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PROTOKOLL FÖRT VID HSB VÄRMLANDS 
FÖRENINGSSTÄMMA DEN 22 MAJ 2024 KLOCKAN 
17:30 I MARIEBERGSSKOGEN, KARLSTAD 

 

§ 1 

Föreningsstämmans öppnande 
Sylvia Michel hälsar varmt välkomna till den ordinarie föreningsstämman för år 2024 och 

förklarar föreningsstämman öppnad. 

Sylvia Michel hälsar förbundsordförande Johan Nyhus välkommen. 

Johan Nyhus inleder stämman med en presentation om HSB:s utmaningar och möjligheter nu 

och framöver. 

 

§ 2 
Val av stämmoordförande 
I enlighet med valberedningens förslag (bilaga 1) föreslås Linda Larsson till stämmoordförande.                                                                                                

Föreningsstämman beslutar att välja Linda Larsson till stämmoordförande. 

 

§ 3 

Anmälan av stämmoordförandens val av protokollförare 

Stämmoordförande anmäler Susanne Sander till protokollförare. 

 

§ 4 

Godkännande av röstlängd 

Förteckning över närvarande fullmäktige upprättas genom avprickning (bilaga 11).  

Antalet närvarande fullmäktige är 36 enligt förteckning. 

Föreningsstämman beslutar att godkänna upprättad röstlängd. 

 

§ 5 

Fråga om närvarorätt vid föreningsstämma 

Föreningsstämman beslutar enhälligt att föreningsstämman ska vara öppen för närvarande på 

stämman utöver fullmäktige. 

 

§ 6  

Godkännande av dagordning 

Föreningsstämman beslutar att godkänna dagordning (bilaga 12) i enlighet med förslag. 

 

§ 7 

Val av två personer att jämte stämmoordföranden justera protokollet 

I enlighet med förslag utropade av stämman beslutar föreningsstämman att protokollet jämte 

stämmoordföranden justeras av Susanne Kielba och Einar Andersson.  
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§ 8 

Val av minst två rösträknare 

I enlighet med förslag utropade av stämman beslutar föreningsstämman att Susanne Kielba och 

Einar Andersson väljs till rösträknare.  

§ 9  

Fråga om kallelse skett i behörig ordning 

Enligt föreningens stadgar ska kallelse ske tidigast sex veckor före föreningsstämman och 

senast två veckor före föreningsstämman. Styrelsen har kallat genom att skicka ut kallelse 

digitalt och via brev den 12 april 2024 till samtliga fullmäktige, därutöver har samtliga 

stämmohandlingar publicerats på hsb.se den 12 april 2024. 

Föreningsstämman beslutar att fastställa att kallelse har skett i behörig ordning. 

 
§ 10 

Rapport om efterlevnaden av HSB gemensamt utarbetade styrdokument antagna på HSB 

Riksförbunds föreningsstämma 

Föreningsstyrningsrapporten går att finna i HSB Värmlands årsredovisning (sid. 21–27). 

Mats Sandström, styrelseledamot, föredrar föreningsstyrelserapporten för 2023.         

Föreningsstämman beslutar att lägga rapporten till handlingarna.                   

§ 11 

Genomgång av styrelsens årsredovisning och koncernredovisning 

Jessika Lundgren, VD HSB Värmland, och styrelsens ordförande Sylvia Michel, redogör för 

årsredovisningen för 2023 (bilaga 2), verksamheten och väsentliga händelser 2023. 

Föreningsstämman beslutar att med godkännande lägga årsredovisningen till handlingarna. 

§ 12 
Genomgång av föreningsgranskarens rapport  
Föreningsgranskarens rapport har bifogats kallelsen (bilaga 3). 

Föreningsgranskaren Mats Eriksson föredrar föreningsgranskarens rapport.  

 

Not. 1 

Åberopande föredragningens innehåll önskar VD lägga en notering till protokollet med 

hänvisning till HSB:s jurister att det är kutym att i stämmoprotokoll hänvisa till bilagor, vilka 

finns tillgängliga tillsammans med protokollet.  

 

Not. 2 

Föreningsgranskaren önskar därefter i sin tur noterat till protokollet att justerare ej ska justera 

protokoll utan bilagor. 

 

Föreningsstämman beslutar att med godkännande lägga föreningsgranskarens rapport till 

handlingarna. 

 

§ 13 

Genomgång av revisorernas berättelse och koncernens revisionsberättelse 

Revisionsberättelsen finns att hitta i HSB Värmlands årsredovisning (bilaga 2). 

Sylvia Michel läser valda delar ur revisionsberättelsen.  

Föreningsstämman beslutar att med godkännande lägga revisionsberättelsen till handlingarna. 
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§ 14 

Beslut om fastställande av resultaträkning och balansräkning 

Styrelsen har lagt fram förslag till resultaträkning och balansräkning i enlighet med vad som 

framgår i årsredovisningen, (bilaga 2). Förslaget är tillstyrkt av revisorn. 

Föreningsstämman beslutar att fastställa resultaträkning och balansräkning för år 2023. 

 

§ 15  

Beslut om fastställande av koncernens resultaträkning och balansräkning 

Styrelsens förslag till resultat- och balansräkning har bifogats handlingarna i enlighet med 

årsredovisningen, (bilaga 2). Förslaget är tillstyrkt av revisorn.                            

Föreningsstämman beslutar att fastställa koncernens resultaträkning och balansräkning för år 

2023. 

§ 16 

Beslut i anledning av föreningens vinst eller förlust enligt den fastställda balansräkningen 

Styrelsen föreslår ingen avsättning till reservfonden och att 152 670 122:16 kronor överförs i ny 

räkning.  

Föreningsstämman beslutar i enlighet med styrelsens förslag att överföra 152 670 122:16 

kronor i ny räkning samt att ingen avsättning sker till reservfonden. 

§ 17 

Beslut om ansvarsfrihet för styrelsens ledamöter och verkställande direktör 

Stämmoordförande informerar att med revisionsberättelsen som grund har styrelse och ledning 

fullgjort sitt uppdrag och föreslår därför stämman att tillstyrka vd och styrelse ansvarsfrihet för 

räkenskapsåret 2023.  

Föreningsstämman beslutar i enlighet med stämmoordförandes förslag att bevilja styrelsen och 

verkställande direktören ansvarsfrihet för räkenskapsåret 2023. 

§ 18 

Beslut om grundtal för val av fullmäktige till föreningen 

Se bilaga 4, Grundtal. 

Styrelsen föreslår att grundtal till boendemedlemsgruppen och medlemsgruppen fastställs till 

200 lägenheter/medlemmar. 

Föreningsstämman beslutar i enlighet med styrelsens förslag att grundtal till boendegruppen 

och medlemsgruppen fastställs till 200 lägenheter/medlemmar. 

 

§ 19 

Beslut om medlemsavgift till föreningen 

Stadgarnas §10 reglerar medlemsavgift. 

Styrelsen föreslår föreningsstämman att medlemsavgiften för 2025 är oförändrad enligt bilaga 5.  

 

Föreningsstämman beslutar i enlighet med styrelsens förslag  

att medlemsavgiften från 2025-01-01 skall vara 450 kr per bostadsrättslägenhet  

att den fasta delen av medlemsavgiften skall vara 4 000 kr  

att medlemsavgiften för sk. A-medlem fastställs till 350 kr  

att medlemsavgiften halveras för ny A-medlem vid inträde efter 1/7 inträdesåret 

 

Transaktion 09222115557519603024 Signerat LL, SK, EA, SS



 

 4 (8) 

 

§ 20 

Beslut om arvoden och principer för andra ekonomiska ersättningar för styrelsens 

ledamöter, revisorer, föreningsgranskare och valberedning 

Arvoden till styrelsen 

Arvodena består av procentuella nivåer av prisbasbeloppet i enlighet med bilaga 1.      

Valberedningen föreslår oförändrade procentuella nivåer vilka är kopplade till och följer 

utvecklingen av prisbasbeloppet. Detta betyder att en ökning av arvodena sker till följd av det 

förändrade prisbasbeloppet. 

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag gällande arvoden och principer 

för andra ekonomiska ersättningar till styrelsens ledamöter.  

 

Arvoden till föreningsgranskare 

Arvodet består av en procentuell nivå av prisbasbeloppet i enlighet med bilaga 1.      

Valberedningen föreslår oförändrad procentuell nivå vilken är kopplad till och följer 

utvecklingen av prisbasbeloppet. Detta betyder en ökning av arvodet till följd av det förändrade 

prisbasbeloppet. 

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag gällande arvoden och principer 

för andra ekonomiska ersättningar till föreningsgranskare. 

 

Arvoden till valberedning 

Arvodena består av en procentuell nivå av prisbasbeloppet i enlighet med bilaga 1.  

Styrelsen föreslår oförändrade procentuella nivåer vilka är kopplade till och följer utvecklingen 

av prisbasbeloppet. Detta betyder en ökning av arvodena till följd av det förändrade 

prisbasbeloppet. 

Föreningsstämman beslutar att bifalla styrelsens förslag gällande arvoden och principer för 

andra ekonomiska ersättningar till valberedare. 

 

§ 21  

Val av styrelsens ordförande  

Valberedningen föreslår att Sylvia Michel (omval) utses till styrelsen ordförande för en tid om 

ett år, se bilaga 1. 

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag och utser Sylvia Michel till 

ordförande för en tid om ett år. 

 

§ 22 

Beslut om antal styrelseledamöter 

Enligt stadgarna ska styrelsen bestå av lägst 5 och högst 11 styrelseledamöter. Valberedningen 

föreslår att antalet styrelseledamöter ska vara högst 7 stämmovalda styrelseledamöter och inga 

suppleanter. 

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag gällande att styrelsen ska bestå 

av högst 7 stämmovalda styrelseledamöter och inga suppleanter. 

 

§ 23 

Val av styrelseledamöter  

Valberedningen föreslår enligt följande, se bilaga 1. 
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Malin Olin, omval 2 år 

Lars Andersson, omval 2 år 

Sven-Åke Mellgren, omval 2 år 

Maria Frisk, Mats Sandström och Anna Tyrén kvarstår 1 år. 

 

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag att utse ovanstående personer till 

styrelseledamöter enligt föreslagen mandattid. 

 

§ 24 

Beslut om antal revisorer  

Stadgarna anger att revisorerna ska till antalet vara lägst en och högst två.  

 

Valberedningen föreslår att revisorerna ska vara en till antalet. 

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag att revisorerna ska vara en till 

antalet. 

 

 

§ 25 

Val av revisorer 

Revisor utses av HSB Riksförbund. 

HSB Riksförbund har utsett Linus Sandberg, Grant Thornton. 

 

§ 26 Fastställande av instruktion för föreningsgranskare 

Styrelseledamot Sven-Åke Mellgren redogör för instruktionen för föreningsgranskare. 

 

Styrelsen föreslår stämman att fastställa instruktionen för föreningsgranskare, (bilaga 6). 

Föreningsstämman beslutar att bifalla styrelsens förslag till att fastställa instruktion för 

föreningsgranskare. 

 

§ 27 

Beslut om antal föreningsgranskare 

Stadgarna anger att föreningsgranskare ska bestå av lägst en och högst fyra.  

 

Valberedningen föreslår att föreningsgranskarna ska bestå av högst en föreningsgranskare. 

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag att föreningsgranskaren ska vara 

en.  

 

 

§ 28  

Val av föreningsgranskare 

Valberedningen föreslår Mats Eriksson (omval) som föreningsgranskare för en tid om 1 år, se 

bilaga 1. 

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag att utse Mats Eriksson till 

föreningsgranskare. 
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§ 29  

Fastställande av valberedningsinstruktion 

Styrelseledamot Maria Frisk redogör för valberedningsinstruktion. 

Föreningsstämman föreslås att fastställa instruktion för valberedning, (bilaga 7).  

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag att fastställa 

valberedningsinstruktion.  

 

 

§ 30 

Beslut om antal ledamöter i valberedningen 

Stadgarna anger att valberedningen ska bestå av lägst tre ledamöter. En ledamot utses av 

föreningsstämman till ordförande i valberedningen, se bilaga 8. 

Styrelsen föreslår att kommande valberedning ska bestå av tre ledamöter.                  

Föreningsstämman beslutar att bifalla valberedningens förslag att valberedningen ska bestå av 

tre ledamöter. 

 

 

§ 31 

Val av valberedning, en ledamot utses till valberedningens ordförande 

Styrelsen föreslår enligt bilaga 8, att valberedningen skall bestå av följande: 

Hedvig Bergenheim, kvarstår 1 år 

Rolf Nordengren, kvarstår 1 år 

Ulric Andersson, nyval 2 år 

 

Hedvig Bergenheim föreslås till ordförande. 

 

Föreningsstämman beslutar att bifalla styrelsens förslag att utse ovanstående personer till 

valberednings ledamöter och ordförande enligt föreslagen mandattid. 

 

 

§ 32 

Val av fullmäktige och suppleant till HSB Riksförbunds föreningsstämma 

Styrelsen föreslår att stämman delegerar till styrelsen att utse fullmäktige och biträde till HSB 

Riksförbunds föreningsstämma, se bilaga 8. 

Föreningsstämman beslutar att bifalla styrelsens förslag att delegera till styrelsen att utse 

fullmäktige och biträde till HSB Riksförbunds stämma.  

 

 

§ 33  

Av styrelsen till föreningsstämman hänskjutna frågor och av medlemmar anmälda 

ärenden som angivits i kallelsen 

Enskild medlem och motionär Ingemar Olsson föredrar från honom själv inkommen motion 

enligt bilaga 9. 

 

Förbundsstyrelsens ordförande Johan Nyhus begär ordet och informerar om att man från HSB 

Värmlands sida gjort ett försök att fusionera värmlandsföreningarna enligt motionärens förslag. 
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Enskilda HSB-föreningar äger själva rätten att ta beslut om fusion och intresset har hittills inte 

funnits från andra än HSB Värmland.  

 

Styrelseledamot Malin Olin understryker det Johan Nyhus sagt och föredrar kortfattat styrelsens 

svar på motionen.  

 

Stämman har därmed två förslag att ta ställning till, vilka ställs mot varandra. 

 

-Att ge bifall till motionen 

-Att anse motionen behandlad och besvarad enligt styrelsens förslag   

 

Föreningsstämman beslutar att punkt 33 är behandlad och motionen från Ingemar Olsson är 

besvarad och omhändertagen. 

 

 

§ 34 

Föreningsstämmans avslutande 

Stämman förklaras avslutad. 

Sylvia Michel framför föreningens tack till följande som lämnat sida uppdrag: 

Ann-Christin   Valberedningen 

 

Stämmoordförande Linda Larsson, tackas för ett väl genomfört fullmäktigesammanträde.  

Deltagarna av stämman, tackas för visad uppmärksamhet och intresse. 

Samtliga önskas välkomna till en gemensam middag. 

 

Vid protokollet   Ordförande 

 

Susanne Sander   Linda Larsson 

 

 

Justerare     

 

Susanne Kielba   Einar Andersson    
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Bilagor 

Bilaga 1  Valberedningens förslag av stämmoordförande, arvoden, styrelse, revisor och       

 föreningsgranskare 

Bilaga 2 HSB Värmlands årsredovisning, inklusive föreningsstyrningsrapport och 

 revisionsberättelse 

Bilaga 3 Föreningsgranskarens rapport 

Bilaga 4 Grundtal 

Bilaga 5 Medlemsavgift 

Bilaga 6 Instruktion för föreningsgranskare 

Bilaga 7 Valberedningsinstruktion 

Bilaga 8 Val av valberedning och val till Riksförbundets fullmäktige 

Bilaga 9 Motion  

Bilaga 10 Styrelsens svar på motion  

Bilaga 11 Röstlängd och deltagarlista 

Bilaga 12 Kallelse med dagordning till Föreningsstämma 
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HSB VÄRMLAND EK FÖR 

Postadress: Box 141, 651 04 KARLSTAD, Vxl: 054-198400, www.hsb.se/varmland 

 

Bilaga 1 
 
VALBEREDNINGENS FÖRSLAG TILL HSB VÄRMLANDS 
FÖRENINGSSTÄMMA 2024 

Nedan följer valberedningens förslag kopplat till dagordningen för HSB Värmlands föreningsstämma 22 

maj 2024. 

Punkt 2 Val av ordförande 

Valberedningen föreslår Linda Larsson till stämmoordförande. 

 

Punkt 20 Beslut om arvoden och principer för andra ekonomiska ersättningar 

Valberedningen föreslår oförändrade arvoden till styrelse och föreningsgranskare och styrelsen föreslår 

oförändrat arvode till valberedningen. 

Arvodena är kopplade till prisbasbeloppet (för 2024 år beloppet 57 300 kronor) Alla procentuella nivåer 

är oförändrade.  

Ersättning för resor, traktamenten och logi föreslås utgå enligt de regler som gäller för tjänstemän inom 

föreningen.  

Ersättning för förlorad arbetsförtjänst föreslås utgå enligt intyg 

Arvoden till styrelsen 

Årsarvode    

Ordförande 150% av pbb   

Vice ordförande 100% av pbb   

Ledamot 25% av pbb   

Sammanträdesarvode: 3% av pbb      

Vid deltagande i annat än styrelsesammanträde föreslås ersättning endast utgå för förlorad   

arbetsförtjänst enligt intyg. Vid möten på lördag, söndag eller helgdag tillkommer 50% på 

mötesarvodet.  

Mötesarvode utgår vid förtroendeuppdrag enligt följande: 

• För ordföranden och styrelseledamöter – vid styrelsesammanträden, styrelsens fördjupningsmöten, 

strategi- och utvärderingsmöten, arbetsgruppsmöten och liknande samt i de fall enskild styrelseledamot 

på styrelsens uppdrag deltar i aktivitet utanför ordinarie arbetstid  

• Deltagare vid ordförandekonferenser anordnade av Riksförbundet 

• För valberedning – vid valberedningsarbeten (möten, deltagande vid styrelsemöten, arbetsmöten och 

valberedningskonferenser) samt intervjuer med nominerade och förtroendevalda 

• Vid utbildningar (styrelse, föreningsgranskare och valberedning) 
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Arvode till föreningsgranskare 

   Det fastat arvodet till Föreningsgranskare är 20% av pbb.  

Arvode till valberedning 

Det fasta arvodet till sammankallande för valberedning är 20% av ett prisbasbelopp och 10% av ett 

prisbasbelopp till övriga ledamöter. Sammanträdesarvodet skall vara 2% av ett prisbasbelopp. 

Punkt 21 Val av ordförande 

Valberedningen föreslår Sylvia Michel (omval) till ordförande för en tid om 1 år. 

Punkt 22 Beslut om antal styrelseledamöter 

Enligt stadgarna ska styrelsen bestå av lägst 5 och högst 11 styrelseledamöter. Valberedningens förslag 

är att antalet styrelseledamöter ska vara högst 7 stämmovalda styrelseledamöter och inga suppleanter. 

 

Punkt 23 Val av styrelseledamöter 

Medlemmarna har haft möjlighet att vända sig till valberedningen och lämna förslag på nomineringar 

genom påminnelse i Styrelseposten. Nominering av en person till styrelseledamot har inkommit.  

Valberedningens föreslår enligt följande: 

Malin Olin, omval 2 år 

Lars Andersson, omval 2 år 

Sven-Åke Mellgren, omval 2 år  

Anna Tyrén, Maria Frisk och Mats Sandström kvarstår 1 år.  

Punkt 24 Beslut om antal revisorer 

Stadgarna anger att revisorerna ska till antalet vara lägst en och högst två. Av dessa utses alltid en 

revisor av HSB Riksförbund.  

Valberedningen föreslår att revisorerna ska vara en till antalet. 

Punkt 25 Val av revisor   

HSB Riksförbund har utsett Linus Sandberg, Grant Thornton.  

Punkt 27 Beslut om antal föreningsgranskare 

Stadgarna anger att föreningsgranskare ska bestå av lägst en och högst fyra.  

Valberedningen föreslår att föreningsgranskarna ska bestå av högst en föreningsgranskare 

Punkt 28 Val av föreningsgranskare 

Valberedningen föreslår Mats Eriksson (omval) som föreningsgranskare för en tid om 1 år. 
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Valberedningen HSB Värmland redogörelse av arbete samt förslag 2024 

Uppdrag 

Valberedningen är föreningsstämmans organ för beredning av föreningsstämmans beslut i 

tillsättningsfrågor med syfte att skapa ett bra underlag för föreningsstämmans behandling av dessa 

ärenden. 

Valberedningen ska i sitt arbete med nominering av styrelse och föreningsgranskare tillämpa HSB:s kod 

för föreningsstyrning. Arbetet styrs av HSB Värmlands stadgar daterad 11 december 2018 samt 

instruktion för valberedning i HSB Värmland fastställd av föreningsstämman 2023. 

Valberedningen ska på föreningsstämman presentera och motivera sina förslag till ordförande, 

styrelseledamöter och föreningsgranskare, samt lämna en redogörelse för hur dess arbete har bedrivits. 

Redogörelsen ska också publiceras på HSB Värmlands webbplats. 

Valberedningen ska beakta att styrelsen har kompetens om förutsättningar och villkor att bo och verka i 

en bostadsrättförening. Valberedningen ska i sina förslag särskilt beakta kravet på kunskap, kompetens, 

mångsidighet och bredd i styrelsen samt kravet på att eftersträva mångfald och en jämn könsfördelning. 

Till grund för analys för att fastställa behovet av kunskap och kompetens ska valberedningen ta del av 

styrelsens utvärdering. 

Valberedningen ska också lämna förslag på styrelsearvode uppdelat mellan styrelseordförande och 

övriga ledamöter samt efter vilka grunder ytterligare ersättningar ska utgå. Vidare ska valberedningen 

lämna förslag på arvode till föreningsgranskaren. 

Valberedningens sammansättning 

Under perioden 2023/2024 har valberedningen haft följande sammansättning. Samtliga är oberoende i 

förhållande till föreningen och ledningen.  

Hedvig Bergenheim ordförande  mandattid 2023–2025 

Ann-Kristine Johansson ledamot  mandattid 2022–2024 

Rolf Nordengren  ledamot  mandattid 2023–2025 

HSB Värmlands nuvarande styrelse  

HSB Värmlands stämmovalda styrelse består av 7 ledamöter samt en personalrepresentant. VD ingår 

inte i styrelsen. Alla ledamöter utom personalrepresentanten är oberoende i förhållande till föreningen 

och ledningen.  

Styrelsen beslutar i frågor som rör föreningens strategiska inriktning, investeringar, finansiering, förvärv 

och avyttringar samt viktigare policyer. 

Riktlinjerna för styrelsens arbete anges i arbetsordningen som också reglerar antalet ordinarie 

styrelsemöten, vilka ärenden som ska behandlas, arbetsfördelning inom styrelsen inklusive 

styrelseordförandens uppgifter.  
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Styrelsen sammansättning efter årsstämman 2023 

Sylvia Michel   ordförande  mandattid 2023–2024 

Malin Ohlin   vice ordförande  mandattid 2022–2024 

Sven-Åke Mellgren ledamot  mandattid 2022–2024 

Lars Andersson  ledamot  mandattid 2022–2024 

Maria Frisk  ledamot  mandattid 2023–2025  

Mats Sandström ledamot  mandattid 2023–2025 

Anna Tyrén  ledamot  mandattid 2023–2025 

Carola Maxstad personalrepresentant utsedd av Unionen 

Valberedningens arbete 

Arbetsprocess 

Valberedningen har genomfört tio valberedningsmöten och intervjuer som en blandning av digitala 

respektive fysiska möten. Vid ytterligare fyra tillfällen har valberedningen träffat styrelsen eller del av 

styrelsen och informerat om arbetet och presenterat förslaget. En representant för valberedningen 

medverkade, tog del av och utbytte information vid HSB:s valberedningskonferens arrangerad av HSB 

Riksförbund. Medlemmarna har haft möjlighet att vända sig till valberedningen och lämna förslag på 

nomineringar genom information via hemsidan samt påminnelse i Styrelseposten och vid besök till 

Ägarrådet. Valberedningen har arbetat i linje med dokumentet Instruktion för valberedning i HSB 

Värmland samt HSB:s kod för föreningsstyrning. 

Medlemmarnas nomineringar 

Medlemmarna har haft möjlighet att vända sig till valberedningen och lämna förslag på nomineringar 

genom påminnelse i Styrelseposten. Nominering av tre personer till styrelseledamot har inkommit till 

valberedningen.  

Intervjuer 

För att skapa en bild av arbetet inom styrelsen har valberedningen genomfört intervjuer med samtliga 

personer i styrelsen, VD från företagsledningen, personalrepresentant samt föreningsgranskaren. 

Samtliga styrelseledamöter och föreningsgranskaren med utgående mandattid kandiderar till en 

ytterligare period. Vidare har intervjuer genomförts med tre personer som nominerats av medlemmar. 

De har lagts i en personalbank som tänkbara alternativ för framtida uppdrag. Insamlad information har 

sedan legat till grund för de framlagda förslagen. 

Utredning om arvoden och ekonomiska ersättningar 

Valberedningen har också till uppgift att bereda och lämna förslag på arvoden och principer för andra 

ekonomiska ersättningar till föreningsstämman i enlighet med gällande stadgar. Som underlag till 

förslaget om förändrade arvoden har valberedningen genomfört en omvärldsbevakning i form av en 

kartläggning av arvoden vid sex regionföreningar som har en liknande storlek och sammansättning som 

HSB Värmland, se bilaga 1.  

Kartläggningen har visat att arvoden vid HSB Värmland under ett antal år har släpat efter vid en 

jämförelse. Nivån på arvoden kan vara en faktor för att långsiktigt kunna skapa förutsättningar för att 

säkerställa rätt samansättning av en styrelse. Det kan därför finnas anledning att justera arvodena inom 
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HSB Värmland. En utgångspunkt kan vara att HSB Värmland inte ska vara löneledande men heller inte 

ligga sist vid en jämförelse. Flertalet föreningar använder inkomstbasbeloppet (ibb) för uppräkning av 

arvoden. En övergång från att som idag använda prisbasbeloppet (pbb) till inkomstbasbeloppet (ibb) kan 

övervägas. Men med hänsyn till det pressade ekonomiska läget har valberedningen bedömt att inte 

föreslå några justeringar av arvoden eller ändring av index för kommande år. 

Styrelsens utvärdering av sitt arbete 2023 

Enligt HSB:s kod för föreningsstyrning skall styrelsen årligen göra en utvärdering av sitt arbete. 

Valberedningen har tagit del av sammanställningen av styrelsens utvärdering. Vid utvärderingarna har 

styrelsen använt ett frågeformulär som omfattade tolv frågor med bedömningsalternativ på en skala från 

1 till 5 med möjlighet till fritextsvar. 

Medelomdömet för de enskilda frågorna varierar från 3,16 till 4,83, vilket totalt ger ett medelomdöme 

på 4,04. Sammanfattningsvis indikerar sammanställningen att styrelsearbetet fungerar väl. Störst 

utvecklingspotential finns inom områdena, risk- och konsekvensbedömningar, omvärldsbevakning samt 

rätt fokus och prioritering av frågor och ärenden.  

Valberedningens förslag 

Mötesordförande 

Linda Larsson, kommunalråd Karlstads kommun. 

Styrelse 

Efter utvärdering avger valberedningen följande förslag. 

Ordförande 

Sylvia Michel, omval 1 år 

Ledamöter 

Malin Olin, omval 2 år 

Lars Andersson, omval 2 år. 

Sven-Åke Mellgren, omval 2 år. 

Maria Frisk, Mats Sandström och Anna Tyrén kvarstår 1 år. 

Föreningsgranskare 

Mats Eriksson, omval 1 år 

Ersättningar till förtroendevalda 

Valberedningen föreslår oförändrade arvoden utryckt som en procentsats av prisbasbeloppet (pbb) som 

för 2024 uppgår till 57 300 kronor. Mötesarvodet föreslås förändras så att det är samma för alla 

förtroendevalda. Tidigare ospecificerad post om 0,5 pbb (28 650 kr) till styrelsen förfogande för 

uppdrag utanför ordinarier arbetstid föreslås tas bort.  

Årsarvode 

Årsarvode föreslås enligt följande:  Belopp 

• Styrelsens ordförande  1,50 pbb 85 950 kr 

• Styrelsens vice ordförande  1,00 pbb 57 300 kr 
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• Övriga styrelseledamöter 0,25 pbb 14 325 kr 

• Föreningsgranskare 0,20 pbb 11 460 kr 

Mötes- och förrättningsarvode 

Mötesarvode   0,03 pbb   1 719 kr 

Vid möten på lördag, söndag eller helgdag tillkommer 50% på mötesarvodet 

Mötesarvode utgår vid förtroendeuppdrag enligt följande. 

• För ordföranden och styrelseledamöter – vid styrelsesammanträden, styrelsens fördjupningsmöten, 

strategi- och utvärderingsmöten, arbetsgruppsmöten och liknande samt i de fall enskild styrelseledamot 

på styrelsens uppdrag deltar i aktivitet utanför ordinarie arbetstid  

• Deltagare vid ordförandekonferenser anordnade av Riksförbundet 

• För valberedning – vid valberedningsarbeten (möten, deltagande vid styrelsemöten, arbetsmöten och 

valberedningskonferenser) samt intervjuer med nominerade och förtroendevalda 

• Vid utbildningar (styrelse, föreningsgranskare och valberedning) 

Kostnads- och reseersättning 

Ersättning för resor, traktamenten och logi ersätts enligt de regler som gäller för tjänstemän inom 

föreningen när förtroendevald fullgör sitt uppdrag.  

Förlorad arbetsinkomst 

Ersättning för förlorad arbetsinkomst vid löneavdrag från huvudarbetsgivare sker med faktisk förlorad 

arbetsinkomst enligt intyg. 

Kommunikation 

Valberedningens förslag publiceras i kallelsen till 2024 års föreningsstämma, på föreningens hemsida 

samt i Styrelseposten. Stämman äger rum den 22 maj kl 17.30 på Holken i Mariebergsskogen. 

 

Karlstad 2024-03-13 

Hedvig Bergenheim Ann-Kristine Johansson Rolf Nordengren 

 

Bilaga 

Kartläggning av arvoden 
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ORDFÖRANDE HAR ORDET

MED UTHÅLLIGHET OCH TÅLAMOD 
BLIR VI HÅLLBARA IN I FRAMTIDEN

Inom HSB Värmland har mycket kraft de senaste åren lagts 
på att anpassa verksamheten och organisationen efter, och 
till, nya förutsättningar. Vi är i en brytpunkt där det nya 

möter det gamla och beprövade för att 
tillsammans hitta vägen fram till en 

balans som vi kan leva med. HSB 
Värmland som organisation 

har, precis som medlemmar i 
alla brf-styrelser, ett gemen-
samt ansvar att hålla oss 
uppdaterade om vad som 
händer i omvärlden, så 
väl internationellt som na-
tionellt och mer regionalt. 

Det avgörande för oss är och 
kommer att vara ett framtids-

inriktat förhållningssätt, i det lilla 
såväl som i det stora. Som medlem 

i HSB har vi möjlighet och ansvar att vara 
med och påverka vilka utvecklingssteg som ska tas framåt. 
Det kan exempelvis göras genom att delta på föreningens 
årsstämma, nominera till styrelsen och inte minst engagera 
sig i den egna bostadsrättsföreningens styrelse. Vi gläds åt 
det ökade intresset för HSB Värmlands ägarråd – ett viktigt 
forum att lyfta frågor kopplat till just ägarrollen. Frågor 
kring den ökade organiserade kriminaliteten i samhället, 
som också var ett huvudämne under höstens ägarråds möte, 
har stor aktualitet. Här behöver vi öka vår kunskap och 
medvetenhet för att tillsammans minimera riskerna. Våra 
grundvärderingar, arbetssätt och processer vägleder oss till 
att säkerställa ett tryggt boende för alla.

Kunskap är inte tungt att bära. Den ökade satsningen på 
riktade utbildningsinsatser som gjorts under 2023 kommer 
fortsätta även under nästkommande år. Kunskap är en 
stark konkurrensfördel som ger handlingsberedskap och 
utrymme att möta utmaningar och förändringar på ett mer 

Det är en omtumlande tid vi lever i med stora miljömässiga, ekonomiska och politiska utmaningar. I en tid där 
demokratin är hotad utmanas vår förmåga att hålla ihop och verka för det vi behöver: stabilitet och trygghet.

kraftfullt sätt. En av våra största utmaningar är klimatför-
ändringarna. År 2021 fattade HSBs Riksförbund beslut om 
ett mycket ambitiöst klimatmål: 2040 ska HSB ha netto noll 
klimatpåverkan i hela värdekedjan. HSB Värmland har un-
der året startat upp ett hållbarhetsprojekt, där vi stärkt upp 
organisationens kompetens. Målsättningen och ambitionen 
är att öka kunskapen och stötta våra brf:er i sitt hållbarhets-
arbete. Genom att starta upp ett särskilt hållbarhetsnätverk 
med brf-styrelserna, ligger vi i framkant inom HSB nationellt 
sett.

Under 2023 var 100-årsjubileet en stor och framgångsrik 
begivenhet med bland annat aktiviteter i ett sommarfagert 
Mariebergsskogen. Ett lyckat evenemang som gjorde det 
tydligt hur betydelsefull HSB har varit i samhällsutveckling-
en. Vi behöver fortsätta det goda arbetet och tänka kreativt, 
innovativt och hålla kvar i det som är HSB - tryggheten och 
våra grundvärderingar, för att vi ska göra ett lika stort avtryck 
de kommande hundra åren.

Under 2023 har några ledamöter i HSB Värmlands 
styrelse gått vidare till nya uppdrag. Nya kompetenser och 
erfarenheter av allt från kooperation till politik och ekonomi 
har fått ta plats och stärker upp styrelsen inför framtidens 
uppdrag.

I oroliga tider är det viktigt att vi arbetar utifrån det som vi 
var och en kan bidra med. HSBs styrka finns i möjligheten 
att vara med och arbeta utifrån vår starka värdegrund med 
de kooperativa grundprinciperna. Tillsammans har vi en 
viktig och tung röst som bär med sig ett stort ansvar. Utifrån 
vårt uppdrag kämpar vi vidare, tillsammans, in i nästa hund-
ra år som organisation.

Sylvia Michel, styrelseordförande HSB Värmland
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VD HAR ORDET

VI SKAPAR HEMLÄNGTAN I HUNDRA ÅR TILL
Jubileumsåret 2023 har varit innehållsrikt på många sätt. Med exempelvis 100-årsfirande i olika former, 
inflyttningar i brf Jakobsbergsskogen 2 och hårt arbete som resulterat i att vi nått våra högt uppsatta mål inom 
förvaltningen. Med bland annat detta, och inte minst ett uppstartat hållbarhetsprojekt i ryggen, tar vi oss in 
i 2024 med hoppfullt sinne.

De senaste åren har ju varit prövande för oss alla. Krig och 
upprustning i världen, ökad brottslighet och skjutningar i 
bostadsområden, dystra klimatrapporter och skenande 
ränte- och energikostnader. Med utmaningar som dessa 

gäller det att ta fasta på ljuspunkterna och 
använda dem för att samla den 

energi och kraft som behövs. 
För att ta sig vidare och 

göra det man faktiskt kan, 
tillsammans. Kooperativt 
företagande, vars känne-
tecken är trygghet och 
demokrati, är mer på 
tapeten nu än någonsin 
och att då få vara en del av 

just en sådan organisation 
känns stort och ansvarsfullt.

I början av 2023 startade in-
flyttningarna i de nya fina lägenheterna 

i brf Jakobsbergsskogen 2 i det nya området Jakobsberg i 
Karlstad. Det har varit ett år med avvaktande försäljning av 
nyproducerade lägenheter, men med de förväntade ränte-
sänkningarna ser vi förhoppningsvis en lättnad på bostads-
marknaden under 2024. Det är också mycket glädjande att 
vi snart kan erbjuda nybyggda hyresrätter till HSB Värmlands 
medlemmar och bosparare. Något som inte hänt på över 30 
år. Sida vid sida, bokstavligt talat, ser vi hyresrätterna i HSB 
Lokstallet och bostadsrättsföreningen Haga Strand ta form. 
Som bosparare och medlem i HSB har man dubbla förturer, 
till hyreslägenheter och nyproducerade bostadsrätter i hela 
landet. Att snart kunna erbjuda hyresrätter, dessutom med 
centralt läge i Karlstad nära älven, även inom HSB Värmland 
är otroligt roligt.

Vår satsning på fler utbildningar för brf-styrelser har slagit 
väl ut enligt de positiva utvärderingsresultaten vi fått. Det är 
hoppingivande att så många deltar i utbildningarna, är enga-
gerade och vill öka kompetensen inom sitt styrelseuppdrag.

Efter några tuffa år med hårt arbete har vi också nått de 
högt uppsatta målen på förvaltningssidan - förhoppningsvis 
bara början på en trend. För vi kan se hur fler och fler ef-
terfrågar våra tjänster, inte minst för rådgivning och energi-
effektivisering. HSBs hundraåriga varumärke är eftertraktat 
när det är skakigt i omvärlden. Tydligt är att helhetstänket i 
vårt förvaltningserbjudande skapar den trygghet som många 
föreningar eftersöker.

Helhetstänket löper som en röd tråd genom HSB Värm-
lands organisation. Under året har vi startat upp det interna 
arbetet med friskfaktorer, som kommer fortsätta framgent. 
Detta med aktiviteter för att främja vår hälsa genom allt från 
att skapa förutsättningar för en ökad känsla av gemenskap 
på arbetet till att komma närmare naturen. Målet är att öka 
ambassadörskapet för HSB Värmland hos våra medarbetare, 
där det grundläggande är att alla anställda ska må bra både 
på och utanför jobbet.

Nu lägger vi ett fantastiskt roligt år med firande bakom oss 
och går med tillförsikt in i 2024 och framåt.

Jessika Lundgren, vd HSB Värmland
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DET HÄR ÄR HSB

VI ÄR KOOPERATIONEN 
FÖR FRAMTIDENS BOENDE
HSB Värmland är en del av Sveriges största bostadskooperation. Vi är en ekonomisk förening och de som är 
medlemmar hos oss är delägare och har rätt att påverka verksamheten. Vi erbjuder förvaltningstjänster och 
bostäder till våra medlemmar men även andra fastighetsägare och privatpersoner är välkomna som kunder.

VI VILL SKAPA DET GODA BOENDET HSB
HSB är en medlemsägd organisation och Sveriges största bo-
stadskooperation. Vårt uppdrag är att i samverkan med våra 
medlemmar skapa det goda boendet. Avkastningen är inte 
målet för oss utan bara medlet för att kunna fullgöra vårt 
uppdrag. Vår vision är att vara den aktör som har det bästa 
anseendet när det gäller boendet.

VÅRA KÄRNVÄRDERINGAR
Våra kärnvärderingar är Engagemang, Trygghet, Hållbarhet, 
Omtanke och Samverkan, ETHOS.

STARK DEMOKRATISK ORGANISATION
Styrkan i HSBs organisation ligger i att kombinera lokalt 
självbestämmande med en demokratisk samverkan i tre 
led. De tre leden är bostadsrättsföreningen, den regionala 
HSB-föreningen och HSB Riksförbund. Din bostadsrätts-
förening är med och påverkar din regionala HSB-förening. 
Och din regionala HSB-förening är med och påverkar HSBs 
riksförbund. HSB har totalt drygt 677 000 medlemmar, 
HSB Värmland cirka 10 400. Den som är bostadsrättshavare 
är medlem i någon av landets cirka 4 100 bostadsrättsföre-
ningar, (i HSB Värmland 107 föreningar). Bosparare, 
bostadsrättshavare och bostadsrättsföreningar är medlem-
mar i någon av landets 24 regionala HSB-föreningar, varav 
HSB Värmland är en. HSB-föreningarna är i sin tur med-
lemmar i HSB Riksförbund. För att påverka verksamheten i 
en bostadsrättsförening kan medlemmarna skicka motioner 
till föreningsstämman och sedan vara med och besluta. 
Medlemmarna väljer även representanter till regionala HSB-
före ningens stämma. HSB-föreningen kallar dessa represen-
tanter till sin stämma för att bland annat välja den styrelse 
som ska svara för verksamheten regionalt. Även här kan 
medlemmarna påverka verksamheten genom att skicka in 

motioner. Slutligen kallas de representanter som den regio-
nala HSB-föreningen utsett till HSB Riksförbunds stämma.

VÅRA KUNDER OCH TJÄNSTER
HSB-bostadsrättsföreningar, privata bostadsrättsföreningar, 
kommunala fastighetsbolag och privata fastighetsägare anlitar 
oss för många olika fastighetstjänster av ekonomisk, adminis-
trativ och teknisk karaktär. Det innebär att vi sköter avisering 
av månadsavgifter, löpande bokföring, upprättar förslag till 
budget och årsredovisning, sköter fastigheternas tekniska 
funktioner och förbrukning av energi samt håller rent och 
snyggt. Vi utbildar bostadsrättsföreningarnas styrelser i bland 
annat juridik, ekonomi, miljö och tekniska förvaltnings-
frågor. Vi lämnar juridisk och ekonomisk rådgivning samt 
biträder med byggledare vid om-, till- och nybyggnationer. 
Vi strävar också efter att vara en aktiv part i samhället genom 
miljöhänsyn i förvaltning och vid nyproduktion för att skapa 
hållbarhet. HSB erbjuder inte bara ett boende utan även en 
fysisk, ekonomisk och social trygghet.Vi på HSB påverkar och 
är med och tar samhällsansvar. Med ambitionen att påverka 
politiker och beslutsfattare satsar vi stor energi på att vi ska 
öka byggandet, förbättra möjligheterna att bospara, minska 
bostädernas klimatpåverkan och utveckla framtidens boende.

GEMENSAMMA STYRDOKUMENT
För att underlätta samverkan och utnyttja den styrka det ger 
att verka under samma varumärke, finns tre gemensamma 
styrdokument inom HSB:
– HSBs kompass – vägen mot det goda boendet 
– HSBs kod för föreningsstyrning 
– HSBs varumärkesriktlinjer Styrdokumenten utgår från de 
kooperativa principerna, våra kärnvärderingar ETHOS och 
fungerar som ett verktyg för lärande, utveckling och före-
ningsstyrning inom HSB.

HSBS KOMPASS – VÄGEN MOT DET GODA BOENDET
Kompassen innehåller vision, uppdrag och strategier med 
övergripande nyckeltal som underlättar för HSB-föreningar-
na att samverka och lära av varandras goda exempel.

HSBS KOD FÖR FÖRENINGSSTYRNING
Koden innehåller bland annat stöd till styrelse och valbered-
ning samt medlemmars rätt till insyn och inflytande. Syftet 
med HSBs kod för föreningsstyrning är att den ska utgöra 
ett internt verktyg för att säkerställa en öppen och genomlyst 
organisation där varje medlem som så önskar ska ha insyn 
i verksamheten och möjlighet att påverka. Koden ska också 
bidra till att HSB styrs på ett för medlemmarna så effektivt 
sätt som möjligt.

HSBS VARUMÄRKESRIKTLINJER
Riktlinjer och stöd för att HSB-organisationen ska vårda, 
utveckla och använda det gemensamma varumärket på ett 
effektivt och korrekt sätt.

Transaktion 09222115557519603024 Bilaga 2



ÅRSREDOVISNING HSB VÄRMLAND 2023ÅRSREDOVISNING HSB VÄRMLAND 202310 11

FÖRVALTNING

Den väldigt snabbt föränderliga omvärlden, inte minst ekonomiskt, har påverkat såväl HSB Värmland som 
bo stadsrättsföreningar runt om i landet. Bland andra påverkansfaktorer har kraftiga ränteökningar ökat kraven 
på brf-styrelsemedlemmar. De tvära kasten blir allt fler och efterfrågan handlar om en mer aktiv förvaltning. 
I oroliga tider behövs den trygghet HSB kan erbjuda inom allt från omfattande analyser till digitala tjänster, 
rådgivning och underhållsplanering.

MED KOOPERATIONEN SOM 
GRUNDIDÉ KLARAR VI ATT 
LEVERERA HÅLLBARA TJÄNSTER ÖVER TID

HSB VÄRMLAND MÖTER EFTERFRÅGAN AV 
RÅDGIVANDE TJÄNSTER
Utifrån det ökade behovet av ekonomisk rådgivning och 

analys bland bostadsrättsföreningarna har 
HSB Värmland under 2023 påbörjat 

arbetet med tjänsten Verksamhets-
analys. Det innebär insamlande 
av all fakta kring en bostadsrätts-
förening; underhållsplanering, 
befintliga lån och dess räntor, 
investeringar, energideklarationer 

och energikartläggningar, försäk-
ringsskador, budget och hur den 

ekonomiska situationen ser ut. Utifrån 
dessa fakta, där även ´mjuka ‘värden så 

som åsikter och röster från medlemmarna tas med 
i beaktning, tittar HSB Värmland på vilka behov som finns 
under de kommande tio åren. Vad för underhållsarbete 
måste göras? Vilket behov av ekonomiskt sparande behöver 
föreningen? Man arbetar utifrån olika scenarier och gör en 
noggrann analys för att komma med rekommendationer av 
till exempel avgiftens storlek över tid och lämpliga inves-
teringar med mera. Detta skapar goda förutsättningar för 
föreningar att ta viktiga beslut på rätt grunder. Genom ett 
sådant arbetssätt kan HSB Värmland bidra till den trygghet 
som många föreningar saknar idag.

UTVECKLANDE SAMARBETEN MED ANDRA 
HSB-FÖRENINGAR
De energifokuserade samarbetena med andra HSB-före-

ningar har fortsatt – bland annat har samarbetet med HSB 
Uppsala och HSB Stockholm utvecklats under 2023. Även 
samarbetet med HSB Östra kring el- och energifrågor har 
fortsatt, och ett nytt samarbete med HSB Mölndal har inletts. 
Dessa samarbeten är mycket viktiga då de skapar möjligheter 
till större projekt och affärer, och dessutom bidrar till större 
utmaningar för medarbetarna med omväxlande arbetsupp-
gifter i det dagliga arbetet.

HSB BRF BLIXTEN I UPPSALA – ETT SAMARBETE 
MED FOKUS PÅ ENERGIEFFEKTIVISERING
Ett exempel är i HSB brf Blixten i Uppsala som består av 16 
byggnader och totalt 330 lägenheter. Där har HSB Värmland 
genomfört ett omfattande projekt med en helhetsleverans 
kring energientreprenad och förvaltning på energisidan. 
Projektet startade med att föreningen var intresserade av 
elbilsladdare, och HSB Värmland installerade 104 laddpunk-
ter. Frågan om solceller kom upp i samband med takomlägg-
ningen som låg i underhållsplanen - takbyte är ett bra tillfälle 
att installera solceller i samma entreprenad för att utbyta 
vinster. Det gav upphov till det mer omfattande projektet 
med fokus på energieffektivisering. HSB Värmland som to-
talentreprenör ansvarade för att samköra de olika projekten, 
med mycket lyckat resultat.

HELHETSANSVARET ÄR GRUNDEN I
HÅLLBARHETSARBETET
År 2023 har varit det första året där HSB helt och håller 
lyft in SCOPE 3 i hållbarhetsarbetet – som innebär att även 
alla bostadsrättsföreningar räknas in i de gemensamt satta 
klimatmålen. Det är en stor utmaning, dels när det gäller in-
samlingen av data på ett effektivt sätt, dels för att hantera all 
data och genomföra analyser. I slutet av 2023 initierade HSB 
Värmland ett hållbarhetsprojekt med utökade möjligheter 
till utbildning inom hållbarhetsområdet. Detta för att kunna 
nå klimatmålen och för att vara bättre rustade miljömässigt, 
socialt och ekonomiskt. En ny energiförvaltare anställdes 
under året som kommer driva och hålla ihop hållbarhets-
projektet under 2024.
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Kooperationen som grundidé ÄR hållbar, och därför 
mycket viktig att hålla fast vid. Inom kooperationen delar 
man med sig av goda exempel och hjälper varandra att hålla 
en hög nivå. På så vis bygger vi också vår förvaltningsverk-
samhet inom HSB Värmland – genom att vara lyhörda och 
leverera tjänster utifrån det, och ta ett helhetsansvar. Hel-
heten är grunden i hållbarhetsarbetet.

På individnivå är det viktigaste den sociala biten, trygghet 
där man bor. Med bra förutsättningar för att hålla ihop i det 
lilla, som en bostadsrättsförening, skapas det möjligheter för 
det samma även i ett större samhällsperspektiv. HSB Värm-
lands uppgift är delvis att stötta och fungera rådgivande för 
bostadsrättsföreningars styrelser genom att sprida kunskap 
och goda exempel på hållbara lösningar. I uppdraget ingår 
också att erbjuda hållbara förvaltningstjänster inom allt från 
underhåll till ekonomisk planering, och att göra ansvarsfulla 
val när det kommer till underleverantörer med mera. Den 
kooperativa grundidén är avgörande för att kunna leverera 
hållbara tjänster till en rimlig peng – vinsten går tillbaka till 
boendet och skapar förutsättningar för att utvecklas och 
leverera ännu bättre tjänster över tid.

DIGITALISERINGEN - EN FÖRUTSÄTTNING FÖR 
ATT REKRYTERA NYA STYRELSELEDAMÖTER I 
BOSTADSRÄTTSFÖRENINGARNA
Projektet Automatiserad brf har under 2023 i princip fär-
digställts med den tydligaste utvecklingen i lanseringen av 
tjänsten Digitalt styrelsestöd. Många använder tjänsten med 
framgång och ser fördelarna med hur det gör styrelsearbe-
tet enklare, med exempelvis mallar och möjlighet att skriva 
protokoll på sittande möte direkt i verktyget. HSB Värmland 
har hållit utbildning i Digitalt styrelsestöd under året, och 
fortsätter så även under 2024 för att ännu fler ska nyttja 
tjänsten och effektivisera styrelsearbetet.

Att arbeta mer digitalt är en del i arbetet med att säkerstäl-
la hållbarheten i en bostadsrättsförening. Genom att arbeta 
med de digitala verktygen på ett strukturerat sätt förenklas 
rekryteringen av nya styrelsemedlemmar. Detta är själva 
grunden för att vara en hållbar förening - att du faktiskt kan 
tillsätta en styrelse och hålla den vid liv över tid.

Per Wikstrand, förvaltningschef och hållbarhetsansvarig 
HSB Värmland
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NYPRODUKTION

VI FORTSÄTTER UPPDRAGET ATT 
BYGGA FÖR BOSPARARE OCH MEDLEMMAR
Omvärldsläget har påverkat byggbranschen, precis som de allra flesta branscher, och inneburit en inbromsning av 
försäljningen av nyproducerade lägenheter. HSB Värmlands pågående nyproduktionsprojekt har dock fortskridit 
som planerat under 2023. HSBs uppdrag, att bygga bostäder till bosparare och medlemmar, har kunnat fortsätta - 
och med förväntade räntesänkningar under 2024 tas stegen in i det nya året med tillförsikt och optimism.

BOSTADSRÄTTER OCH HYRESRÄTTER I HAGA
Alldeles intill Klarälven har bygget av de 53 bostadsrätterna 
i brf Haga strand, och 72 hyresrätter i HSB Lokstallet, gått 

enligt plan. Husen har kommit upp ovan 
mark och blir i det närmsta färdigt 

under året. Hyresrätterna i HSB 
Lokstallet behöver färdigställas 
för att bostadsrätterna i brf 
Haga strand ska ges slutbesked. 
Inflyttning i de båda projekten 
kommer ske under våren 2025. 

Hyresrätterna kommer HSB 
Värmland att äga, förvalta och 

hyra ut och arbetet med att ta fram 
underlag för uthyrning har startats upp 

under år 2023.
Gården mellan husen i brf Haga strand och HSB Lok-

stallet kommer vara gemensam både för bostadsrätt  s- 
före ningen och hyresfastigheten, och anläggning av plante-
ringarna på gården görs av HSB Värmland. Val av allt från 
jord till växter och genomförande av planteringar utförs av 
HSB Värmlands trädgårdsmästare - allt för att bädda för en 
grönskande utemiljö anpassad för just detta läge. Ett helhets-
tänk och helhetsansvar som detta skapar den trygghet som 
är en av HSBs styrkor.

BRF JAKOBSBERGSSKOGEN 2
Under mars månad 2023 ägde inflyttningarna i lägenhe-
terna i brf Jakobsbergsskogen 2 rum. De avtal på lägen-
heter som hävts har handelsbolaget HSB Värmland köpt, 
så föreningens ekonomi ej lider skada. Ett antal av dessa 
lägenheter har sålts och ett antal återstår att sälja (jan 2023). 
Aktiviteter har gjorts under året, och kommer fortsätta göras 
under 2024, för att de återstående lägenheterna ska hitta 

sina köpare. Oberoende värderare har tagits in för att sälja 
bostäderna till marknadspris. Under och efter inflyttningar-
na i området är signalerna från de boende att de trivs mycket 
bra, både i sina lägenheter och i det nya bostadsområdet.

SÅGEN 7
De anpassningar som gjorts av kontorslokalerna på Sågen 7 
till ett mer modernt arbetssätt, har använts av medarbetarna 
under hela 2023 och fungerar bra. Arbete med att tilläggs-
isolera hela övervåningen, samt en del andra förbättringar 
för att få ner energikostnaderna, har gjorts under året.

UPPFÖLJANDE BESIKTNINGAR
I brf Jakobsbergsskogen 1 har en tvåårsbesiktning genom-
förts, några mindre åtgärder behövde göras men inga större 
brister hittades.

MARK FÖR ETABLERINGAR
HSB Värmlands arbete med att leta efter mark för nya  
etableringar i Karlstad och dess kranskommuner pågår 
ständigt. I Forshaga är projektet brf Åsmyrsbrinken fortsatt 
satt på paus, men HSB Värmland har örat mot rälsen för att 
se vad som händer och bevakar marknaden.

HSB Värmland innehar även två markområden på Ham-
marö, Hägensberg och Bråten, där det finns planavtal med 
kommunen för att ta fram detaljplan.

AVYTTRING AV MARK
På Hammarö, västra Tynäs, har HSB Värmland ägt ett 
område som avyttrats under år 2022. Denna affär slutfördes 
under 2023.

Lars Boman, fastighetschef HSB Värmland
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MEDLEM

Att HSB fyllde hundra år firades tillsammans med HSB-föreningar från norr till söder. Genom samverkan kunde 
tusentals människor ta del av vår historia men även hur HSB blickar framåt. Med ett utvecklat utbildningsutbud 
och fortsatt medlemsdialog finns goda förutsättningar för att tillsammans vara moderna under lång tid framöver.

Med start i Lund den 13 april och avslutning i Almedalen 
den 28 juni firades HSBs 100-års jubileum över hela Sverige. 
Med en HSB-profilerad trailer laddad med en omfattande 
historiebeskrivning och information om vår verksamhet 
besöktes 28 platser över hela landet. Den 11-12 juni be-
sökte trailern Mariebergsskogen i Karlstad. Där firades det 
med födelsedagsfika, godispåsar, tillverkning av fågelholkar 

och bekantskap med den gamla servicebi-
len Tjorven. Med sina aktiviteter och 

information fick trailern många 
besökare. En uppskattad aktivitet 
där var bland annat möjligheten 
att besöka ett kök från 30-talet 
med hjälp av VR-utrustning. 
Sammanfattningsvis genomför-
de HSB en välplanerad turné 

och en väl genomförd mark-
nadskampanj i hela Sverige som 

lett till ökad medvetenhet om vår 
verksamhet och bidragit till att stärka 

HSBs varumärke.

UTBILDNINGAR 
Med erfarenheter från det ökade utbudet av utbildningar 
under 2022 och samarbetet med andra regionföreningar 
kunde HSB Värmland på nytt erbjuda ett stort urval av ut-
bildningar för våra medlemmar under 2023. Fördelen med 
att erbjuda utbildningar via digitala plattformar har blivit 
tydligare. Att slippa resor för att kunna delta har gjort att vi 
fått fler deltagare. Men att även kunna träffas ”på riktigt” är 
fortfarande viktigt och för vissa utbildningar det bästa alter-
nativet för ett lyckat resultat. Några av våra mest uppskattade 
utbildningar under året handlade om solceller, elbilsladd-
ning och fastighetsägarens ansvar. En nyhet under året 
var utbildningen i tjänsten Digitalt styrelsestöd som finns 
tillgängligt via medlemsplattformen Mitt HSB. Med hjälp av 
verktyget blir administrationen i samband med styrelsemö-
ten tydligare och kan skötas på ett effektivare sätt, vilket är 
gynnsamt för styrelsens arbete på kort och lång sikt.

EN MODERN HUNDRAÅRING

FULLMÄKTIGESAMMATRÄDE OCH ÄGARDIALOG 
Innan fullmäktigesammanträdets öppnande genomfördes 
vårens ägarråd. Kvällen inleddes med snittar och bubbel 
för att skapa lite guldkant då HSB firade 100 år. Redan 
2021 påbörjades arbetet med ägarråd vid två tillfällen per 
år för att öka medlemsdialogen. Temat för ägarrådet var en 
inspirationsföreläsning om HSBs klimatmål som hölls av Per 
Wikstrand, hållbarhetsansvarig HSB Värmland, tillsammans 
med HSB Riksförbunds hållbarhetschef Louise Wall. Som av-
slutning på ägarrådet delades HSB Värmlands årliga hållbar-
hetspris ut till HSB brf Kontrollanten. Ordförande på årets 
fullmäktigesammanträde var Monika Bubholz, språkrör, 
kommunalråd, ordförande i teknik- och fastighetsnämnden 
samt ordförande Miljöpartiet i Värmland. I inledningen av 
stämman blickade HSB Värmlands ordförande, Sylvia Michel 
och vd Jessika Lundgren, tillbaka på året som gått och med 
spaning in i framtiden. Kvällen avslutades som den starta-
de med guldkant och gemensam middag för att fira HSB 
100 år. Under höstens ägarråd, som genomfördes i slutet 
av november, deltog Cecilia Högberg, vd i HSB Södertälje, 
med ett föredrag om kriminalitet i brf. Ett ämne som blir 
allt viktigare att ta i beaktande för styrelser i bostadsrättsför-
eningar. Ulrika Thorén som är projektledare och energiför-
valtare informerade om HSB Värmlands hållbarhetsprojekt 
som kommer att synas i verksamheten på olika sätt under 
2024. Kvällen avslutades med en gemensam middag och en 
viktig del av ägarrådet - de sociala kontakterna samt utbyte av 
erfarenheter.

VÄLKOMNANDE AV NYA HSB-LEDAMÖTER
För att stötta HSB ledamöterna i deras viktiga arbete, som 
stöd till våra medlemsföreningar, genomfördes en träff un-
der våren och en under hösten. Att kunna träffas och utbyta 
erfarenheter samt diskutera aktuella frågor är värdefullt för 
att behålla kompetens och engagemang. Efter riktade insat-
ser tillsattes sju nya HSB-ledamöter under hösten. Personer 
med olika bakgrund men alla med ett stort engagemang för 
att ge ett bra stöd utifrån sina uppdrag.

Pär Ekholm, chef kommunikation- och medlem HSB Värmland
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PERSONAL

ETT ÅR MED TYDLIGA MÅL OCH 
FOKUS PÅ GEMENSAMT ANSVAR
Arbetet med att förankra och integrera den gemensamma målbilden - Vi skapar hemlängtan - i alla medarbetares 
arbetsvardag har präglat jubileumsåret 2023. Det har också varit ett år som inneburit en slags återgång till den 
fysiska arbetsplatsen. Flexibiliteten att kunna arbeta hemifrån är fortfarande viktig, men många uppskattar att 
komma till kontoret för den energi det ger – gemenskap och samhörighet verkar än mer viktigt när omvärlden på 
många sätt är skakig.

DEN GEMENSAMMA VISIONEN OM 
HEMLÄNGTAN

Under år 2022 landade HSB Värm-
land i den gemensamma målbil-

den ’Vi skapar hemlängtan’. 
Genom ökat fokus under 2023 
på att bryta ner målarbetet från 
styrelsenivå till avdelningsnivå 
och individnivå, har målbilden 

och visionen tagit plats och satt 
sig i det dagliga arbetet. Allt som 

görs i HSB Värmlands namn, från 
gräsklippning, städning av trapphus, ener-

gieffektivisering till kundservice och digitala tjänster måste 
säkerställas att det görs på ett bra sätt, ett sätt som skapar 
hemlängtan. En väg för att nå det är just fokuserat målarbe-
te, där även personliga utvecklingsmål är en viktig del som 
påbörjats under året.

MEDARBETARSKAP OCH LEDARSKAP
Den 20 oktober genomfördes Personalens dag i Skoghall, 
Folkets Hus. Temat var ’Ett HSB’ med fokus på medarbetar-
skap. Här belystes det gemensamma uppdraget att skapa ett 
bra arbetsklimat, till exempel genom att ta relationellt ansvar.

De chefsträffar som genomförts under året har dels hand-
lat om ledarskap och hur man sätter individuella mål, dels 
hur man leder mot dem på ett konstruktivt sätt. Vi har också 
arbetat tillsammans med ett externt företag, Effect mana-
gement, med utgångspunkt från ett antal friskfaktorer som 
identifierats på fungerande arbetsplatser. Hur dessa frisk-
faktorer fungerar på HSB Värmland har också undersökts 
genom en medarbetarundersökning och detta kommer 
vidareutvecklas i verksamheten under 2024.

PULSMÄTNINGAR
Employee Net Promoter Score (eNPS) är ett mått på am-
bassadörskap och engagemang hos anställda. Under 2023 
har HSB Värmland börjat använda detta för att göra puls-
mätningar bland alla medarbetare – man skickar då ut en 
förfrågan om att på en skala mellan ett och tio svara på hur 
troligt det är att man skulle rekommendera HSB Värmland 
som arbetsgivare till en vän. Genom att skicka ut endast 
en fråga, men göra det mer frekvent i stället för att varje år 
skicka ut en större medarbetarundersökning, kan man på 
ett enklare sätt följa trender och eventuella förändringar 
utifrån vilka insatser som görs. ENPS kommer att komplet-
teras med fler frågor för att hitta orsakerna till att man får 
ett visst resultat. Inom HSB nationellt, och även inom andra 
branscher, används just nu eNPS flitigt, vilket skapar bra 
förutsättningar för att kunna jämföra resultaten med andra 
arbetsplatser.

SOCIALT HÅLLBARHETSARBETE
Ett antal insatser och förändringar har gjorts under året för 
att förbättra medarbetarnas arbetsvardag. Bland annat har 
friskvårdsbidraget höjts med 1 000 kronor, och ett avtal för 
förmånscyklar har tecknats som gör det möjligt att leasa en 
cykel via HSB Värmland. Utöver detta har HSB Värmland 
tagit fram en ny personalförmån som utgår från HSBs värde-
grund ETHOS. Varje medarbetare erbjuds möjligheten att 
viga två arbetsdagar per år åt volontärarbete för en ideell or-
ganisation. Tanken är att på detta sätt både ge medarbetare 
möjlighet till självutveckling och nya perspektiv, men också 
göra nytta i samhället. Under 2023 har två medarbetare 
utfört volontärarbete på Stadsmissionens brödutdelning, och 
förhoppningen är att fler ska ta chansen under kommande 
år.

100-ÅRSKALAS
HSBs 100-årsjubileum firades bland annat med en stor 
galafest på Elite Stadshotell i Karlstad för personalen med 
liveband, konferencier och trerättersmiddag. En lyckad kväll 
där HSB Värmlands Trivselgrupp ordnat med bland annat 
dekorationer och bordsplacering. Festen var gemensam 
med alla HSB-föreningar i hela Sverige, där vissa föreningar 
livesände direkt från middagen.

REKRYTERINGAR
Vi har anställt en energiförvaltare som, med bakgrund av 
HSBs högt ställda klimatmål, under ett års tid ska arbeta 
med hållbarhetsfrågor för föreningarna.

SJUKSTATISTIK
Sjukfrånvaron under 2023 låg på 5,95%, en markant minsk-
ning från föregående år. Det är främst korttidsfrånvaro som 
minskat, vilket troligtvis är ett tecken på att vi lämnat den 
omfattande smittspridningen av Covid-19 bakom oss.

Susanne Sander, chef digital transformation och 
HR HSB Värmland
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HSB är Sveriges ledande federation som ägs och styrs av ca 
677 000 medlemmar. Vi strävar efter att förbättra boendet 
för våra nuvarande och framtida medlemmar. Det gör vi 
genom att bygga nya bostads och hyresrätter, utvecklar och 
förvalta befintliga boenden och erbjuda bosparande som 
öppnar dörrar till att hitta ett eget hem. Vi drivs inte av 
kortsiktig vinst, utan våra medlemmars intressen. Det skapar 
unika möjligheter att utveckla hållbara bostäder.

RAPPORT OM EFTERLEVNADEN AV HSBS 
GEMENSAMMA STYRDOKUMENT
HSB Värmland följer de av HSB Riksförbunds stämman 
gemensamt antagna styrdokumenten; Hantering av HSBs 
varumärke, HSBs kompass och HSBs kod för föreningsstyr-
ning. HSB Värmland har inte några lokala avvikelser från 
HSBs kod för föreningsstyrning.

FÖLJ OCH FÖRKLARA 
HSBs kod för föreningsstyrning tillämpas enligt principen 
”följ och förklara”. Det innebär att förening som tillämpar 
HSBs kod för föreningsstyrning tydligt ska redovisa och ge 
en motivering/förklaring till på vilket sätt föreningen följer 
principerna i HSBs kod för föreningsstyrning. I den årliga 
föreningsstyrningsrapporten ska föreningen redogöra för 
hur man tillämpat HSBs kod för föreningsstyrning.

HSBS KOD FÖR FÖRENINGSSTYRNING
Syftet med HSBs kod för föreningsstyrning är att den ska 
utgöra ett verktyg för att säkerställa en öppen och genomlyst 
organisation där varje medlem som så önskar, ska ha insyn 
i verksamheten och möjlighet att påverka. HSBs kod för 
föreningsstyrning ska också bidra till att HSB styrs på ett för 
medlemmarna så hållbart och effektivt sätt som möjligt.

HSB Värmland tillämpar HSBs kod för föreningsstyrning 
bland annat genom att lämna denna föreningsstyrningsrap-
port. Vi lägger dessutom ut uppgifter om föreningsstämmor, 
stämmoprotokoll, valberedning med mera på hemsidan 
https://hsb.se/varmland

Styrelsen och valberedningen tillämpar de anvisningar 
som finns i HSBs kod för föreningsstyrning i sitt löpande 
arbete. Föreningsstyrningsrapporten har granskats av HSB 
Värmlands föreningsgranskare.

HSBS KOMPASS – VÄGEN MOT DET GODA BOENDET
HSBs kompass innehåller vision, uppdrag och strategier 
med övergripande nyckeltal. Årsredovisningen kompletteras 
med föreningsstyrningsrapporten som översiktligt beskriver 
hur HSB Värmland tillämpar HSB:s kod för föreningsstyr-
ning.

Uppföljning görs regelbundet och resultatet av arbetet 
rapporteras årligen till HSB Riksförbund för sammanställ-
ning i HSBs hållbarhetsredovisning.

HANTERING AV HSBS VARUMÄRKE 
Anger hur HSB-organisationen ska stärka, tydliggöra, 
utveckla och vårda det gemensamma varumärket effektivt 
och enhetligt, samt säkerställa att HSB följer lagar och regler 
inom marknadsrätt.

1 HSB KOD FÖR FÖRENINGS-
  STYRNING

HSBs kod för föreningsstyrning är utformad särskilt för 
HSB och utgår från Svensk Kooperations ”Svensk kod för 
styrning av kooperativa och ömsesidiga företag”, de koopera-
tiva principerna och HSBs kärnvärderingar.

1.1 SVENSK KOOPERATION
Svensk Kooperation är opinionsbildare för den kooperativa 
företagsformen. Initiativtagare är LRF, KF, HSB och Arbets-
givarföreningen KFO. Syftet är att sprida kunskap och att 
bidra till att modernisera bilden av kooperativt företagande. 
Svensk Kooperation är partipolitiskt obundet. Föreningen 
har till ändamål att främja medlemmarnas ekonomiska 
intressen genom att öka kunskapen om kooperation, sprida 
idéer och visioner, driva opinionsbildning och företräda 
medlemmarna i frågor som rör de kooperativa företagens 
villkor.

För att ytterligare främja det kooperativa och ömsesidiga 
företagandet och företagen i Sverige har Svensk Kooperation 
utarbetat svensk kod för styrning av kooperativa och ömsesi-
diga företag. Koden är gemensam och branschöverskridan-
de och ska kunna tillämpas av kooperativa och ömsesidiga 
företag med olika storlek, organisation och verksamhet.

HSB har sedan 2008 arbetat efter en egen kod. I samband 
med lanseringen av Svensk Kooperations kod beslutades 
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att uppdatera HSBs kod för föreningsstyrning med Svensk 
kooperations kod som paraply.

2 KODENS ÅTTA PRINCIPER
De nedanstående principerna utgör den del av det styrdoku-
ment som årligen ska följas upp och redovisas enligt princi-
pen ”följ och förklara”.

2.1 SYFTE OCH MEDLEMSNYTTA
Styrelsen ska säkerställa att föreningens syfte, värdegrund och 
strategier utgår från medlemmarnas mening och att föreningen 
långsiktigt levererar medlemsnytta. Styrelsen ska säkerställa att 
föreningen har en öppen kommunikation med intressenter, det vill 
säga medlemmar, kunder, medarbetare, leverantörer/samarbets-
partners och samhället lokalt/globalt, samt lägga fast riktlinjer för 
föreningens uppträdande i samhället och ange vilka regelverk och 
principer som föreningen följer.

HSB Värmland verkar på styrelsens uppdrag för en tydlig 
och stark koppling mellan ägare, medlemmar, övriga in-
tressenter och verksamheten. Ett normalt verksamhetsår är 
fyllt av aktiviteter som alla stärker relationen mellan ägare, 
medlemmar, övriga intressenter och verksamheten. Till stöd 
i arbetet finns HSBs gemensamt framtagna styrdokument 
samt av styrelsen beslutade policydokument.

Exempel på aktiviteter som stödjer en öppen intressent-
kommunikation – och dialog är:
•  Genomförande av föreningsstämma och medlemsgrup-

pens årsmöte
•  Utbildningsverksamhet för förtroendevalda och HSB-leda-

möter

•  Utbildningsverksamhet för medlemmar
•  Dialog mellan medlemsföreningars ordförande och 

styrelse/ledning i HSB Värmland. Under hösten 2022 
togs initiativ till att genomföra Ägarrådsmöten med 
ambition att mötas 2 ggr per år. Under verksamhets-
året 2023 hölls två Ägarrådsmöten, ett i samband med 
årsstämman i maj och ett i november. Fokus på dessa 
möten har bl a varit HSB och HSB Värmlands Hållbar-
hetsarbete. Vid höstens Ägarråd medverkade Cecilia 
Högberg, Vd HSB Södertälje i syfte att bidra till ökad 
medvetenhet och kunskap om sina erfarenheter av att 
hantera organiserad brottslighet samt hur detta kan på-
verka fastighets- och byggbranschen. Mötena har varit 
uppskattade och välbesökta.

•  Process och fastställande av regionföreningens mål- och 
verksamhetsplan

•  Medlems – och kundevent tillsammans med samarbets-
partners

•  Medlems – och kundbesök
•  Medlems – och kundundersökningar
•  Verksamhetskommunikation – löpande nyhetsbrev till 

samtliga målgrupper; kunder, förtroendevalda medlem-
mar, enskilda medlemmar, bosparare och hyresgäster, Mitt 
HSB och hemsida, stöd i arbetet med brf-hemsidor

•  HSB-ledamotsträffar
•  Ett framgångsrikt 100-årsjubileum med välbesökt arrange-

mang i Mariebergsskogen. Ett arrangemang som genom-
fördes över hela landet på initiativ av HSBs Riksförbund.

•  Besök av den politiska kommunledningen i flera kommu-
ner i Värmland

•  Hållbarhetspris till Brf Kontrollanten.

2.2 DEMOKRATISKA PROCESSER
HSB har demokratiska processer där medlemmarnas mening får ett 
tydligt genomslag. Processerna ska på ett öppet och transparent sätt 
främja medlemmarnas medverkan i olika forum och ge möjlighet 
till påverkan och insyn i verksamheten. Medlemmarna utser också 
representanter till de högsta beslutande organen. Styrelsen ska 
kontinuerligt utvärdera föreningens demokratiska organisation och 
vid behov initiera förändringar.

HSB Värmland har demokratiska processer där medlem-
marnas mening får ett tydligt genomslag. Nedan redovisas 
exempel på hur principen tillämpas:

• Öppet medlemskap för alla 
Medlemmarna i HSB Värmland finns representerade i två 
olika medlemsgrupper. Boendemedlemsgruppen: Består av 
HSB bostadsrättsföreningar och medlemmar i HSB Värm-
land som innehar bostadsrättslägenhet i HSB bostadsrätts-
förening. Medlemsgruppen: Består av medlemmar i HSB 
Värmland som inte innehar bostadsrättslägenhet i HSB 
bostadsrättsförening.
• Föreningsstämman
Föreningsstämman är HSB Värmland högsta beslutande 
organ. Föreningsstämmans befogenheter utövas helt av 
fullmäktige.
• Fördelning av fullmäktigeplatser 
Fullmäktige och dess suppleanter väljs på följande sätt.

Boendemedlemsgruppen: Varje bostadsrättsförening som 
är medlem i HSB Värmland väljer på sin ordinarie förenings-
stämma en fullmäktig och en suppleant för påbörjat grund-
tal i bostadsrättsföreningen.

Medlemsgruppen: Medlemsgruppen väljer en fullmäktig 
och en suppleant för varje påbörjat grundtal medlemmar. 
Val sker årligen på medlemsgruppens årsmöte som hålls se-
nast mars månad varje år. Kallelse till möte för val av fullmäk-
tige sker senast två veckor innan mötet på HSB Värmlands 
hemsida.

Grundtalet fastställs årligen av HSB Värmlands förenings-
stämma.

Föreningsstämman år 2022 fastställde grundtalet till 200 
lägenheter/medlem för boendemedlemsgruppen respektive 
medlemsgruppen. Det vill säga en fullmäktig och en supple-
ant för varje påbörjat grundtal medlemmar. HSB Värmland 
hade 114 fullmäktige på föreningsstämman år 2022.
• Styrelsen 
Föreningsstämman väljer styrelsens ordförande och övriga 
styrelseledamöter med undantag för de som ska utses i enlig-
het med lag om styrelserepresentation för de privatanställda. 
Ordförande väljs för en period om ett år och övriga förtroen-
devalda ledamöter väljs för en mandatperiod på två år. För 
att få en kontinuitet i styrelsen så strävar vi efter att välja tre 
ledamöter per föreningsstämma.

• Valberedningen 
Föreningsstämman utser tre ledamöter i valberedningen, 
varav en sammankallande ordförande. Valberedningen redo-
gör för inkomna nomineringar samt vilka av valberedning-
ens ledamöter som står till föreningsstämmans förfogande.
• Nomineringsprocess
Runt årsskiftet begär valberedningen in nomineringar till 
förtroendeposter. Utskick görs till samtliga förtroendevalda. 
Valberedningen skickar även förfrågan till styrelseledamöter, 
revisorer och föreningsgranskare om de står till förfogande 
för omval. Valberedningen arbetar enligt av föreningsstäm-
man antagen valberedningsinstruktion.

På hemsidan finns valberedningens information om hur 
nomineringsprocessen går till.
• Motionshantering 
Av HSB Värmland stadgar framgår att medlemmarna till 
föreningsstämman har motionsrätt i alla frågor som rör för-
eningens verksamhet. Motioner ska vara styrelsen tillhanda 
senast den 31 januari närmast följande föreningsstämma.

Motionerna ska tillsammans med styrelsens yttrande och 
förslag tillställas föreningsstämman i samband med kallelse 
till föreningsstämman.

Information kring hur man skriver en motion och vart 
motionen ska skickas finns på hemsidan.

2.3 MEDLEMMARNAS DELTAGANDE I FÖRETAGETS 
VÄRDESKAPANDE
Den kooperativa affärsmodellen utgår från att medlemmarna del-
tar i föreningens värdeskapande genom två roller, en affärsrelation 
och en ägarrelation. Styrelsen ska säkerställa att dessa relationer är 
utformade så att de främjar medlemmarnas ekonomi, engagemang 
och lojalitet.

HSB Värmland drivs på styrelsens uppdrag enligt princi-
pen om att varje enskilt verksamhetsområde ska bära sina 
egna kostnader. Den principen säkerställer ett effektivt och 
kund – och medlemscentrerat arbetssätt. Det ger också en 
god överblick över föreningens ekonomi. I syfte att öka 
medlems- och kundnyttan deltar HSB Värmland i den HSB 
gemensamma tjänsteutvecklingen.

HSBs styrka ligger i medlemskapet och vårt arbete mot det 
goda boendet. Vi har en gemensam affärsmodell med ett 
erbjudande där styrkan är vår lokala närvaro. Värdet är ett 
resultat av den besvärsfrihet vårt kvalificerade stöd ger. På så 
sätt förverkligar vi tryggt bostadsdrömmen för våra medlem-
mar och kunder och tar gemensamt ansvar för helheten, 
något som gör oss unika jämfört med andra på marknaden

Styrelsen följer löpande utvecklingen som också åter-
rapporteras till medlemmarna i samband med förenings-
stämman, i nyhetsbrev, på hemsida och vid olika former av 
möten och konferenser som arrangeras under ett verksam-
hetsår.
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2.4 FÖRENINGSSTÄMMAN
Föreningsstämman ska förberedas och genomföras på ett sådant 
sätt att goda förutsättningar skapas för medlemmarna att utöva 
sina medlemsrättigheter. På föreningsstämman ska väljas en eller 
flera personer med uppdrag att granska verksamheten ur ett med-
lemsperspektiv och lägga fram en granskningsrapport till förenings-
stämman.

Föreningsstämman är föreningens högsta beslutande or-
gan. Föreningsstämmans befogenhet utövas helt av fullmäk-
tige, som utses av medlemsgrupperna, genom grundtalet 
en fullmäktig per 200 lägenheter för bostadsrättsförening 
respektive per 200 medlem i medlemsgruppen.

HSB Värmlands ordinarie föreningsstämma hålls normalt 
i maj varje år. Under sista kalendermånaden i verksamhets-
året anslår HSB Värmland på sin hemsida information om 
datum, tid och plats för kommande års föreningsstämma.

På hemsidan ges information om vilka som har motions-
rätt, hur det går till att skriva en motion, när motioner ska ha 
inkommit samt hur dessa ska skickas in. Senast den 31 janua-
ri ska motioner har inkommit till HSB Värmlands styrelse.

Formell kallelse och övriga underlag till föreningsstäm-
man har sådan utformning att fullmäktige kan bilda sig en 
välgrundad uppfattning om de ärenden som ska behandlas. 
Inför föreningsstämman ses HSB Värmlands hemsida över 
och uppdateras med aktuell information om föreningsstyr-
ningsfrågor. Till kallelsen bifogas årsredovisning, förenings-
styrningsrapport med föreningsgranskarnas rapport, valbe-
redningens berättelse och förslag samt inkomna motioner 
med styrelsens svar och förslag till beslut.

Formell kallelse och övriga underlag skickas, i enlighet 
med stadgarna, ut senast två veckor innan föreningsstäm-
man.

Av valberedningens instruktion, fastslagen av förenings-
stämman, framgår att valberedningen lämnar förslag till val 
av stämmoordförande. Förslaget intas i kallelsen till före-
ningsstämman.

HSB Värmland har som ambition att vd, styrelseordfö-
rande, hela styrelsen, HSB Värmland auktoriserade revisor, 
minst en förtroendevald föreningsgranskare, valbered-
ningens samordnare samt företagsledning ska närvara på 
föreningsstämman.

HSB Värmlands styrelse behandlar och besvarar varje 
inkommen motion. Styrelsen motiverar alltid sina motions-
svar och förslag till beslut. I vissa fall väljer styrelsen att lägga 
samma förslag som motionerats om för att påskynda en 
föreslagen ändring. När styrelsen finner behov av det lägger 
styrelsen även egna förslag till föreningsstämman.

I enlighet med HSBs kod för föreningsstyrning väljer HSB 
Värmlands ordinarie föreningsstämma årligen en eller flera 
personer med uppdrag att granska verksamheten ur ett 
medlemsperspektiv, och att lägga fram en granskningsrap-

port till föreningsstämman. HSB Värmland har tagit fram en 
instruktion för föreningsgranskare, vilken ärligen fastställs av 
föreningsstämman, med riktlinjer för uppdraget.

I direkt anslutning till föreningsstämman hölls även ett 
Ägarråd med Hållbarhetstema.

FÖRENINGSSTÄMMA 2023
HSB Värmlands föreningsstämma hölls på Värmlands Muse-
um, Karlstad den 11 maj. Stämman genomfördes som fysisk 
stämma med god uppslutning.

Kallelse till föreningsstämman samt poströstningsformulär 
skickades per post till fullmäktige och publicerades samtidigt 
tillsammans med fullmäktigehandlingarna på hemsidan.

På stämman deltog 40 fullmäktige.
I enlighet med valberedningens förslag var Monika 

Bubholz stämmoordförande. Rolf Nordengren och Mariette 
Eriksson valdes till rösträknare tillika justeringsmän.

Protokoll från föreningsstämman finns tillgängligt på 
hemsidan sedan den 30 maj 2023.

På stämman 2023 presenterade ordförande och vd årsre-
dovisningen i korthet för att tydliggöra de viktigaste delarna 
på ett något förenklat sätt.

I december 2023 lades det ut information på HSB Värm-
lands hemsida om att föreningsstämman år 2024 hålls den 
22 maj 2024 på Mariebergskogen i Karlstad. Stående infor-
mation om medlem och fullmäktiges rätt att få ett ärende 
behandlat på stämman och vid vilken tidpunkt en sådan be-
gäran måste ha nått föreningen för att med säkerhet kunna 
tas in i kallelsen, finns på föreningens hemsida. Senast den 
31 januari samma år som föreningsstämman hålls ska motio-
nerna vara HSB Värmlands styrelse tillhanda.

EXTRA FÖRENINGSSTÄMMA
Någon extra föreningsstämma ägde inte rum 2023.

2.5 VALBEREDNINGEN
Samtliga val, till styrelse, föreningsgranskare, revisor och till andra 
förtroendeuppdrag, ska ske transparent och vara förberedda genom 
en strukturerad valberedningsprocess. Valberedningen ska också 
lämna förslag till arvoden och andra ersättningar för förtroende-
valda. Valberedningar kan förekomma på flera nivåer i organi-
sationen och varje valberedning ska ha riktlinjer för sitt uppdrag. 
Valberedningens ledamöter ska, oavsett hur de utsetts, tillvarata 
föreningens och medlemmarnas intresse.

Enligt stadgarna fastslår föreningsstämman årligen in-
struktion för valberedningen. Valberedningsinstruktionen är 
anpassad efter HSB Värmlands förhållanden och är så tydlig, 
utförlig och konkret att den tjänar som styrdokument för val-
beredningens arbete. Valberedning prövar årligen instruk-
tionens relevans och aktualitet. Instruktionen tillhandahålls 
på HSB Värmlands hemsida.

HSB Värmlands valberedning representerar föreningens 
medlemmar och väljs på ordinarie föreningsstämma med en 
mandattid på två år.

Valberedningen består av tre ordinarie ledamöter som 
samtliga har lång erfarenhet av föreningsarbete. Inom HSB 
Värmland förekommer endast val av förtroendevalda på 
central nivå och därmed finns bara en valberedning.

Valberedningen driver ett aktivt och självständigt arbete 
inom ramarna för den ”Instruktion för valberedning” som 
antagits av föreningsstämman 2023 Det innebär att valbered-
ningen ska:
•  Lämna förslag på ledamöter i styrelsen och förslag på 

styrelseordförande.
•  Lämna förslag på styrelsearvode uppdelat mellan ordfö-

rande och övriga ledamöter och samtliga övriga ersätt-
ningar för styrelsearbetet.

•  Lämna förslag till val av valberedning.
•  Lämna förslag till val och arvodering av revisor.
•  Lämna förslag till val och arvodering av föreningsgranskare.
•  Lämna förslag till ordförande för ordinarie föreningsstäm-

ma.
• Upplysa fullmäktigeledamöterna om vilka nomineringar 

som inkommit till ny valberedning samt vilka av valbered-
ningens ledamöter som avböjt omval.
Valberedningen har tagit del av styrelseutvärderingen.
Styrelsen har tagit fram ett förslag på arvode som fastställ-

des av föreningsstämman.
Medlemmar har möjlighet att vända sig till valberedning-

en och lämna förslag på nomineringar. Information om 
valberedningen och kontaktuppgifter finns på HSB Värm-
lands hemsida.

De olika nomineringar till förtroendeuppdrag som valbe-
redningen föreslog presenterades inför föreningsstämman i 
stämmohandlingarna och publicerades på hemsidan.

Information om valberedningen och nomineringsför-
farandet presenterades digitalt utskick till samtliga förtro-
endevalda inom HSB Värmland under hösten 2023 Val-
beredningens förslag skickas ut tillsammans med kallelsen 
till föreningsstämman. Samtidigt presenteras förslaget på 
hemsidan. En redogörelse för hur valberedningen bedrivit 
sitt arbete redovisas på stämman.

För utförlig presentation av valberedning se HSB Värm-
lands hemsida https://hsb.se/varmland

2.6 STYRELSEN
Styrelsens kompetens ska vara anpassad till verksamhetens 
komplexitet och omfattning. Styrelsens ordförande leder styrelsens 
arbete och ansvarar för att styrelsen arbetar på ett effektivt sätt. 
Ordföranden ska på ett objektivt sätt främja en öppen debatt och 
konstruktiva diskussioner inom styrelsen. Varje ledamot ska agera 
självständigt och med integritet.

Styrelsens uppgift är att tillvarata föreningens och med-
lemmarnas intresse. Styrelsen utser vd, vilken har ansvaret 
för den löpande förvaltningen av bolaget.

Styrelsen består av 8 ledamöter. VD ingår inte i styrelsen. 7 
ledamöter är förtroendevalda och oberoende i förhållande 
till föreningen och ledningen medan 1 är facklig personal-
representant och därmed inte oberoende. Ordförande väljs 
på ett år och övriga förtroendevalda ledamöter väljs för en 
mandatperiod på två år. För att få en kontinuitet eftersträvar 
valberedningen att välja tre ledamöter per föreningsstämma.

Det ingår i instruktionen till valberedningen att bedöma 
om styrelsen har en ändamålsenlig sammansättning, sett 
med hänsyn till HSB Värmlands verksamhet, utvecklingsske-
de och förhållanden i övrigt samt att göra en samlad bedöm-
ning om styrelseledamöterna är oberoende i förhållande till 
förening och ledning.

Styrelsens arbete bedrivs utifrån lag om ekonomiska före-
ningar, övrig lagstiftning, stadgar och de av HSB gemensamt 
beslutade styrdokumenten. Vidare bedrivs styrelsens arbete 
i enlighet med den arbetsordning och vd-instruktion som 
styrelsen årligen fastställer avseende arbetsfördelning mellan 
styrelsen och vd, samt formerna för den finansiella rapporte-
ringen.

I arbetsordningen beskrivs styrelsens och ordförandes 
uppgifter, befogenheter och ansvarsområden samt styrelsens 
sammanträden och arbetsformer. Under 2023 har styrelsen 
haft sju ordinarie styrelsemöten, ett strategimöte samt två 
utbildnings/introduktionsdagar.

Till varje ordinarie styrelsemöte finns ett antal fasta punk-
ter såsom föregående protokoll, rapport från arbetsgrup-
per/preciserat uppdrag åt styrelseledamot, finansiell rappor-
tering och skriftlig vd-rapport. Generellt tar styrelsen alltid 
beslut i förvärvs- och försäljningsärenden samt igångsättning 
av nyproduktion. Handlingar ska enligt arbetsordningen 
publiceras en vecka innan ordinarie styrelsemöte, på före-
ningens styrelseportal. Styrelsens ordförande, vice ordföran-
de och vd bereder handlingarna och fastställer dagordning.

Vid tre tillfällen under året har styrelsemötena komplette-
rats med ett särskilt tema utifrån styrelsens önskemål och be-
hov rörande bl a Kund/Marknad, hållbarhet och ekonomi.

Vid stämman den 11 maj 2023 avtackades styrelseledamö-
terna Ulf Bemler, Lena Larsson och Thomas Larsson samt 
Valberedningens ordförande Tore Olsson.

2.6.1 STYRELSENS ARBETSGRUPPER
Styrelsen har inga utskott. Under del av året 2023 har styrel-
sen haft två mindre arbetsgrupper, för beredning av särskilda 
träffar för HSB-ledamöter samt ägarrådsmöten.

Arbetsgrupperna bemannas av de förtroendevalda leda-
möterna samt av organisationen utsedda resurser. Styrel-
sen har fattat beslut om arbetsgruppernas inriktning och 
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sammankallande för varje arbetsgrupp är vd eller av henne 
utsedd person.

Arvode för möten med arbetsgrupperna ingår i styrelsele-
damotens fasta arvode.

2.6.2 UTVÄRDERING AV STYRELSENS ARBETE 
Styrelsen gör årligen en utvärdering av sitt arbete. 2023 
genomfördes utvärderingen genom enkät och en uppföljan-
de genomgång och diskussion med hela styrelsen utan Vds 
närvaro.

Utvärderingen sker genom en systematisk och strukture-
rad process. I utvärderingen identifieras utbildningsbehov.

För utförlig presentation av styrelsen se HSB Värmlands 
hemsida, https://www.hsb.se/varmland/om-hsb/organi-
sation-och-agarinformation/HSBVarmland/HSB-Varm-
lands-Styrelse/

2.7 ERSÄTTNING TILL LEDANDE BEFATTNINGSHAVARE
Föreningen ska ha övergripande riktlinjer för ersättningar och 
villkor till ledande befattningshavare (vd och ledningsgrupp). 
Riktlinjerna ska tydligt ange hur ersättningar och villkor för vd 
och ledande befattningshavare fastställs. Styrelsen ska inrätta 
ett ersättningsutskott eller själv fullgöra uppgiften. Principer om 
ersättningar till ledande befattningshavare ska beslutas av styrelsen 
och redovisas i årsredovisningen. Föreningens revisor ska granska 
hur principerna om ersättning till ledande befattningshavare har 
tillämpats.

Avtal om lön och andra anställningsvillkor för vd beslutas 
av styrelsen, efter förslag från styrelseordförande. Vd har fast 
månadslön, pensionsavsättning, sjukförsäkring samt för-
månsbil.

Lön och andra anställningsvillkor för övriga i ledningen 
beslutas av vd. Rörliga ersättningar tillämpas inte för någon i 
ledningen.

2.8 REVISION, RISK OCH INTERN KONTROLL
Styrelsen ska etablera ett ramverk och processer för riskhan-
tering och intern kontroll. Det ska vara anpassat till verk-
samhetens komplexitet och omfattning och vara föremål för 
årlig utvärdering. Styrelsen ska se till att föreningsgranskarna 
har tillgång till relevant information om verksamheten och 
ett reglerat samarbete med externa revisor

2.8.1 INTERN KONTROLL OCH FINANSIELL 
2.8.1 RAPPORTERING
Finansiell rapportering
Den finansiella rapporteringen och uppföljningen till styrel-
sen består av:
•  Budget för kommande år
•  Månadsrapporter affärsområde förvaltning
•  Rapport med prognoser för innevarande år för den löpan-

de verksamheten i koncernen (utfall siste april, augusti 
och december).

•  Årsbokslut med kommentarer och analys av utfall

Internrevision
Föreningen har ingen internrevision. Styrelsens bedömning 
är att ytterligare en kontrollinstans utöver de nuvarande 
kontrollfunktionerna inte är ekonomiskt motiverad.

Intern kontroll
En god intern kontroll är en av grunderna för ett effektivt 
styrelsearbete. Styrelsens arbetsordning syftar till att säkerstäl-
la en tydlig roll- och ansvarsfördelning för en effektiv hante-
ring av verksamhetens risker. HSB Värmland upprättar varje 
år en verksamhetsplan med företagets mål för kommande år. 
HSB Värmlands mål följs upp löpande under året och fr o m  
2022 har dessa rapporterats tillsammans med finansiell 
delårsrapport till styrelsen tertialvis.

Samtliga föreningsdokument avseende HSB Värmland ses 
årligen över såsom arbetsordning, vd-instruktioner, samman-
trädesplaner och principer för firmateckning, delegation 
och attest i syfte att harmonisera och tydliggöra ansvar, 
styrning och kontroll.

2.8.2 INLÅNING OCH BETALTJÄNSTVERKSAMHET
Sedan december 2020 är HSB Värmland registrerad med 
ett vilande tillstånd hos Finansinspektionen för inlånings-
verksamhet. HSB Värmland har inget tillstånd för betaltjänst-
verksamhet. Ekonomichefen är ansvarig för inlåningen och 
compliance (regelefterlevnad).

Ett beslut om att erbjuda våra medlemmar inlåning via 
HSB Värmland utreds.

2.8.3 REVISION / REVISOR
HSB Värmlands stadgar anger att revisorerna till antalet ska 
vara lägst en och högst två. Av dessa utses alltid en revisor 
av HSB Riksförbund. Föreningsstämman beslutade 11 maj 
2023 att revisorerna ska vara en till antalet. Någon revisor 
utses då inte av föreningsstämman utan endast en av HSB 
Riksförbund.

HSB Riksförbund meddelade i april månad att de har 
utsett Peter Rosengren, Lorka Revision AB till revisor för 
HSB Värmland.

Interims-granskning avseende räkenskapsåret 2023 har 
rapporterats skriftligt till föreningens styrelse i december 
2023. Styrelsen har informerats om att revisorns granskning 
visade att företagets redovisning är i god ordning.

Revisorns revisionspromemoria för bokslutsgranskningen 
och sammanfattning av årets granskning föredras muntligen 
och skriftligen vid styrelsens bokslutssammanträde.26 mars 
2024. Styrelsen bereds där möjlighet att ställa frågor till 
revisorn.

NÄRVARO ORDINARIE STYRELSEMÖTEN 2023

2.8.4 FÖRENINGSGRANSKARE
Föreningsgranskarorganet är inrättat särskilt från revi-
sionsorganet med en tydlig skillnad i uppdrag och ansvar. 
Uppdraget regleras inte i lag utan enbart av stadgar och 
instruktion som fastställts av föreningsstämman. Organet 
föreningsgranskare är inrättat i syfte att bidra till att den 
kooperativa särarten lyfts. Föreningsgranskarens uppgift är 
att granska medlemmarnas rätt till insyn och inflytande i 
föreningen. Granskningen ska ta sin utgångspunkt i HSBs 
kod för föreningsstyrning och föreningsstyrningsrapporten. 
Föreningsgranskarna ska till föreningsstämman lämna en 
granskningsrapport som uttalar sig om föreningens efter-
levnad av HSBs kod för föreningsstyrning med fokus på 
medlemmarnas rätt till insyn och inflytande.

Granskningsrapporten biläggs handlingarna till förenings-
stämman.

Föreningsstämman 11 maj 2023 utsåg Mats Eriksson till 
föreningsgranskare för HSB Värmland för en mandattid om 
1 år. Föreningsgranskarna har fått del av samtliga styrelsepro-
tokoll för räkenskapsåret 2023. Protokollen är beslutsproto-
koll vilket gör att föreningsgranskarna kan utläsa att styrelsen 
har behandlat och beslutat om det som åligger styrelsen. Två 
möten med föreningsgranskaren och styrelseordförande, 
vice ordförande och Vd har genomförts under året.

För utförlig presentation av föreningsgranskare se HSB 
Värmlands hemsida https://www.hsb.se/varmland/
om-hsb/organisation-och-agarinformation/
HSBVarmland/valberedning/

 
 

11 
 

ht
tp

s:
//h

sb
on

lin
e-

m
y.

sh
ar

ep
oi

nt
.c

om
/p

er
so

na
l/c

ar
ol

in
e_

ho
lm

st
ro

m
_h

sb
_s

e/
D

oc
um

en
ts

/S
kr

iv
bo

rd
et

/9
.H

SB
 V

är
m

la
nd

 fö
re

ni
ng

ss
ty

rn
in

gs
ra

pp
or

t 
ve

rk
sa

m
he

ts
år

et
 2

02
3 

JL
.d

oc
x 

och därmed inte oberoende. 
Ordförande väljs på ett år och övriga förtroendevalda ledamöter väljs för en mandatperiod på 
två år. För att få en kontinuitet eftersträvar valberedningen att välja tre ledamöter per 
föreningsstämma. 

Det ingår i instruktionen till valberedningen att bedöma om styrelsen har en ändamålsenlig 
sammansättning, sett med hänsyn till HSB Värmlands verksamhet, utvecklingsskede och 
förhållanden i övrigt samt att göra en samlad bedömning om styrelseledamöterna är oberoende i 
förhållande till förening och ledning. 

Styrelsens arbete bedrivs utifrån lag om ekonomiska föreningar, övrig lagstiftning, stadgar och 
de av HSB gemensamt beslutade styrdokumenten. Vidare bedrivs styrelsens arbete i enlighet 
med den arbetsordning och vd-instruktion som styrelsen årligen fastställer avseende 
arbetsfördelning mellan styrelsen och vd, samt formerna för den finansiella rapporteringen. 

I arbetsordningen beskrivs styrelsens och ordförandes uppgifter, befogenheter och 
ansvarsområden samt styrelsens sammanträden och arbetsformer. Under 2023 har styrelsen haft 
sju ordinarie styrelsemöten, ett strategimöte samt två utbildnings/introduktionsdagar.  

Till varje ordinarie styrelsemöte finns ett antal fasta punkter såsom föregående protokoll, 
rapport från arbetsgrupper/preciserat uppdrag åt styrelseledamot, finansiell rapportering och 
skriftlig vd-rapport. Generellt tar styrelsen alltid beslut i förvärvs- och försäljningsärenden samt 
igångsättning av nyproduktion. Handlingar ska enligt arbetsordningen publiceras en vecka innan 
ordinarie styrelsemöte, på föreningens styrelseportal. Styrelsens ordförande, vice ordförande 
och vd bereder handlingarna och fastställer dagordning.  

Vid tre tillfällen under året har styrelsemötena kompletterats med ett särskilt tema utifrån 
styrelsens önskemål och behov rörande bl a Kund/Marknad, hållbarhet och ekonomi. 

Vid stämman den 11 maj 2023 avtackades styrelseledamöterna Ulf Bemler, Lena Larsson och 
Thomas Larsson samt Valberedningens ordförande Tore Olsson.  

Närvaro ordinarie styrelsemöten 2023  
Styrelseledamot 14/2 21/3 11/5 13/6 13/9 25/10 18/12 Totalt 
Sylvia Michel, ordf X X X X X X X 7/7 
Malin Olin, vice ordf X X X X X X X 7/7 
Lars Andersson X X X X 0 X X 6/7 
Sven-Åke Mellgren X X X X X X X 7/7 
Thomas Larsson X X 0 * * * * 2/3 
Ulf Bemler X X X * * * * 3/3 
Lena Larsson X 0 X * * * * 2/3 
Maria Frisk * * * 0 X X X ¾ 
Anna Tyrén * * * X X X X 4/4 
Mats Sandström * * * X X X X 4/ 
Carola Maxstadh, 
Unionen 

X X X X X X 0 6/7 

Pernilla Hoke, suppleant 
Unionen 

0 0 0 0 0 0 X 1/7 

X= närvaro  0 =frånvaro  *= ej vald vid aktuellt möte 
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HSB VÄRMLAND EK FÖR

ORG NR 773200-3277 

MED SÄTE I KARLSTAD

FÖRVALTNINGSBERÄTTELSE

2 (28)

HSB Värmland ek för

Org nr 773200-3277

med säte i Karlstad

Förvaltningsberättelse
Allmänt om verksamheten
Ordinarie
Sylvia Michel ordförande
Malin Olin vice ordförande
Sven-Åke Mellgren
Maria Frisk
Lars Andersson
Mats Sandström
Anna Tyrén

Pernilla Hoke personalrepresentant, Unionen

Jessika Lundgren Verkställande direktör

Föreningens verkställande direktör, Jessika Lundgren, är styrelsens sekreterare

Revisorer
Ordinarie
Peter Rosengren utsedd av HSBs

Riksförbund

Föreningsstyrning
Föreningen följer HSBs kod för föreningsstyrning som är utformad  särskilt för HSB-organisationen 
och utgår från Svensk kod för bolagsstyrning, de kooperativa principerna och HSBs värderingar.
Föreningen har så vitt är känt ej avvikit från koden för föreningsstyrning.

Verksamhetsinriktning

Föreningen har som verksamhet att främja medlemmarnas ekonomiska intressen genom att

· Verka för bostadskooperationen samt de konsument- och miljöintressen som är
relaterade till byggandet och boendet
· Främja bosparande samt medverka i ett rikstäckande turordningssystem för
bostadsrätts- och hyreslägenheter
· Bistå vid bildande av bostadsrättsföreningar samt bygga och utveckla goda bostäder
· Genom opinionsbildning främja ett gott boende och slå vakt om bostadsrätten som
upplåtelseform
· Tillhandahålla HSB bostadsrättsföreningar och andra fastighetsägare kvalificerade
förvaltningstjänster som underlättar styrelsearbetet och i övrigt biträda genom
rådgivning, beställning och upphandling
· Äga och förvalta fast egendom
· Äga och förvalta aktier samt andelar i ekonomiska föreningar och bolag
· Genom kompetent rådgivning, bl. a. genom att utse HSB-ledamot och genom att
tillhandahålla utbildning av förtroendevalda, skapa förutsättningar för ett
framgångsrikt arbete i bostadsrättsföreningens styrelse
· Utöva annan härmed sammanhängande verksamhet
· Lämna en kontinuerlig information till medlemmarna, bedriva en aktiv medlems-
rekrytering och öka kunskaperna om de kooperativa idéerna och bostadsrätten
som upplåtelseform
· I all verksamhet värna om miljön genom att verka för en långsiktigt hållbar utveckling
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Ägarförhållanden
Föreningen ägs av medlemmarna
Medlemsantalet har under året förändrats enligt följande:

Medlemsantal 2023-01-01 10 426
Inträden      896
Utträden  -870
Medlemsantal 2023-12-31  10 452

Föreningen äger bolagen HSB Hyresrättsfastigheter Holding AB samt HSB Dela i Värmland AB till 100 %. 
Föreningen äger dessutom 50% av bolagen Hagapaddan Utveckling AB, Jakobsbergsskogen Holding AB
och Mark i Värmland Holding AB samt 50% av andelarna i HSB Produktion i Värmland HB.

Utveckling av företagets verksamhet, resultat och ställning
Ekonomisk översikt

Koncernen 2023 2022 2021 2020
Nettoomsättning 124 501 114 499 113 293 133 345
Rörelseresultat 32 625 8 816 -9 584 3 876
Balansomslutning 215 659 209 621 175 909 172 929
Avkastning på totalt
kapital % 14 9 0 5
Avkastning på eget kapital % 19 13 0 6
Soliditet % 91 94 85 89
Definitioner: se not

Moderföreningen 2023 2022 2021 2020
Nettoomsättning 124 501 114 499 113 293 133 345
Rörelseresultat 32 648 8 859 -9 580 3 881
Balansomslutning 203 749 200 786 169 916 172 900
Avkastning på totalt
kapital % 19 8 0 6
Avkastning på eget kapital % 20 12 0 8
Soliditet % 93 88 84 88
Definitioner: se not

Väsentliga händelser under räkenskapsåret

Det har fortsatt varit ett tufft år med en avvaktande marknad gällande nyproduktion, ökade räntor och ökad försiktighet 
gällande investeringar hos våra kunder. Affärerna tar längre tid. Det är utmanande tider både för HSB Värmland och våra 
medlemmar.

Byggnationen av 125 lägenheter i Karlstad, Haga Strand, fortlöper enligt plan. 53 st bostadsrätter i Brf Haga Strand och 72 st 
hyresrätter i dotterbolaget HSB Lokstallet i Karlstad AB med inflyttning mars 2025. Vi har sålt 25 lägenheter i Brf Haga 
Strand till dags dato.

Vi har ansökt om och erhållit en donation av HSB:s i Karlstad Stiftelse Hyresbostäder under året avseende medel till 
finansiering av vårt nyproduktionsprojekt av hyresrätter på Haga Strand i dotterbolaget HSB Lokstallet 2 i Karlstad AB. Medel 
som HSB Värmland i sin helhet i sin tur gett som aktieägartillskott via HSB Värmland Hyresfastigheter Holding AB till HSB 
Lokstallet 2 i Karlstad AB under 2023 för finansiering av den pågående nyproduktionen.

Vi har ytterligare en markanvisning i Haga som vi för en diskussion med kommunen om att få förlängning på då vi inte klarar 
att bygga där inom avsett tidsintervall. 

Produktionen av 48 lägenheter i Brf Jakobsbergsskogen 2 färdigställdes under året. Inflyttning under mars månad. Vi fick i 
samband med tecknande av upplåtelseavtal 14 st hävningar som HSB hävdar är avtalsbrott. Rättspraxis saknas i dagsläget. 
HSB Produktion i Värmland HB har köpt tillbaka lägenheterna, enligt vår process, och skadan har då kunnat fastställas. VI 
har under året förlikats med 9 av de 14 köpare som hävt, utanför domstol. Under hösten 2023 valde 3 köpare att stämma 
bostadsrättsföreningen på att få tillbaka sina förskott. HSB Produktion i Värmland HB, som hanterar tvisten åt föreningen, 
har genstämt på full skada. Ärendet ligger hos Tingsrätten och hanteras av våra bolagsjurister. Av de hävda 14 lägenheterna 
har vi 7 st kvar osålda i skrivande stund.

Kommande etapper på Jakobsberg avvaktar vi med tillsvidare.

4 (28)

Förväntad framtida utveckling samt väsentliga risker och osäkerhetsfaktorer

Förslag till disposition av företagets vinst eller förlust
Styrelsen föreslår att fritt eget kapital, 152 670 122,16 kronor, disponeras enligt följande:

Till reservfond avsätts 0,00
Balanseras i ny räkning 152 670 122,16

Summa 152 670 122,16

Vad beträffar koncernens och moderföretagets resultat och ställning i övrigt, hänvisas till
efterföljande resultat- och balansräkningar med tillhörande noter.

I mars 2025 är det dags för inflyttning i Brf Haga Strand. Vi har i skrivande stund 28 osålda lägenheter och det kommer 
påverka HSB Värmlands likviditet påtagligt om HSB Produktion i Värmland HB tvingas köpa tillbaka dem. Risken för HSB 
Värmland delas 50/50 med HSB Projektpartner AB och vi får till viss del lån av SHG stiftelsen vid behov. De 7 lägenheterna 
som är osålda i Brf Jakobsbergsskogen 2 har vi också i dagsläget del av våra medel bundna i. Vi följer vår likviditet med 
olika scenarios löpande framåt.

Det är mycket glädjande att vår förvaltningsaffär efter några tuffa år nu visar ett positivt resultat och är på god väg mot en än 
bättre lönsamhet. Vårt mål är bl a mer rådgivande tjänster och ett förändrat arbetssätt där digitaliseringen blir ett viktigt 
verktyg. Vi justerar organisationen och arbetssätt efter marknadens krav löpande. Vår samverkan med andra HSB-
föreningar har fortsatt stärkts under året främst med våra energitjänster där vi tecknat ett antal nya samverkansavtal. 

HSB Värmland har, precis som många andra, fått skjuta till en stor summa i extra pensionsavsättning under 2023. Totalt har 
vår kostnad för de extra inbetalningarna till KP pension de två senaste åren för extra pensionsavsättning utöver de månatliga 
inbetalningarna uppgått till 10,9 Mkr, vilket påverkar vårt resultat på sista raden.

Den avstannade takten av nyproduktion i kombination med ökande räntor gör att allt fler föreningar söker samverkan över 
föreningsgränserna. Inom HSB Sverige pågår just nu diskussioner om ökad samverkan/fusion mellan ett antal större HSB 
föreningar såsom HSB Göteborg och HSB Malmö samt HSB Sydost och HSB Göta.

Den rättsliga processen kopplad till Brf Jakobsbergsskogen 2 är kostsam, tar tid och påverkar vårt varumärke. Det finns en 
fortsatt risk att vi behöver höja månadsavgiften även för Brf Haga Strand när vi lägger fram ekonomisk plan under hösten 
2024, allt beroende på ränteutvecklingen.

Produktionskostnadskalkylen för våra hyresrätter ser ut att hålla med marginal. Ränteläget påverkar driftnettot för våra 
hyresrätter och vi behöver göra en väl avvägd bedömning om vilken hyra marknaden tål samtidigt som driftnettot tas i 
beaktande vid vårens hyresförhandling.

Personalomsättningen uppgick till 7,71 % under 2023.

Fredrik Nilsson, ekonomichef HSB Värmland
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Resultaträkning - koncernen
Belopp i tkr Not 2023 2022

Nettoomsättning 2 124 501 114 499
Fastighetskostnader -3 318 -3 465
Kostnad för sålda varor och tjänster -124 437 -124 567
Bruttoresultat -3 254 -13 533
Administrationskostnader -7 236 -6 529
Övriga rörelseintäkter 3 43 115 28 878
Rörelseresultat 4,5,6 32 625 8 816

Resultat från finansiella poster
Resultat från andelar i intresseföretag 7 -2 283 9 084
Resultat från värdepapper och fordringar
Ränteintäkter och liknande resultatposter 8 1 236 683
Räntekostnader och liknande resultatposter 9 -777 -152
Resultat efter finansiella poster 30 801 18 431

Resultat före skatt 30 801 18 431

Skatt på årets resultat 10 -4 528 -175
Latent skatt 10 -1 597 -1 608
Årets resultat 24 676 16 648
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Balansräkning - koncernen
Belopp i tkr Not 2023-12-31 2022-12-31

TILLGÅNGAR

Anläggningstillgångar
Immateriella anläggningstillgångar
Balanserade utgifter för utvecklingsarbeten och liknande 
arbeten 11 – –
Förskott avseende immateriella anläggningstillgångar 12 – –

– –
Materiella anläggningstillgångar
Byggnader och mark 13, 14 29 011 28 601
Inventarier, verktyg och installationer 15 2 758 2 771
Pågående nyanläggningar och förskott
avseende materiella anläggningstillgångar 16 74 438 4 062

106 207 35 434
Finansiella anläggningstillgångar
Andelar i koncernbolag 17 – –
Andelar i intresseföretag 18 47 381 49 662
Andra långfristiga värdepappersinnehav 19 12 092 12 092
Uppskjuten skattefordran 20 32 222
Andra långfristiga fordringar 21 – –

59 505 61 976
Summa anläggningstillgångar 165 712 97 410

Omsättningstillgångar
Varulager m m
Exploateringsfastigheter 922 922
Färdiga varor och handelsvaror 997 1 256

1 919 2 178
Kortfristiga fordringar
Hyres- och Kundfordringar 11 015 20 622
Aktuell skattefordran – 1 753
Övriga fordringar 4 423 226
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 11 415 8 372

26 853 30 973

Kortfristiga placeringar – 30 295

Kassa och bank
Kassa och bank 21 175 48 765

Summa omsättningstillgångar 49 947 112 211

SUMMA TILLGÅNGAR 215 659 209 621
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Balansräkning - koncernen
Belopp i tkr Not 2023-12-31 2022-12-31

EGET KAPITAL OCH SKULDER
Eget kapital 22
Andelskapital 5 209 5 197
Reserver 11 921 11 921
Balanserat resultat inkl årets resultat 159 175 134 497
Eget kapital hänförligt till moderföretagets aktieägare 176 305 151 615
Summa eget kapital 176 305 151 615

Avsättningar
Avsättning garantireserv 724 742
Uppskjuten skatteskuld 1 655 249

2 379 991
Långfristiga skulder 23
Övriga skulder till kreditinstitut – –
Övriga skulder 4 300 33 000

4 300 33 000
Kortfristiga skulder
Kortfristig del av långfristig skuld – –
Leverantörsskulder 14 598 8 723
Skulder till intresseföretag – –
Övriga skulder 5 589 3 895
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 12 488 11 397

32 675 24 015
SUMMA EGET KAPITAL OCH SKULDER 215 659 209 621
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Rapport över förändringar i eget kapital - koncernen

2023-12-31
Andels-
kapital

Bundna 
reserver

Bal.res. inkl 
årets 

resultat

Summa eget 
kapital

Ingående balans 5 197 11 922 134 497 151 616
Årets resultat 24 676 24 676

–

Transaktioner med ägare
Förändring andelskapital 12 –
Aktieägartillskott
Summa 12 12

Omföring mellan poster i eget kapital
Avsättning reservfond – – –

– – –

Summa – – –

Vid årets utgång 5 209 11 922 159 173 176 305

2022-12-31
Andels-
kapital

Bundna 
reserver

Bal.res. inkl 
årets 

resultat

Summa eget 
kapital

Ingående balans 5 120 11 922 117 841 134 883
Årets resultat 16 648 16 648
Justeringspost IB balanserat resultat 7 7

Transaktioner med ägare
Förändring andelskapital 77 – 77
Aktieägartillskott
Summa 77 77

Omföring mellan poster i eget kapital
Avsättning reservfond – – – – – –

– – –

Summa –

Vid årets utgång 5 197 11 922 134 497 151 615

Överföring mellan fria och 
bundna reserver

Överföring mellan fria och 
bundna reserver
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Kassaflödesanalys - koncernen

Belopp i tkr Not 2023 2022

Den löpande verksamheten
Resultat efter finansiella poster 30 801 18 431
Justering för poster som inte ingår i kassaflödet 180 -15 784

30 981 2 647
Betald inkomstskatt – –
Kassaflöde från den löpande verksamheten före
förändringar av rörelsekapital 30 981 2 647
Kassaflöde från förändringar i rörelsekapital
Ökning(-)/Minskning(+) av varulager 259 176
Ökning(-)/Minskning(+) av rörelsefordringar 4 120 -7 670
Ökning(+)/Minskning(-) av rörelseskulder 8 660 -4 984
Ökning(+)/Minskning(-) av avsättningar -18 –
Kassaflöde från den löpande verksamheten 44 002 -9 831

Investeringsverksamheten
Förvärv av materiella anläggningstillgångar -73 199 -4 658
Avyttring av materiella anläggningstillgångar – 28 914
Förvärv av finansiella tillgångar – -10 050
Avyttring av finansiella tillgångar – –
Avyttring av övriga tillgångar – –
Kassaflöde från investeringsverksamheten -73 199 14 206

Finansieringsverksamheten
Förändring andelskapital 12 77
Amortering av lån -28 700 -11 089
Nyupptagna lån – 33 000
Kassaflöde från finansieringsverksamheten -28 688 21 988

Årets kassaflöde -57 885 26 363
Likvida medel vid årets början* 79 060 52 697
Likvida medel vid årets slut* 21 175 79 060
* Som likvida medel räknas medel i handkassa och på bankkonto som är direkt åtkomligt för bolaget
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Resultaträkning - moderföretaget
Belopp i tkr Not 2023 2022

Nettoomsättning 2 124 501 114 499
Fastighetskostnader -3 318 -3 465
Kostnad för sålda varor och tjänster -124 437 -124 567
Bruttoresultat -3 254 -13 533
Administrationskostnader -7 213 -6 486
Övriga rörelseintäkter 3 43 115 28 878
Rörelseresultat 4,5,6, 32 648 8 859

Resultat från finansiella poster
Resultat från andelar i intresseföretag 7 5 736 6 898
som är anläggningstillgångar
Övriga ränteintäkter och liknande resultatposter 8 1 208 683
Räntekostnader och liknande resultatposter 9 -776 -152
Resultat efter finansiella poster 38 816 16 288

Bokslutsdispositioner
Bokslutsdispositioner, övriga -6 825 -254
Resultat före skatt 31 991 16 034

Skatt på årets resultat 10 -4 719 -1 731
Årets resultat 27 272 14 303
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Balansräkning - moderföretaget
Belopp i tkr Not 2023-12-31 2022-12-31

TILLGÅNGAR

Anläggningstillgångar
Immateriella anläggningstillgångar
Balanserade utgifter för utvecklingsarbeten 
och liknande arbeten 11 – –
Förskott avseende immateriella anläggningstillgångar 12 – –

– –
Materiella anläggningstillgångar
Byggnader och mark 13, 14 29 011 28 601
Inventarier, verktyg och installationer 15 2 758 2 771
Pågående nyanläggningar och förskott
avseende materiella anläggningstillgångar 16 – 951

31 769 32 323
Finansiella anläggningstillgångar
Andelar i koncernföretag 17 67 175 12 150
Andelar i intresseföretag 18 47 236 41 500
Andra långfristiga värdepappersinnehav 19 12 092 12 092
Uppskjuten skattefordran 20 32 222
Andra långfristiga fordringar 21 – –

126 535 65 964
Summa anläggningstillgångar 158 304 98 287

Omsättningstillgångar
Varulager m m
Exploateringsfastigheter 922 922
Färdiga varor och handelsvaror 997 1 256

1 919 2 178
Kortfristiga fordringar
Hyres- och Kundfordringar 11 015 20 622
Fordringar hos koncernföretag – 553
Aktuell skattefordran – 1 753
Övriga fordringar 173 226
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 11 415 8 372

22 603 31 526

Kortfristiga placeringar – 30 295

Kassa och bank
Kassa och bank 20 923 38 500

20 923 38 500
Summa omsättningstillgångar 45 445 102 499

SUMMA TILLGÅNGAR 203 749 200 786
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Balansräkning - moderföretaget
Belopp i tkr Not 2023-12-31 2022-12-31

EGET KAPITAL OCH SKULDER
Eget kapital 22
Bundet eget kapital
Andelskapital 5 209 5 197
Reservfond 11 921 11 921

17 130 17 118
Fritt eget kapital
Balanserat resultat 125 398 111 095
Årets resultat 27 272 14 303

152 670 125 398
169 800 142 516

Obeskattade reserver
Ackumulerade överavskrivningar 689 925
Periodiseringsfonder 7 344 283

8 033 1 208

Avsättningar
Avsättning garantireserv 724 742

724 742
Långfristiga skulder 23
Övriga skulder till kreditinstitut – –
Övriga skulder – 33 000

– 33 000
Kortfristiga skulder
Kortfristig del av långfristig skuld – –
Leverantörsskulder 7 185 8 048
Skulder till koncernföretag – –
Skulder till intresseföretag – –
Aktuell skatteskuld 2 436 –
Övriga skulder 3 153 3 881
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 12 418 11 391

25 192 23 320
SUMMA EGET KAPITAL OCH SKULDER 203 749 200 786
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Rapport över förändringar i eget kapital - moderföretaget

2023-12-31 Bundet eget kapital Fritt eget kapital
Andels-
kapital

Reservfond Bal.res. 
inkl årets 

resultat

Summa eget 
kapital

Ingående balans 5 197 11 922 125 397 142 516

Årets resultat 27 272 27 272

Förändringar direkt mot eget kapital
Förändring av andelskapital 12
Summa 12 – 12

Omföring mellan poster i eget kapital
Avsättning reservfond – –
Summa – – – –

Vid årets utgång 5 209 11 922 152 669 169 800

2022-12-31 Bundet eget kapital Fritt eget kapital
Andels-
kapital

Reservfond Bal.res. 
inkl årets 

resultat

Summa eget 
kapital

Ingående balans 5 120 11 922 111 094 128 136
Årets resultat 14 303 14 303

Förändringar direkt mot eget kapital

Förändring av 
andelskapital 77 – 77

Summa 77 – 77

Omföring mellan poster i eget kapital
Avsättning reservfond – –
Summa – – – –

Vid årets utgång 5 197 11 922 125 397 142 516
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Kassaflödesanalys - moderföretaget
Belopp i tkr 2023 2022

Den löpande verksamheten
Resultat efter finansiella poster 38 816 16 288
Justering för poster som inte ingår i kassaflödet 1 261 -13 598

40 077 2 690
Betald inkomstskatt – –
Kassaflöde från den löpande verksamheten före
förändringar av rörelsekapital 40 077 2 690
Kassaflöde från förändringar i rörelsekapital
Ökning(-)/Minskning(+) av varulager 259 176
Ökning(-)/Minskning(+) av rörelsefordringar 8 923 -8 223
Ökning(+)/Minskning(-) av rörelseskulder 1 872 -5 675
Ökning(+)/Minskning(-) av avsättningar -18 –
Kassaflöde från den löpande verksamheten 51 113 -11 032

Investeringsverksamheten
Förvärv av materiella anläggningstillgångar -1 872 -1 547
Avyttring av materiella anläggningstillgångar – 28 914
Förvärv av finansiella tillgångar -64 125 -22 100
Avyttring av finansiella tillgångar – –
Avyttring av övriga tillgångar – –
Kassaflöde från investeringsverksamheten -65 997 5 267

Finansieringsverksamheten
Förändring av andelskapital 12 77
Amortering av lån -33 000 -11 089
Nyupptagna lån – 33 000
Kassaflöde från finansieringsverksamheten -32 988 21 988

Årets kassaflöde -47 872 16 223
Likvida medel vid årets början * 68 795 52 572
Likvida medel vid årets slut * 20 923 68 795
* Som likvida medel räknas medel i handkassa och på bankkonto som är direkt åtkomligt för bolaget
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Noter
Belopp i tkr om inget annat anges

Not 1 Redovisningsprinciper
Årsredovisningen har upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och Bokföringsnämndens
allmänna råd BFNAR 2012:1 Årsredovisning och koncernredovisning (K3).

Moderföretaget tillämpar samma redovisningsprinciper som koncernen utom i de fall som anges
nedan under avsnittet ”Redovisningsprinciper i moderföretaget”.

Redovisningsprinciperna är oförändrade jämfört med tidigare år. 

Tillgångar, avsättningar och skulder har värderats till anskaffningsvärden om inget annat anges
nedan.

Immateriella tillgångar
Övriga immateriella anläggningstillgångar
Övriga immateriella anläggningstillgångar som förvärvats är redovisade till anskaffningsvärde
minskat med ackumulerade avskrivningar och nedskrivningar. Nyttjandeperiod är beräknad till 5 år.

Materiella anläggningstillgångar
Materiella anläggningstillgångar redovisas till anskaffningsvärde minskat med ackumulerade
avskrivningar och nedskrivningar. I anskaffningsvärdet ingår
förutom inköpspriset även utgifter som är direkt hänförliga till förvärvet.

Tillkommande utgifter
Tillkommande utgifter som uppfyller tillgångskriteriet räknas in i tillgångens redovisade värde.
Utgifter för löpande underhåll och reparationer redovisas som kostnader när de uppkommer.

För vissa av de materiella anläggningstillgångarna har skillnaden i förbrukningen
av betydande komponenter bedömts vara väsentlig. Dessa tillgångar har därför delats upp i

 komponenter vilka skrivs av separat.

Avskrivningar
Avskrivning sker linjärt över tillgångens beräknade nyttjandeperiod eftersom det återspeglar den
förväntade förbrukningen av tillgångens framtida ekonomiska fördelar. Avskrivningen redovisas
som kostnad i resultaträkningen. 

Byggnader 10-120 år
Inventarier, verktyg och installationer 5 år

Byggnaderna består av ett antal komponenter med olika nyttjandeperioder. Huvudindelningen är
byggnader och mark. Ingen avskrivning sker på komponenten mark vars nyttjandeperiod bedöms
som obegränsad. Byggnaderna består av flera komponenter vars nyttjandeperiod varierar. 

Följande huvudgrupper av komponenter har identifierats och ligger till grund för avskrivningen på
byggnader:
- Stomme 100-120 år
- Stomkompletteringar, innerväggar mm 20-50 år
- Installationer; värme, el, VVS, ventilation mm 20-40 år
- Yttre ytskikt; fasader, yttertak mm 20-50 år
- Inre ytskikt, maskinell utrustning mm 10-20 år

Nyttjandeperiod
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Nedskrivningar - materiella och immateriella anläggningstillgångar samt andelar i
koncernföretag
Vid varje balansdag bedöms om det finns någon indikation på att en tillgångs värde är lägre än
dess redovisade värde. Om en sådan indikation finns, beräknas tillgångens återvinningsvärde. 

Återvinningsvärdet är det högsta av verkligt värde med avdrag för försäljningskostnader och
nyttjandevärde. Vid beräkning av nyttjandevärdet beräknas nuvärdet av de framtida kassaflöden
som tillgången väntas ge upphov till i den löpande verksamheten samt när den avyttras eller
utrangeras. Den diskonteringsränta som används är före skatt och återspeglar marknadsmässiga
bedömningar av pengars tidsvärde och de risker som avser tillgången. En tidigare nedskrivning
återförs endast om de skäl som låg till grund för beräkningen av återvinningsvärdet vid den
senaste nedskrivningen har förändrats. 

Leasing
Leasetagare
Alla leasingavtal har klassificerats som finansiella eller operationella leasingavtal. Ett finansiellt
leasingavtal är ett leasingavtal enligt vilka de risker och fördelar som är förknippade med att äga
en tillgång i allt väsentligt överförs från leasegivaren till leasetagaren. Ett operationellt leasing-
avtal är ett leasingavtal som inte är ett finansiellt leasingavtal.
HSB Värmlands leasingavtal har alla klassificerats som operationella leasingavtal.

Operationella leasingavtal
Leasingavgifterna enligt operationella leasingavtal, inklusive förhöjd förstagångshyra men
exklusive utgifter för tjänster som försäkring och underhåll, redovisas som kostnad linjärt över
leasingperioden. 

Varulager
Varulagret är upptaget till det lägsta av anskaffningsvärdet och nettoförsäljningsvärdet. Därvid har
inkuransrisk beaktats. Anskaffningsvärdet beräknas enligt först in- först ut- principen
I anskaffningsvärdet ingår förutom utgifter för inköp även utgifter för att bringa
varorna till deras aktuella plats och skick. 

Finansiella tillgångar och skulder
Finansiella tillgångar och skulder redovisas i enlighet med kapitel 11 (Finansiella instrument
värderade utifrån anskaffningsvärdet) i BFNAR 2012:1.

Redovisning i och borttagande från balansräkningen 
En finansiell tillgång eller finansiell skuld tas upp i balansräkningen när företaget blir part i
instrumentets avtalsmässiga villkor. En finansiell tillgång tas bort från balansräkningen när den
avtalsenliga rätten till kassaflödet från tillgången har upphört eller reglerats. Detsamma gäller när
de risker och fördelar som är förknippade med innehavet i allt väsentligt överförts till annan part
och företaget inte längre har kontroll över den finansiella tillgången. En finansiell skuld tas bort från
balansräkningen när den avtalade förpliktelsen fullgjorts eller upphört.   

Värdering av finansiella tillgångar 
Finansiella tillgångar värderas vid första redovisningstillfället till anskaffningsvärde, inklusive
eventuella transaktionsutgifter som är direkt hänförliga till förvärvet av tillgången.   

Finansiella omsättningstillgångar värderas efter första redovisningstillfället till det lägsta av
anskaffningsvärdet och nettoförsäljningsvärdet på balansdagen.   

Kundfordringar och övriga fordringar som utgör omsättningstillgångar värderas individuellt till det
belopp som beräknas inflyta. 
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Ersättningar till anställda
Ersättningar till anställda efter avslutad anställning
Klassificering
Planer för ersättningar efter avslutad anställning klassificeras som antingen avgiftsbestämda eller
förmånsbestämda.

Vid avgiftsbestämda planer betalas fastställda avgifter till ett annat företag, normalt ett 
försäkringsföretag, och företaget har inte längre någon förpliktelse till den anställde när avgiften
är betald. Storleken på den anställdes ersättningar efter avslutad anställning är beroende av de
avgifter som har betalats och den kapitalavkastning som avgifterna ger. 

Vid förmånsbestämda planer har företaget en förpliktelse att lämna de överenskomna
ersättningarna till nuvarande och tidigare anställda. Företaget bär i allt väsentligt dels risken att
ersättningarna kommer att bli högre än förväntat (aktuariell risk), dels risken att avkastningen
på tillgångarna avviker från förväntningarna (investeringsrisk). Investeringsrisk föreligger även
om tillgångarna är överförda till ett annat företag.  

Föreningen har valt att tillämpa de förenklingsregler som finns i BFNAR 2012:1 vilket innebär att alla 
pensionsförpliktelser räknas som avgiftsbestämda. Det innebär att avgifterna 
kostnadsförs löpande i resultaträkningen.

I de fall pensionsförpliktelser har tryggats genom överföring av medel till en pensionsstiftelse
redovisas en avsättning i de fall stiftelsens förmögenhet värderad till marknadsvärde understiger
förpliktelsen. I de fall stiftelsens förmögenhet överstiger förpliktelsen redovisas ingen tillgång.

Skatt
Skatt på årets resultat i resultaträkningen består av aktuell skatt och uppskjuten skatt. Aktuell
skatt är inkomstskatt för innevarande räkenskapsår som avser årets skattepliktiga resultat och
den del av tidigare räkenskapsårs inkomstskatt som ännu inte har redovisats. Uppskjuten skatt
är inkomstskatt för skattepliktigt resultat avseende framtida räkenskapsår till följd av tidigare 
transaktioner eller händelser.

Uppskjuten skatteskuld redovisas för alla skattepliktiga temporära skillnader, dock inte för
temporära skillnader som härrör från första redovisningen av goodwill. Uppskjuten skattefordran 
redovisas för avdragsgilla temporära skillnader och för möjligheten att i framtiden använda
skattemässiga underskottsavdrag. Värderingen baseras på hur det redovisade värdet för 
motsvarande tillgång eller skuld förväntas återvinnas respektive regleras. Beloppen baseras på
de skattesatser och skatteregler som är beslutade per balansdagen och har inte nuvärde-
beräknats. 

Uppskjutna skattefordringar har värderats till högst det belopp som sannolikt kommer att
återvinnas baserat på innevarande och framtida skattepliktiga resultat. Värderingen omprövas 
varje balansdag. 

I koncernbalansräkningen delas obeskattade reserver upp på uppskjuten skatt och eget kapital. 

Eventualförpliktelser
En eventualförpliktelse är: 
- En möjlig förpliktelse som till följd av inträffade händelser och vars förekomst endast kommer att
bekräftas av en eller flera osäkra framtida händelser, som inte helt ligger inom företagets kontroll,
inträffar eller uteblir, eller

- En befintlig förpliktelse till följd av inträffade händelser, men som inte redovisas som skuld eller
avsättning eftersom det inte är sannolikt att ett utflöde av resurser kommer att krävas för att
reglera förpliktelsen eller förpliktelsens storlek inte kan beräknas med tillräcklig tillförlitlighet.

Eventualförpliktelser är en sammanfattande beteckning för sådana garantier, ekonomiska åtaganden
och eventuella förpliktelser som inte tas upp i balansräkningen.
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Intäkter
Det inflöde av ekonomiska fördelar som företaget erhållit eller kommer att erhålla för egen räkning
redovisas som intäkt. Intäkter värderas till verkliga värdet av det som erhållits eller kommer att
erhållas, med avdrag för rabatter. 
Försäljning av varor
Vid försäljning av varor redovisas intäkten vid leverans. 
Tjänsteuppdrag och entreprenadavtal – löpande räkning
Inkomst från uppdrag på löpande räkning redovisas som intäkt i takt med att arbete utförs och
material levereras eller förbrukas. 
Tjänsteuppdrag och entreprenadavtal – fast pris 
Uppdragsinkomster och uppdragsutgifter för uppdrag till fast pris redovisas som intäkt och
kostnad med utgångspunkt från färdigställandegraden på balansdagen.
Färdigställandegraden beräknas utifrån utfört arbete.
Intäkt redovisas endast med det belopp som motsvarar de uppkomna uppdragsutgifterna som
sannolikt kommer att ersättas av beställaren eftersom det ekonomiska utfallet inte kan beräknas
på tillförlitligt sätt.

Avsättningar garantireserv
Avsättningar definieras som skulder som är ovissa med avseende på belopp eller tidpunkt då 
de kommer att regleras. En avsättning redovisas i balansräkningen när det finns en 
förpliktelse som en följd av en inträffad händelse, och det är troligt att ett utflöde av 
ekonomiska resurser kommer att krävas för att reglera förpliktelsen samt att en tillförlitlig 
uppskattning av beloppet kan göras. 
Avsättningar för framtida kostnader på grund av garantiåtaganden redovisas vid tidpunkten 
för försäljning, baserat på kalkyler, företagsledningens bedömning samt erfarenheter av 
liknande transaktioner.

Koncernredovisning
Dotterföretag
Dotterföretag är företag i vilka moderföretaget direkt eller indirekt innehar mer än 50 % av röste-
talet eller på annat sätt har ett bestämmande inflytande. Bestämmande inflytande innebär en rätt
att utforma ett företags finansiella och operativa strategier i syfte att erhålla ekonomiska fördelar.
Redovisningen av rörelseförvärv bygger på enhetssynen. Det innebär att förvärvsanalysen
upprättas per den tidpunkt då förvärvaren får bestämmande inflytande. Från och med denna
tidpunkt ses förvärvaren och den förvärvade enheten som en redovisningsenhet. Tillämpningen
av enhetssynen innebär vidare att alla tillgångar (inklusive goodwill) och skulder samt intäkter och
kostnader medräknas i sin helhet även för delägda dotterföretag.

Anskaffningsvärdet för dotterföretag beräknas till summan av verkligt värde vid förvärvstidpunkten
för erlagda tillgångar med tillägg av uppkomna och övertagna skulder samt emitterade eget
kapitalinstrument, utgifter som är direkt hänförliga till rörelseförvärvet samt eventuell tilläggs-
köpeskilling. I förvärvsanalysen fastställs det verkliga värdet, med några undantag, vid
förvärvstidpunkten av förvärvade identifierbara tillgångar och övertagna skulder samt minoritets-
intresse. Minoritetsintresse värderas till verkligt värde vid förvärvstidpunkten. Från och med
förvärvstidpunkten inkluderas i koncernredovisningen det förvärvade företagets intäkter och
kostnader, identifierbara tillgångar och skulder liksom eventuell uppkommen goodwill eller negativ
goodwill. 

Intresseföretag
Aktieinnehav i intresseföretag, i vilka koncernen har lägst 20% och högst 50% av rösterna eller
på annat sätt har ett betydande inflytande över den driftsmässiga och finansiella styrningen,
redovisas enligt kapitalandelsmetoden. Kapitalandelsmetoden innebär att det i koncernen
redovisade värdet på aktier i intresseföretag motsvaras av koncernens andel i intresseföretagens
egna kapital, eventuella restvärden på koncernmässiga över- och undervärden, inklusive goodwill
och negativ goodwill reducerat med eventuella internvinster. I koncernens resultaträkning
redovisas som "Andel i intresseföretags resultat" koncernens andel i intresseföretagens resultat
efter skatt justerat för eventuella avskrivningar på eller upplösningar av förvärvade över-
respektive undervärden, inklusive avskrivning på goodwill/ upplösning av negativ goodwill.
Erhållna utdelningar från intresseföretag minskar redovisat värde. Vinstandelar upparbetade efter
förvärven av intresseföretagen som ännu inte realiserats genom utdelning, avsätts till kapital-
andelsfonden.
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Eliminering av transaktioner mellan koncernföretag, intresseföretag och gemensamt styrda
företag
Koncerninterna fordringar och skulder, intäkter och kostnader och orealiserade vinster eller
förluster som uppkommer vid transaktioner mellan koncernföretag elimineras i sin helhet. 
Orealiserade vinster som uppkommer vid transaktioner med intresseföretag
elimineras i den utsträckning som motsvarar koncernens ägarandel i
företaget. Orealiserade förluster elimineras på samma sätt som orealiserade vinster, men endast i
den utsträckning det inte finns någon indikation på något nedskrivningsbehov. 

Redovisningsprinciper i moderföretaget
Redovisningsprinciperna i moderföretaget överensstämmer med de ovan angivna redovisnings-
principerna i koncernredovisningen utom i nedanstående fall. 

Andelar i dotterföretag, intresseföretag och gemensamt styrda företag
Andelar i dotterföretag, intresseföretag och gemensamt styrda företag redovisas till
anskaffningsvärde minskat med ackumulerade nedskrivningar.
I anskaffningsvärdet ingår förutom inköpspriset även utgifter som är direkt hänförliga till förvärvet. 

Skatt
I moderföretaget särredovisas inte uppskjuten skatt som är hänförlig till obeskattade reserver.

Anteciperad utdelning
Eftersom moderföretaget innehar mer än hälften av rösterna för samtliga andelar i dotterföretaget
redovisas utdelning när rätten att få utdelning bedöms som säker och kan beräknas på ett tillförlitligt
sätt.

Not 2 Nettoomsättning per rörelsegren

2023 2022
Koncernen och Moderföretaget

Nettoomsättning per rörelsegren
Förvaltningsverksamhet 119 340 109 556
Byggverksamhet – –
Egna Fastigheter 1 133 904
Medlemsverksamhet 4 028 4 039

124 501 114 499

Not 3 Övriga rörelseintäkter
2023 2022

– 27 736
115 –

– 1 142

Koncernen och Moderföretaget 
Realisationsvinster 
Aktiverat arbete för egen räkning �
Återbetalning överskott inom Folksam Liv �
Donation Stiftelsen 43 000 –

43 115 28 878
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Not 4 Anställda, personalkostnader och arvoden till styrelse och revisorer

Medelantalet anställda varav varav
2023 män 2022 män

Moderföretaget
Sverige 90 59% 96 59%
Totalt i moderföretaget 90 59% 96 59%

Redovisning av könsfördelning bland ledande befattningshavare
2023-12-31 2022-12-31
Andel kvinnor Andel kvinnor

Moderföretaget
Styrelsen 57% 50%

Övriga ledande befattningshavare 33% 33%

Löner och andra ersättningar samt sociala kostnader, inklusive pensionskostnader

2023 2022
Löner och Sociala Löner och Sociala

ersättningar kostnader ersättningar kostnader

Moderföretaget 44 567 24 174 42 850 20 521
(varav pensionskostnad) 1) (10 316) 1) (7 094)

Koncernen totalt 44 567 24 174 42 850 20 521
(varav pensionskostnad) 2) (10 316) 2) (7 094)

1) Av moderföretagets pensionskostnader avser 668 tkr (f.å. 641) företagets VD och styrelse.

2) Av koncernens pensionskostnader avser 668 tkr (f.å. 641) företagets VD och styrelse.

Löner och andra ersättningar fördelade mellan styrelseledamöter m.fl. och övriga
anställda

2023 2022
Styrelse Övriga Styrelse Övriga
och VD anställda och VD anställda

Moderföretaget 1 911 42 655 1 788 41 062
(varav tantiem o.d.) (–) (–)

Koncernen totalt 1 911 42 655 1 788 41 062
(varav tantiem o.d.) (–) (–)

Avgångsvederlag

VD har särskilt anställningsavtal som innebär undantag från lagen om anställningsskydd. Avtalet innehåller regleringar av 
uppsägningstid innebärande sex månader från VD's sida. Vid uppsägning från föreningens sida är uppsägningstiden sex 
månader och avgångsvederlag utgår med tolv månader. 
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Arvode och kostnadsersättning till revisorer

2023 2022

Koncern
Lorka Revision AB
Revisionsuppdrag 145 132
Revisionsverksamhet utöver revisionsuppdraget – –
Skatterådgivning – –
Andra uppdrag – –

Övriga revisorer
Revisionsuppdrag 11 10

Moderföretag
Lorka Revision AB
Revisionsuppdrag 127 112
Revisionsverksamhet utöver revisionsuppdraget – –
Skatterådgivning – –
Andra uppdrag – –

Övriga revisorer
Andra uppdrag 11 10

Med revisionsuppdrag avses granskning av årsredovisningen och bokföringen samt styrelsens 
och verkställande direktörens förvaltning, övriga arbetsuppgifter som det ankommer på företagets 
revisor att utföra samt rådgivning eller annat biträde som föranleds av iakttagelser vid sådan 
granskning eller genomförandet av sådana övriga arbetsuppgifter.

Not 5 Av- och nedskrivningar av materiella och immateriella
anläggningstillgångar

2023 2022

Koncernen och Moderföretaget
Avskrivningar enligt plan fördelade per tillgång
Byggnader och mark 1 230 1 176
Immateriella anläggningstillgångar – 8 697
Inventarier, verktyg och installationer 1 196 1 154

2 426 11 027
Avskrivningar enligt plan fördelade per funktion
Kostnad för sålda varor 1 153 9 851
Fastighetskostnader 1 273 1 176

2 426 11 027

Not 6 Operationell leasing

Leasingavtal där företaget är leasetagare

Koncernen och Moderföretaget
Framtida minimileaseavgifter avseende icke 2023-12-31 2022-12-31
uppsägningsbara operationella leasingavtal
Inom ett år 1 635 1 178
Mellan ett och fem år 1 604 353

3 239 1 531

2023 2022
Räkenskapsårets kostnadsförda leasingavgifter 3 334 3 308
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Not 7 Resultat från andelar i intresseföretag
2023 2022

Koncernen
Realisationsresultat vid avyttring av andelar – –
Resultatandel från HB -2 376 1 012
Förändring eget kapital Hagapaddan Utv. AB – –
Resultat från Jakobsbergsskogen Holding AB 81 8 081
Resultat från Hagapaddan Utv.AB 12 -4
Resultat från Mark i Värmland Holding AB – -5

-2 283 9 084
Moderföretaget
Realisationsresultat vid avyttring av andelar – –
Resultatandel från HB -2 376 1 012
Förändring eget kapital Hagapaddan Utv. AB -988 -5 114
Utdelning från Jakobsbergsskogen Holding AB 8 100 8 500
Utdelning från Hagapaddan Utv. AB 1 000 2 500

5 736 6 898

Not 8 Ränteintäkter och liknande resultatposter
2023 2022

Koncernen
Värdeförändring andel HSB Riksförbund – 173
Ränteintäkter, koncernföretag 28 –
Ränteintäkter, övriga 1 208 510

1 236 683
Moderföretaget
Värdeförändring andel HSB Riksförbund 173
Ränteintäkter, övriga 1 208 510

1 208 683

Not 9 Räntekostnader och liknande resultatposter
2023 2022

Koncernen och Moderföretaget
Räntekostnader, intresseföretag – -45
Räntekostnader, övriga -777 -107

-777 -152

Not 10 Skatt på årets resultat
2023 2022

Koncernen
Aktuell skattekostnad/effekt ändrad skattesats -4 528 -175
Uppskjuten skatt -1 597 -1 608

-6 125 -1 783

2023 2022
Moderföretaget
Aktuell skattekostnad -4 528 -175
Uppskjuten skatt -191 -1 556

-4 719 -1 731

Avstämning av effektiv skatt %

Resultat före skatt 31 991

Skatt enligt gällande skattesats för moderbolaget -20,6% -6 590
Ej avdragsgilla kostnader -2% -484
Ej skattepliktiga intäkter 8% 2 711
Effekt av förändrade skattesatser 0%

Skatt hänförlig till ändrad taxering tax-23 -1% -165
Förändring av temporära skillnader -1% -191
Redovisad effektiv skatt -15% -4 719
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Not 11 Balanserade utgifter för utvecklingsarbeten 
2023-12-31 2022-12-31

Koncernen och Moderföretaget
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början 5 615 5 615
Investeringar i nytt IT-system, driftsättning 2017 – -
Vid årets slut 5 615 5 615

Ackumulerade avskrivningar
Vid årets början -5 615 -5 171
Årets avskrivning - -444
Vid årets slut -5 615 -5 615

Redovisat värde vid årets slut – –

Not 12 Förskott avseende immateriella anläggningstillgångar
2023-12-31 2022-12-31

Koncernen och Moderbolaget
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början – 8 253
Årets förskott, avs. Investering i "HSB 4.0" digitaliseringsutveckling – –
Direktavskrivning av investering "HSB 4.0" digitaliseringsutveckling – -8 253
Vid årets slut – –

Redovisat värde vid årets slut – –

Not 13 Byggnader och mark
2023-12-31 2022-12-31

Koncernen och Moderföretaget
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början 39 394 39 840
Nyanskaffningar 1 640 -291
Avyttringar och utrangeringar – -155
Vid årets slut 41 034 39 394

Ackumulerade avskrivningar
Vid årets början -10 793 -9 617
Återförda avskrivningar på avyttringar och utrangeringar – –
Årets avskrivning -1 230 -1 176
Vid årets slut -12 023 -10 793

Redovisat värde vid årets slut * 29 011 28 601

Varav mark * 2023-12-31 2022-12-31
Koncernen och Moderföretaget
Ackumulerade anskaffningsvärden 636 791
Årets avyttringar – -155
Redovisat värde vid årets slut 636 636

* Företaget har ändrat sin bedömning avseende klassificeringen av Exploateringsfastigheter från år 2021.
Det innebär att ytterligare 642 tkr nu klassificeras som det jämfört med år 2021 och tidigare.
Även jämförelsesiffrorna har ändrats avseende detta.

Not 14 Upplysning om verkligt värde på rörelsefastigheter

2023-12-31 2022-12-31
Koncernen
Ackumulerade verkliga värden
Vid årets början 53 000 76 000
Vid årets slut 143 438 53 000

Moderföretaget
Ackumulerade verkliga värden
Vid årets början 53 000 76 000
Vid årets slut 69 000 53 000
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Not 15 Inventarier, verktyg och installationer
2023-12-31 2022-12-31

Koncernen och Moderföretaget
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början 17 227 16 622
Nyanskaffningar 1 183 888
Avyttringar och utrangeringar – -283
Vid årets slut 18 410 17 227

Ackumulerade avskrivningar
Vid årets början -14 456 -13 465
Återförda avskrivningar på avyttringar och utrangeringar – 163
Årets avskrivning -1 196 -1 154
Vid årets slut -15 652 -14 456

Redovisat värde vid årets slut 2 758 2 771

Not 16 Pågående nyanläggningar och förskott
avseende materiella anläggningstillgångar

2023-12-31 2022-12-31

Koncernen
Vid årets början 4 062 261
Omklassificeringar – -261
Årets anskaffning 70 376 4 062
Redovisat värde vid årets slut 74 438 4 062

Moderföretaget
Vid årets början 951 261
Omklassificeringar -951 -261
Årets anskaffning – 951
Redovisat värde vid årets slut – 951

Not 17 Andelar i koncernföretag
2023-12-31 2022-12-31

Koncernen
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början – –
Vid årets slut – –

Moderföretaget
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början 12 150 12 150
Vid årets slut 67 175 12 150

Spec av moderföretagets och koncernens innehav av andelar i koncernföretag
2023-12-31 2022-12-31

Antal Andel Redovisat Redovisat
Dotterföretag / Org nr / Säte andelar i % i) värde värde

HSB Värmland Hyresfast. Holding AB, 556752-0142, Karlstad 1 000 100,0 67 100

En intern bedömning av marknadsvärdering av fastigheterna görs löpande. I kalkylerna genomförs en nuvärdesberäkning 
av bedömda framtida driftsnetton. Till summan av dessa driftsnetton adderas nuvärdet av ett bedömt marknadsvärde vid 
kalkylperiodens slut. Kalkylränta och avkastningskrav baseras på individuella bedömningar avseende risknivå och 
fastighetens marknadsposition. Tomtmark har värderats till gängse tomtpriser på respektive ort. Sågen har värderats av 
extern part under 2023. I Koncernen värderas fastigheten Lokstallet 2, som är under uppförande, till värdet av faktiskt 
nedlagda kostnader per 231231 för nyproduktionen.

12 100
HSB Dela i Värmland AB, 559374-4369, Karlstad 500 100,0 75 50
HSB Lokstallet 2 i Karlstad AB, 559375-8576, Karlstad 500 100,0 – -

67 175 12 150
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Not 18 Andelar i intresseföretag
2023-12-31 2022-12-31

Koncernen
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början 49 662 41 520
Aktieägartillskott – 50
Anskaffning av andel HB 9 100 10 000
Justeringspost 2 8
Årets andel i intresseföretags resultat -2 283 9 084
Utdelningar -9 100 -11 000
Vid årets slut 47 381 49 662

Moderföretaget
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början 52 938 41 876
Aktieägartillskott – 50
Anskaffning av andel HB 9 100 10 000
Avyttring/Återbetalning av andel HB – –
Årets andel av HB resultat -2 376 1 012
Vid årets slut 59 662 52 938

Ackumulerade nedskrivningar
Vid årets början -11 438 -6 324
Årets nedskrivningar -988 -5 114
Vid årets slut -12 426 -11 438
Redovisat värde vid årets slut 47 236 41 500

Specifikation av moderföretagets och koncernens innehav av andelar i intresseföretag 

Andelar Kapitalan-
Intresseföretag Justerat EK / antal delens värde Redov värde
/ org nr, säte / Årets resultat i % i) i koncernen hos moderföretaget

Direkt ägda
Hagapaddan Utveckling AB
556764-2953 41 454 50,0 20 726 20 726
HSB Produktion i Värmland HB
969748-9103 52 822 50,0 26 411 26 410
Jakobsbergsskogen Holding AB
559302-2345 398 50,0 199 50
Mark i Värmland Holding AB
559377-6361 91 50,0 45 50

47 381 47 236

Specifikation av moderföretagets och koncernens innehav av andelar i intresseföretag 

Andelar Kapital-
Intresseföretag Justerat EK / antal andelens värde Redov värde
/ org nr, säte / Årets resultat i % i) i koncernen hos moderföretaget

Direkt ägda
Hagapaddan Utveckling AB
556764-2953 43 427 50,0 21 713 21 713
HSB Produktion i Värmland HB
969748-9103 39 375 50,0 19 687 19 687
Jakobsbergsskogen Holding AB
559302-2345 16 434 50,0 8 217 50
Mark i Värmland Holding AB
559377-6361 90 50,0 45 50

49 662 41 500

i) Ägarandelen av kapitalet avses, vilket även överensstämmer med andelen av rösterna
för totalt antal aktier.

2022-12-31

2023-12-31
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Not 19 Andra långfristiga värdepappersinnehav
2023-12-31 2022-12-31

Koncernen och Moderföretaget
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början 12 092 11 919
Tillkommande tillgångar – 173
Avgående tillgångar – –

Vid årets slut 12 092 12 092

Redovisat värde vid årets slut 12 092 12 092

Not 20 Uppskjuten skattefordran

Redovisad uppskjuten skatt är hänförlig till temporära skillnader mellan bokfört värde och skattemässigt värde för
byggnader och utgående skattemässigt underskott.

Not 21 Andra långfristiga fordringar
2023-12-31 2022-12-31

Koncernen och Moderföretaget
Ackumulerade anskaffningsvärden
Vid årets början – –
Tillkommande fordringar – –
Reglerade fordringar – –
Vid årets slut – –

Ackumulerade nedskrivningar
Vid årets början – –
Reglerade fordringar – –
Återförd nedskrivning – –
Vid årets slut – –
Redovisat värde vid årets slut – –

Not 22 Disposition

Förslag till disposition av företagets vinst eller förlust
Styrelsen föreslår att fritt eget kapital, 152 670 122,16 kronor, disponeras enligt följande:

Till reservfond avsätts 0,00
Balanseras i ny räkning 152 670 122,16

Summa 152 670 122,16
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Not 23 Långfristiga skulder
2023-12-31 2022-12-31

Koncernen
Skulder som förfaller senare än ett år från balansdagen:
Övriga skulder till kreditinstitut – –
Övriga skulder 4 300 33 000

Skulder som förfaller senare än fem år från balansdagen:
Övriga skulder till kreditinstitut – –
Övriga skulder – –

Not 24 Ställda säkerheter och eventualförpliktelser

2023-12-31 2022-12-31

Koncernen och Moderföretaget
Ställda säkerheter
Fastighetsinteckningar 21 840 21 840

21 840 21 840

Övriga ställda panter och säkerheter Inga Inga

Summa ställda säkerheter 21 840 21 840

Eventualförpliktelser
Borgensförbindelser till förmån för koncern och intressebolag 4 300 –
Borgensförbindelse HSB BRF Jakobsbergsskogen 2 121 740 121 740
Borgensförbindelse HSB BRF Haga Strand, inbetalda insatser 5 300 5 300
Borgensförbindelse HSB BRF Haga Strand, byggnadskreditiv 135 181 –
Borgensförbindelse HSB BRF Åsmyrsbrinken 3 200 3 200
Fastigo ansvarsbelopp 828 860
Skulder i HSB Produktion i Värmland HB 29 795 6 870
Pensionsfond KP (2% av aktuell pensionsskuld) 877 786
Summa eventualförpliktelser 301 221 138 756

Not 25 Väsentliga händelser efter räkenskapsårets slut

Not 26 Ekonomiska arrangemang som inte redovisas i balansräkningen

Inköp och försäljning inom koncernen
Av koncernens totala inköp och försäljning mätt i kronor avser 0 (0) % av inköpen och 0 (0) % av
försäljningen andra företag inom hela den företagsgrupp som koncernen tillhör.

Av moderföretagets totala inköp och försäljning mätt i kronor avser 0 (0) % av inköpen och 0 (0) %
av försäljningen andra företag inom hela den företagsgrupp som företaget tillhör.

Vid nyproduktion sker det i samarbete med HSB produktion i Värmland HB, HSB Produktion i Värmland HB ägs till 50% av 
HSB Värmland Ek för och till 50% av HSB Produktion AB. Vinster och förluster i handelsbolaget fördelas lika efter avslutade 
projekt. 

Vi ser att marknaden för försäljning av våra lägenheter i nyproduktion har börjat ljusna något jämfört med under 2023, 
mycket tack vare det förändrade ränteläget med sjunkande marknadsräntor utifrån Riksbankens prognoser för reporäntan. 
Intresset för, och försäljning av, lägenheter i såväl HSB BRF Haga Strand som lägenheter i HSB BRF Jakobsbergsskogen 
nr 2, där HSB Produktion i Värmland HB säljer vidare de lägenheter som köpts under 2023 utifrån föreningens 
trygghetsgarantiavtal, har ökat vilket givetvis är positivt.

28 (28)

Not 27 Nyckeltalsdefinitioner
Rörelsemarginal: Rörelseresultat / Nettoomsättning
Balansomslutning: Totala tillgångar
Avkastning på
totalt kapital: (Rörelseresultat + finansiella intäkter) / Balansomslutningen
Avkastning på
eget kapital: Årets resultat före skatt  / Genomsnittligt eget kapital

Soliditet: enligt HSB Kod dvs. Eget kapital+- övervärden eller undervärden /(Balansomslutning
 +- ev. övervärden eller undervärden - likvida medel)

Karlstad 2024-03-

Sylvia Michel Malin Olin
Ordförande

Sven-Åke Mellgren Maria Frisk

Lars Andersson Mats Sandström

Anna Tyrén Jessika Lundgren
Verkställande direktör

Pernilla Hoke
Unionen-representant

Min revisionsberättelse har lämnats 2024-03-

Peter Rosengren
Auktoriserad revisor
Av HSBs Riksförbund utsedd revisor

2024-03-27

Karlstad 2024-03-27
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REVISIONSBERÄTTELSE
Till föreningsstämman i HSB Värmland ek. för., org. nr 773200-3277

RAPPORT OM ÅRSREDOVISNINGEN OCH 
KONCERNREDOVISNINGEN
Uttalanden
Jag har utfört en revision av årsredovisningen och kon-
cernredovisningen för HSB Värmland ek. för. för år 2023. 
Föreningens årsredovisning och koncernredovisning ingår 
på sidorna 29-55 i detta dokument.

Enligt min uppfattning har årsredovisningen och kon-
cernredovisningen upprättats i enlighet med årsredovis-
ningslagen och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande 
bild av moderföreningens och koncernens finansiella ställ-
ning per den 31 december 2023 och av dessas finansiella 
resultat och kassaflöde för året enligt årsredovisningslagen. 
Förvaltningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens 
och koncernredovisningens övriga delar.

Jag tillstyrker därför att föreningsstämman fastställer re-
sultaträkningen och balansräkningen för moderföreningen 
och koncernen.

Grund för uttalanden
Jag har utfört revisionen enligt International Standards on 
Auditing (ISA) och god revisionssed i Sverige. Mitt ansvar 
enligt dessa standarder beskrivs närmare i avsnittet Revisorns 
ansvar. Jag är oberoende i förhållande till moderföreningen 
och koncernen enligt god revisorssed i Sverige och har i 
övrigt fullgjort mitt yrkesetiska ansvar enligt dessa krav.

Jag anser att de revisionsbevis jag har inhämtat är tillräckli-
ga och ändamålsenliga som grund för mina uttalanden.

Annan information än årsredovisningen och 
koncernredovisningen
Detta dokument innehåller även annan information än års-
redovisningen och koncernredovisningen och återfinns på 
sidorna 1-28. Det är styrelsen och verkställande direktören 
som har ansvaret för denna andra information.

Mitt uttalande avseende årsredovisningen och koncern-
redovisningen omfattar inte denna information och jag gör 
inget uttalande med bestyrkande avseende denna andra 
information.

I samband med min revision av årsredovisningen och kon-
cernredovisningen är det mitt ansvar att läsa den informa-
tion som identifieras ovan och överväga om informationen 
i väsentlig utsträckning är oförenlig med årsredovisningen 
och koncernredovisningen. Vid denna genomgång beaktar 
jag även den kunskap jag i övrigt inhämtat under revisionen 

samt bedömer om informationen i övrigt verkar innehålla 
väsentliga felaktigheter.

Om jag, baserat på det arbete som har utförts avseende 
denna information, drar slutsatsen att den andra informa-
tionen innehåller en väsentlig felaktighet, är jag skyldiga att 
rapportera detta. Jag har inget att rapportera i det avseendet.

Styrelsens och verkställande direktörens ansvar
Det är styrelsen och verkställande direktören som har 
ansvaret för att årsredovisningen och koncernredovisningen 
upprättas och att de ger en rättvisande bild enligt årsredovis-
ningslagen. Styrelsen och verkställande direktören ansvarar 
även för den interna kontroll som de bedömer är nödvändig 
för att upprätta en årsredovisning och koncernredovisning 
som inte innehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig 
dessa beror på oegentligheter eller på misstag.

Vid upprättandet av årsredovisningen och koncernredo-
visningen ansvarar styrelsen och verkställande direktören 
för bedömningen av föreningens och koncernens förmåga 
att fortsätta verksamheten. De upplyser, när så är tillämpligt, 
om förhållanden som kan påverka förmågan att fortsätta 
verksamheten och att använda antagandet om fortsatt drift. 
Antagandet om fortsatt drift tillämpas dock inte om styrelsen 
och verkställande direktören avser att likvidera föreningen, 
upphöra med verksamheten eller inte har något realistiskt 
alternativ till att göra något av detta.

Revisorns ansvar
Jag har att utföra revisionen enligt International Standards 
on Auditing (ISA) och god revisionssed i Sverige. Mitt mål är 
att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida årsre-
dovisningen och koncernredovisningen som helhet inte 
innehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror 
på oegentligheter eller på misstag. Rimlig säkerhet är en hög 
grad av säkerhet, men är ingen garanti för att en revision 
som utförs enligt ISA och god revisionssed i Sverige alltid 
kommer att upptäcka en väsentlig felaktighet om en sådan 
finns. Felaktigheter kan uppstå på grund av oegentligheter 
eller misstag och anses vara väsentliga om de enskilt eller 
tillsammans rimligen kan förväntas påverka de ekonomiska 
beslut som användare fattar med grund i årsredovisningen 
och koncernredovisningen.

Som del av en revision enligt ISA använder jag professio-
nellt omdöme och har en professionellt skeptisk inställning 
under hela revisionen. Dessutom:

•  identifierar och bedömer jag riskerna för väsentliga fel-
aktigheter i årsredovisningen och koncernredovisningen, 
vare sig dessa beror på oegentligheter eller på misstag, ut-
formar och utför granskningsåtgärder bland annat utifrån 
dessa risker och inhämtar revisionsbevis som är tillräckliga 
och ändamålsenliga för att utgöra en grund för mina utta-
landen. Risken för att inte upptäcka en väsentlig felaktig-
het till följd av oegentligheter är högre än för en väsentlig 
felaktighet som beror på misstag, eftersom oegentligheter 
kan innefatta agerande i maskopi, förfalskning, avsiktliga 
utelämnanden, felaktig information eller åsidosättande av 
intern kontroll.

•  skaffar jag mig en förståelse av den del av föreningens 
interna kontroll som har betydelse för min revision för 
att utforma granskningsåtgärder som är lämpliga med 
hänsyn till omständigheterna, men inte för att uttala mig 
om effektiviteten i den interna kontrollen.

•  utvärderar jag lämpligheten i de redovisningsprinciper 
som används och rimligheten i styrelsens och verkstäl-
lande direktörens uppskattningar i redovisningen och 
tillhörande upplysningar.

•  drar jag en slutsats om lämpligheten i att styrelsen och 
verkställande direktören använder antagandet om fortsatt 
drift vid upprättandet av årsredovisningen och koncern-
redovisningen. Jag drar också en slutsats, med grund i de 
inhämtade revisionsbevisen, om huruvida det finns någon 
väsentlig osäkerhetsfaktor som avser sådana händelser 
eller förhållanden som kan leda till betydande tvivel om 
föreningens och koncernens förmåga att fortsätta verk-
samheten. Om jag drar slutsatsen att det finns en väsentlig 
osäkerhetsfaktor, måste jag i revisionsberättelsen fästa 
uppmärksamheten på upplysningarna i årsredovisningen 
och koncernredovisningen om den väsentliga osäkerhets-
faktorn eller, om sådana upplysningar är otillräckliga, 
modifiera uttalandet om årsredovisningen och koncern-
redovisningen. Mina slutsatser baseras på de revisionsbevis 
som inhämtas fram till datumet för revisionsberättelsen. 
Dock kan framtida händelser eller förhållanden göra att 
en förening och en koncern inte längre kan fortsätta verk-
samheten. 

•  utvärderar jag den övergripande presentationen, 
strukturen och innehållet i årsredovisningen och kon-
cernredovisningen, däribland upplysningarna, och om 
årsredovisningen och koncernredovisningen återger de 
underliggande transaktionerna och händelserna på ett 
sätt som ger en rättvisande bild.

• inhämtar jag tillräckliga och ändamålsenliga revisionsbevis 
avseende den finansiella informationen för enheterna 
eller affärsaktiviteterna inom koncernen för att göra ett 
uttalande avseende koncernredovisningen. Jag ansvarar 
för styrning, övervakning och utförande av koncernrevi-

sionen. Jag är ensam ansvarig för mina uttalanden.
Jag måste informera styrelsen om bland annat revisionens 

planerade omfattning och inriktning samt tidpunkten för 
den. Jag måste också informera om betydelsefulla iakttagel-
ser under revisionen, däribland de eventuella betydande 
brister i den interna kontrollen som jag identifierat.

RAPPORT OM ANDRA KRAV ENLIGT LAGAR OCH ANDRA 
FÖRFATTNINGAR
Uttalanden
Utöver min revision av årsredovisningen och koncernredo-
visningen har jag även utfört en revision av styrelsens och 
verkställande direktörens förvaltning för HSB Värmland ek. 
för. för år 2023 samt av förslaget till dispositioner beträffan-
de föreningens vinst eller förlust.

Jag tillstyrker att föreningsstämman disponerar vinsten 
enligt förslaget i förvaltningsberättelsen och beviljar styrel-
sens ledamöter och verkställande direktören ansvarsfrihet 
för räkenskapsåret.

Grund för uttalanden
Jag har utfört revisionen enligt god revisionssed i Sverige. 
Mitt ansvar enligt denna beskrivs närmare i avsnittet Revi-
sorns ansvar. Jag är oberoende i förhållande till moderför-
eningen och koncernen enligt god revisorssed i Sverige och 
har i övrigt fullgjort mitt yrkesetiska ansvar enligt dessa krav.

Jag anser att de revisionsbevis jag har inhämtat är tillräckli-
ga och ändamålsenliga som grund för mina uttalanden.

Styrelsens och verkställande direktörens ansvar
Det är styrelsen som har ansvaret för förslaget till dispositio-
ner beträffande föreningens vinst eller förlust. Vid förslag 
till utdelning innefattar detta bland annat en bedömning 
av om utdelningen är försvarlig med hänsyn till de krav som 
föreningens och koncernens verksamhetsart, omfattning 
och risker ställer på storleken av moderföreningens och 
koncernens egna kapital, konsolideringsbehov, likviditet och 
ställning i övrigt.

Styrelsen ansvarar för föreningens organisation och för-
valtningen av föreningens angelägenheter. Detta innefattar 
bland annat att fortlöpande bedöma föreningens och kon-
cernens ekonomiska situation och att tillse att föreningens 
organisation är utformad så att bokföringen, medelsförvalt-
ningen och föreningens ekonomiska angelägenheter i övrigt 
kontrolleras på ett betryggande sätt.

Den verkställande direktören ska sköta den löpande 
förvaltningen enligt styrelsens riktlinjer och anvisningar och 
bland annat vidta de åtgärder som är nödvändiga för att 
föreningens bokföring ska fullgöras i överensstämmelse med 
lag och för att medelsförvaltningen ska skötas på ett betryg-
gande sätt.
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REVISORNS ANSVAR
Mitt mål beträffande revisionen av förvaltningen, och 
därmed mitt uttalande om ansvarsfrihet, är att inhämta 
revisionsbevis för att med en rimlig grad av säkerhet kunna 
bedöma om någon styrelseledamot eller verkställande direk-
tören i något väsentligt avseende:
•  företagit någon åtgärd eller gjort sig skyldig till någon 

försummelse som kan föranleda ersättningsskyldighet mot 
föreningen, eller

•  på något annat sätt handlat i strid med lagen om ekono-
miska föreningar, årsredovisningslagen eller stadgarna.
Mitt mål beträffande revisionen av förslaget till disposi-

tioner av föreningens vinst eller förlust, och därmed mitt 
uttalande om detta, är att med rimlig grad av säkerhet 
bedöma om förslaget är förenligt med lagen om ekonomiska 
föreningar.

Rimlig säkerhet är en hög grad av säkerhet, men ingen 
garanti för att en revision som utförs enligt god revisionssed 
i Sverige alltid kommer att upptäcka åtgärder eller försum-
melser som kan föranleda ersättningsskyldighet mot före-
ningen eller att ett förslag till dispositioner av föreningens 
vinst eller förlust inte är förenligt med lagen om ekonomiska 
föreningar.

Som en del av en revision enligt god revisionssed i Sverige 
använder jag professionellt omdöme och har en professio-
nellt skeptisk inställning under hela revisionen. Granskning-
en av förvaltningen och förslaget till dispositioner av före-
ningens vinst eller förlust grundar sig främst på revisionen 
av räkenskaperna. Vilka tillkommande granskningsåtgärder 
som utförs baseras på min professionella bedömning med 
utgångspunkt i risk och väsentlighet. Det innebär att jag fo-
kuserar granskningen på sådana åtgärder, områden och för-
hållanden som är väsentliga för verksamheten och där avsteg 
och överträdelser skulle ha särskild betydelse för föreningens 
situation. Jag går igenom och prövar fattade beslut, besluts-
underlag, vidtagna åtgärder och andra förhållanden som är 
relevanta för mitt uttalande om ansvarsfrihet. Som underlag 
för mitt uttalande om styrelsens förslag till dispositioner be-
träffande föreningens vinst eller förlust har jag granskat om 
förslaget är förenligt med lagen om ekonomiska föreningar.

Karlstad 2024-03-27
Peter Rosengren
Auktoriserad revisor
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Bilaga 4 till punkt 18 på dagordningen 

GRUNDTAL 

Enligt stadgarnas dagordning ska föreningsstämman besluta om grundtal för val av fullmäktige till 

föreningen.  

Styrelsen föreslår att grundtal är oförändrat.  

Grundtal till boendemedlemsgruppen och medlemsgruppen fastställs till 200 lägenheter/medlemmar. 

I HSB Värmlands normalstadgar 2011 version 2 för HSB-förening §15 kan du läsa nedanstående om 

Grundtal och val av fullmäktige till föreningen 

§ 15 Val av fullmäktige 

Fullmäktige och deras suppleanter väljs på följande sätt. 

Boendemedlemsgruppen 

Varje bostadsrättsförening som är medlem i föreningen väljer på sin ordinarie 

föreningsstämma en fullmäktig och en suppleant för varje påbörjat grundtal i 

bostadsrättsföreningen. I grundtal beaktas bostadsrättsföreningen och bostadsrättslägenheter 

som innehas av medlemmar i HSB-föreningen per den 31 december året före valet av 

fullmäktige.  

Medlemsgruppen 

Medlemsgruppen i varje distrikt väljer en fullmäktig och en suppleant för varje påbörjat 

grundtal medlemmar. Medlemsantalet bestäms per den 31 december året före valet av 

fullmäktige. Val sker årligen på möte i februari månad. Kallelse till möte för val av 

fullmäktige ska senast två veckor innan mötet finnas på föreningens webbplats.  

Grundtal för val av fullmäktige för boendemedlemsgruppen och medlemsgruppen enligt ovan 

fastställs av föreningsstämman. Även distriktsindelning för medlemsgruppen fastställs av 

föreningsstämman. Medlemsgruppen får utse högst hälften av antalet fullmäktige. 

Mandattiden för fullmäktige och suppleant är ett år eller till dess nästa ordinarie 

föreningsstämma hållits. Fullmäktige och suppleant kan väljas om.  

Boendemedlemsgruppen 

Beräkningsmodell Grundtal fullmäktige: 

1-199 bostadsrättslägenheter/ objekt  1 = 1st fullmäktige 

200-399 bostadsrättslägenheter/ objekt  1 = 2st fullmäktige   

400-599 bostadsrättslägenheter/ objekt  1 = 3st fullmäktige  

600-799 bostadsrättslägenheter/ objekt  1 = 4st fullmäktige  

800-999 bostadsrättslägenheter/ objekt  1 = 5st fullmäktige 
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Aktuell objekts lista Bostadsrättsförening 2023-12-31 

 Brf          antal br/ objekt antal fullmäktige 

1 Järven 17    1       

2 Uret 14    1     

3 Väduren 22    1     

4 Fasanen 60    1     

5 Arkitekten 72    1     

6 Rudan 45    1     

7 Haga 38    1     

8 Elektrikern 110    1     

9 Enhörningen 22    1     

10 Brobyggaren 22    1     

11 Höken 36    1     

12 Lunna 248    2     

13 Höder 23    1     

14 Hjärpetan 48    1     

15 Teknikern 15    1     

16 Ingenjören 114    1     

17 Berget 132    1     

18 Bjälken 100    1     

19 Bårum 36    1     

20 Hugin 58    1     

21 Sparven 117    1     

22 Jägaren 53    1     

23 Druvan 27    1     

24 Vittensten 167    1     

25 Stocken 180    1     

26 Spånet 27    1     

27 Mursleven 15    1     

28 Seminaristen 36    1     

29 Hagaborg 286    2     

30 Våxnäs 195    1     

31 Önstad 60    1     

32 Ghyridskullen 36    1     

33 Ollonet 27    1     

34 Reparatören 24    1     

35 Rud 872    5     

36 Bergåsen 172    1     

37 Rostugnen 145    1     

38 Hyttsmeden 57    1     

39 Gjuteriet 179    1     

40 Vitsippan 76    1     

41 Inspektoren 112    1     

42 Balder 117    1     
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43 Hästen 126    1     

44 Skalden 17    1     

45 Boden 59    1     

46 Telegrafen 55    1     

47 Parken 87    1     

48 Höglunda 69    1     

49 Apollo 120    1     

50 Tallmon 12    1     

51 Nolby 87    1     

52 Orrkullen 77    1     

53 Armén 15    1     

54 Bindaren 209    2     

55 Mästaren 20    1     

56 Lotsen 117    1     

57 Fabriken 105    1     

58 Humlan 29    1     

59 Hammarsgården 51    1     

60 Svalan 12    1     

61 Terrassen 28    1     

62 Backen 26    1     

63 Mosippan 96    1     

64 Enigheten 38    1     

65 Munken 48    1     

66 Tallåsen 59    1     

67 Hammarsmeden 83    1     

68 Sågaren 16    1     

69 Stenåsen 36    1     

70 Körsbäret 36    1     

71 Klara 38    1     

72 Körnaren 75    1     

73 Skiftnyckeln 123    1     

74 Linnéan 19    1     

75 Krusbäret 56    1     

76 Valhall 9    1     

77 Repslagaren 43    1     

78 Kontrollanten 126    1     

79 Målaren 84    1     

80 Abborren 7    1     

81 Västanås 24    1     

82 Ängen 22    1     

83 Greven 40    1     

84 Soldattorpet 76    1     

85 Ritaren 68    1     

86 Krämaren 32    1     

87 Diana 30    1     
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88 Prästkragen 48    1     

89 Loke 39    1     

90 Björknäs 22    1     

91 Stranden 31    1     

92 Resedan 24    1     

93 Karlberg 39    1     

94 Grässjön 12    1     

95 Solbacken 42    1     

96 Dalliden 95    1     

97 Strand 88    1     

98 Spaken 24    1     

99 Mörmogärdet 77    1     

100 Kvartetten 11    1     

101 Åsen 85    1     

102 Malmtorget 20    1     

103 Hyttmästaren 21    1     

104 Solrosen 64    1     

105 Hattmakaren 65    1     

106 Lillängshamnen 48    1     

107 Jakobsbergsskogen 1  46    1     

108 Jakobsbergsskogen 2 48    1     

 Summa:115st fullmäktige 

Medlemsgruppen 

HSB Värmland = ett distrikt 

Beräkningsmodell Grundtal fullmäktige: 

1-199 bosparare/ medlem fria gruppen  1 = 1st fullmäktige 

200-399 bosparare/ medlem fria gruppen 1 = 2st fullmäktige   

400-599 bosparare/ medlem fria gruppen 1 = 3st fullmäktige  

600-799 bosparare/ medlem fria gruppen 1 = 4st fullmäktige  

800-999 bosparare/ medlem fria gruppen 1 = 5st fullmäktige 

Aktuell objekts lista bosparare/ medlem fria gruppen 2023-12-31 

HSB Värmland: 319 st bosparare   2 

HSB Värmland: 771 st medlemmar fria gruppen  4 

    Summa 6 st fullmäktige 
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HSB VÄRMLAND 

Postadress: Box 141, 651 04 Karlstad, Besöksadress: Lantvärnsgtan 12, Vxl: 054-19 84 00, www.hsb.se/varmland 

 

 

 

Punkt 19 på dagordningen 

 

BESLUT OM MEDLEMSAVGIFT TILL FÖRENINGEN 

 

Medlemsavgiften föreslås vara oförändrad för 2025 enligt följande:  

 

 

att  medlemsavgiften från 2025-01-01 skall vara 450 kr per 

bostadsrättslägenhet  

 

att den fasta delen av medlemsavgiften skall vara 4 000 kr 

 

att  medlemsavgiften för sk. A-medlem fastställs till 350 kr 

 

att medlemsavgiften halveras för ny A-medlem vid inträde efter 1/7 

inträdesåret 
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Fastställs på föreningsstämman 2024 

 

INSTRUKTION FÖR FÖRENINGSGRANSKARE 

Uppdraget 

Vid sidan av revisorn utser föreningsstämman också en eller flera föreningsgranskare. 

Revisor är ett lagbundet krav medan föreningsgranskare är ett tillägg inom HSB enligt 

stadgarna och HSBs kod för föreningsstyrning Till skillnad från revisorn är 

föreningsgranskarnas uppdrag inriktat på granskning ur ett medlemsperspektiv, 

föreningens styrning, medlemmarnas insyn och möjlighet till inflytande. Granskningen 

tar sin utgångspunkt i styrdokument HSBs kod för föreningsstyrning. 

Valberedningen 

Föreningsgranskarna väljs av föreningsstämman. Valberedningen föreslår en eller flera, 

upp till fyra, föreningsgranskare. De personer som valberedningen föreslår till 

föreningsgranskare ska vara medlemmar i föreningen, företrädesvis kunniga i 

föreningsliv snarare än att ha erfarenhet av siffror och ekonomi.  

Relation till styrelse, ledning och revisorer 

Föreningsgranskarna arbetar på uppdrag av föreningsstämman, och lämnar till denna en 

rapport från sin granskning.  

Till ledning och styrelsen ska föreningsgranskaren i god tid före föreningsstämman 

lämna sin granskningsrapport. Ledning och styrelse ska beredas möjlighet att till 

föreningsgranskaren lämna sin syn på innehållet i granskningsrapporten. 

På förekommen anledning ska föreningsgranskaren till ledning och styrelse även lämna 

förslag på förbättringar i organisation, arbetssätt med mera, speciellt med fokus på 

förbättrad föreningsdemokrati, insyn och inflytande för medlemmarna. Detta kan ske i 

en särskild skrivelse vars innehåll inte måste ingå i granskningsrapporten till 

föreningsstämman. 

Samverkan med revisorer ska bland annat innebära utbyte av information kring 

respektives uppdrag, samt genomgående sikta på att eliminera risken för dubbelarbete. 
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Arbetsgången stämma till stämma 

Om flera föreningsgranskare utses bör dessa snarast efter föreningsstämman samråda i 

syfte att: 

• Inom sig utse en ordförande 

• Tillsammans upprätta en tidplan för granskningsarbetet 

• Från ledning/styrelse inhämta föregående års föreningsstyrningsrapport och 

aktuell verksamhetsplan för året 

• Kontakta revisor med en begäran om att få delta i ett gemensamt planeringsmöte         

(normalt tidigt under hösten ). Om revisorn så finner lämpligt också att delta i ett 

gemensamt planeringsmöte med ledningen inför årets revision och 

föreningsgranskning. I annat fall boka in ett eget planeringsmöte med ledningen 

Tidigt under verksamhetsåret bör föreningsgranskaren träffa ledningen och eller 

styrelsen för att diskutera föregående års föreningsstyrningsrapport, aktuell 

verksamhetsplan med mera. Fokus på detta möte bör vara att diskutera de utmaningar i 

förhållande till dessa dokument som finns för föreningens arbete innevarande 

verksamhetsår. 

I sin planering bör föreningsgranskaren överväga att lägga in granskningsåtgärder 

avseende specifika områden. Granskning som kan omfatta varierande områden från det 

ena året till det andra. 

Föreningsgranskaren ska senast 31 januari från ledningen/styrelsen kunna efterfråga en 

preliminär föreningsstyrningsrapport. 

Granskningen av föreningsstyrningsrapporten är en central årlig obligatorisk del i 

föreningsgranskarens uppdrag.  

Före föreningsstämman bör föreningsgranskaren bereda ledningen möjlighet att lämna 

synpunkter på granskningsrapporten. I vad mån dessa synpunkter ska påverka den 

slutgiltiga utformningen av granskningsrapporten avgör föreningsgranskaren. 

Föreningsgranskaren lämnar sin slutgiltiga rapport över granskningen till styrelsen som 

en del av det samlade materialet till föreningsstämman. 

Föreningsgranskaren meddelar i god tid före föreningsstämman till valberedningen om 

vederbörande står till förfogande för omval. 

Föreningsgranskaren deltar på föreningsstämman. Redovisar granskningsrapporten, och 

är beredd att svara på frågor från föreningsstämman. 
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Granskning av föreningsstyrningsrapporten 

Granskningen av föreningsstyrningsrapporten kan starta före ledningens preliminära 

redovisning 31 januari. 

• Granskningen kan utföras genom att intervjua ledning och styrelse. 

• Det är inte nödvändigt att verifiera alla svar vid intervjun med egen granskning. 

• Finns det däremot anledning att misstänka/ifrågasätta riktigheten i uppgifterna, 

bör dessa verifieras, åtminstone stickprovsvis. 

• Även om föreningsgranskaren känner sig trygg i alla de svar som 

ledningen/styrelsen lämnar, bör något svar verifieras också med stickprovsvis 

kontroll. 

• Om föreningsgranskaren inte känner sig trygg kring något svar som lämnas kan 

denne begära kompletterande uppgifter. 

• Om föreningsgranskaren trots detta inte känner sig säker i möjligheten att uttala 

sig i en granskningsrapport, har denne möjlighet att formulera rapporten enligt 

detta. 

Övrig granskning 

Föreningsgranskaren kan årligen välja ut specifika olika områden att specialgranska. 

Även dessa kan genomföras som analytisk granskning, det vill säga företrädesvis 

genom intervjuer och samtal. Vid behov kan resultatet av dessa styrkas med direkta 

granskningsåtgärder. 

Fokus i denna övriga granskning bör exempelvis också vara: 

• Föreningsdemokrati. Efterlevnaden av de kooperativa principerna. 

• Organisation och effektivitet i den parlamentariska organisationen 

• Möjlighet för enskilda medlemmar och förtroendevalda till insyn 

• Möjlighet till påverkan. I vad mån har enskilda initiativ, motioner med mera lett 

till förändringar i verksamheten. 

Förbättringsförslag 

Det är önskvärt att föreningsgranskaren vid behov lämnar eventuella förbättringsförslag 

till ledningen och styrelsen. Även om dessa i första hand kan gälla förbättringar i 

demokratifrågor, den parlamentariska modellen, insyn och inflytande för medlemmar, 

kan det också handla om andra reflektioner kring föreningens verksamhet som 

granskaren gjort i fullgörandet av sitt uppdrag 
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Granskningsrapporten till föreningsstämman 

Föreningsgranskaren ska i god tid lämna sin granskningsrapport till föreningsstämman. 

Föreningsgranskaren ska i rapporten: 

• Uttala sig om föreningsstyrningsrapporten kan bedömas vara korrekt. 

• Uttala sig om eventuella avvikelser, dels sådana som ledningen själv iakttagit, 

dels sådana som föreningsgranskaren känner osäkerhet kring, eller på annat sätt 

vill uppmärksamma. 

• Slutligt uttalande om föreningen så långt föreningsgranskaren kunnat bedöma 

har tillvaratagit medlemmarnas rätt till insyn och inflytande i enlighet med HSBs 

kod för föreningsstyrning.  
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HSBs KOD FÖR FÖRENINGSSTYRNING 

Instruktion för valberedning i HSB Värmland Ek.för. 

 
Fastställs vid HSB Värmlands föreningsstämma 2024 

 

Enligt HSBs kod för föreningsstyrning bör föreningsstämmans beslut om tillsättning av styrelse 

respektive revisorer beredas genom en av medlemmarna styrd, strukturerad och öppen process, som ger alla 

medlemmar möjlighet att ge sin syn på och lämna förslag i respektive fråga och som skapar goda 

förutsättningar för väl underbyggda beslut. 

 

 
 

1. Tillsättande av valberedning 

HSB Värmland ska ha en valberedning som företräder medlemmarna. Valberedningens ska ha en 

sammansättning som säkerställer att det finns kunskap om HSB Värmlands verksamhet, om styrelsearbete 

samt att den har ett utvecklat nätverk i vårt verksamhetsområde. 

 

I valberedningen ska inte ingå personer som bedriver med HSB Värmland konkurrerande 

verksamhet. 

 

Föreningsstämman ska utse valberedningens ledamöter, en av ledamöterna utses till ordförande i 

valberedningen. Styrelseledamöter eller verkställande direktören ska inte vara ledamot av valberedningen. 

Enligt stadgarna ska valberedningen bestå av lägst tre ledamöter. 

 

Mandattiden för valberedare är två år. 

 
 

2. Valberedningens arbetsuppgifter 

Valberedningen är föreningsstämmans organ för beredning av föreningsstämmans beslut i 

tillsättningsfrågor med syfte att skapa ett bra underlag för föreningsstämmans behandling av dessa 

ärenden. 

 

Valberedningen ska i sitt arbete med nominering av styrelse och revisor tillämpa HSBs kod för 

föreningsstyrning. 

 

2.1 Styrelse 

Valberedningen ska lämna förslag på ledamöter i styrelsen och förslag på styrelseordförande. Antalet ledamöter 

regleras i föreningens stadgar, lägst 5 och högst 11 st.  

Valberedningen ska eftersträva att minst 30% av ledamöterna sitter kvar vid varje stämma. 

 

Valberedningens grunder för nominering 

 
Valberedningen ska beakta att styrelsen har kompetens rörande förutsättningar och villkor att bo och verka 

i en brf. Valberedningen ska i sina förslag särskilt beakta kravet på kunskap, kompetens, mångsidighet och 

bredd i styrelsen samt kravet på att eftersträva mångfald och en jämn könsfördelning.  Till grund för analys 

för att fastställa behovet av kunskap och kompetens ska valberedningen ta del av styrelsens utvärdering 

 

Valberedningen ska också lämna förslag på styrelsearvode uppdelat mellan styrelseordförande och övriga 

ledamöter samt efter vilka grunder ytterligare ersättningar ska utgå. 

 

Valberedningens förslag ska meddelas i så god tid att förslaget kan presenteras i kallelsen till  
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föreningsstämman och på HSB Värmlands webbplats. 

 
Valberedningen ska lämna de uppgifter beträffande ledamot som föreslås för nyval eller omval så att HSB 

Värmland kan lämna följande uppgifter om personen på HSB Värmlands webbplats: 

 

• Ålder 

• Huvudsaklig utbildning 

• Huvudsaklig arbetslivserfarenhet 

• Eventuella uppdrag i föreningen 

• Andra väsentliga uppdrag 

• Det år ledamoten invaldes i styrelsen (gäller vid omval) 

• Om ledamoten enligt valberedningen är att anse som oberoende i förhållande till föreningen och 

föreningsledningen. 

• Övriga uppgifter som kan vara av betydelse för medlemmarna vid bedömningen av den föreslagna 

ledamotens kompetens och oberoende 

 

Valberedningen ska lämna en redogörelse för hur de har bedrivit arbetet som ska publiceras på HSB 

Värmlands webbplats. 

 

Valberedningen ska på föreningsstämman presentera och motivera sina förslag. Valberedningen ska också 

lämna en redogörelse för hur dess arbete har bedrivits. 

 
 

2.2 Föreningsgranskare 

Valberedningen ska lämna förslag till val och arvodering av Föreningsgranskare. 

Valberedningens förslag ska meddelas HSB Värmland i så god tid att förslaget kan presenteras 

i kallelsen till föreningsstämman och på HSB Värmlands webbplats. 

 

Valberedningen ska lämna information om föreslagen Föreningsgranskare på föreningens webbplats avseende: 

• Omfattningen av den föreslagna Föreningsgranskarens tjänster till föreningen utöver revision 

under de senaste åren. 

• Det år revisorn invaldes till uppdraget i föreningen (gäller vid omval.) 

 

En redogörelse för hur valberedningen har bedrivit sitt arbete ska lämnas på HSB Värmlands webbplats. 

 

Valberedningen ska på föreningsstämman presentera och motivera sina förslag samt lämna en redogörelse för 

hur valberedningens arbete har bedrivits. 

 
 

2.3 Stämmoordförande 

HSB Värmlands valberedning ska lämna förslag till stämmoordförande för ordinarie föreningsstämma. 

Förslaget ska lämnas i så god tid att det kan presenteras i kallelsen till föreningsstämman samt av 

valberedningen vid föreningsstämman. 
Styrelsens ordförande eller annan ledamot ur styrelsen ska inte föreslås till stämmoordförande. 

 
 

2.4 Förberedelse av val av valberedning 

Valberedningen ska förbereda valet av kommande valberedning genom att begära in 

upplysningar om, samt upplysa föreningsstämman om, vilka nomineringar som inkommit samt vilka av 

valberedningens ledamöter som avböjt omval. 

 

3. Sammanträden 

Valberedningen ska sammanträda så ofta som krävs för att valberedningen ska kunna fullgöra sina uppgifter. 

Vid valberedningens sammanträden ska protokoll föras. 

Valberedningen är beslutför om fler än hälften av ledamöterna är närvarande. 
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Om ledamot i valberedningen begär att valberedningen ska sammankallas ska begäran följas. 

 

 

4. Sekretess 

Mot bakgrund av den information som kan behöva ges till valberedningens ledamöter ska valberedningens  

 

 

ledamöter underteckna sekretessförbindelse som syftar till att undanröja risk för att sådan information sprids 

selektivt i medlemskretsen. 

5. Arvode 

Arvode utgår till valberedningen enligt beslut på föreningsstämma. 

Förbundsstyrelsen bereder frågan om arvode till valberedningen. 

 
 

6. Ändring av instruktionen 

Valberedningen ska löpande utvärdera sitt arbete och till föreningsstämman lämna förslag på sådana 

ändringar av denna instruktion som valberedningen bedömt vara lämpliga. Instruktionen fastställs av 

föreningsstämman 
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Bilaga 8 till punkt 30, 31 och 32 på dagordningen 

  

Punkt 30 på dagordningen 

BESLUT OM ANTAL LEDAMÖTER I 
VALBEREDNINGEN 

Stadgarna anger att valberedningen ska bestå av lägst tre ledamöter. En ledamot utses av 

föreningsstämman till ordförande i valberedningen. 

Styrelsen föreslår att valberedningen ska bestå av tre ledamöter. 

 

Punkt 31 på dagordningen 

VAL AV VALBEREDNING, EN LEDAMOT UTSES 
TILL VALBEREDNINGENS ORDFÖRANDE 

Styrelsens förslag till valberedning är följande: 

 

Hedvig Bergenheim  kvarstår 1 år 

Rolf Nordengren kvarstår 1 år 

Ulric Andersson nyval 2 år 

Hedvig Bergenheim föreslås till ordförande. 

 

Punkt 32 på dagordningen 

VAL AV FULLMÄKTIGE OCH SUPPLEANT TILL HSB 
RIKSFÖRBUNDS FÖRENINGSSTÄMMA  

Styrelsen föreslår att stämman delegerar till styrelsen att utse fullmäktige och biträde till 

HSB Riksförbunds föreningsstämma. 
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Svar på motion till HSB Värmlands fullmäktigemöte från medlem 

2259718, Ingemar Nilsson, Fabriksgatan 24 A, 671 32 Arvika 
 

HSB är Sveriges största bostadskooperation med nästan 700 000 medlemmar fördelat över 23 

regionföreningar. Av dessa finns 5 regionföreningar i Värmland; HSB Värmland, HSB Kristinehamn, 

HSB Filipstad, HSB Kil och HSB Karlskoga med totalt 17 700 st medlemmar i 204 st 

bostadsrättsföreningar. 

På HSB Riksförbundets årsstämma 2022 lades en motion avseende utredning av hur den optimala 

föreningsstyrningen kan se ut givet stora uppstartade verksamhetsutvecklande åtgärder, samt hur 

möjliggöra en fortsatt gemensam utveckling för hela HSB och för att HSBs roll som modern federativ 

bostadskooperation ska säkras och gynnas. Motionen antogs och det har därefter pågått ett arbete 

med att under strukturerade former hantera och bearbeta frågeställningen. I det arbetet har alla 

regionföreningar haft möjlighet att delta och bidra till att utveckla det kooperativa strategiska 

arbetet. En inte helt enkel uppgift i en medlemsstyrd verksamhet med stark lokal förankring. 

HSB Värmland har sedan tidigare ett gott samarbete med framför allt HSB Kristinehamn, främst 

avseende medlemsarbetet och genomförande av ett omfattande utbildningsprogram.  

Under 2020 tog HSB Värmland initiativ till en dialog med de värmländska regionföreningarna i syfte 

att skapa dialog kring möjligheterna och förutsättningarna för ett utvecklat samarbete och på sikt 

fusionering till en regionförening i Värmland. 

Det arbetet vidareutvecklades till att under 2022 konkretisera ett förslag till ett samarbetsscenario 

mellan HSB Värmland, HSB Kristinehamn och HSB Filipstad. HSB Karlskoga och HSB Kil avstod 

däremot från fortsatt dialog om utvecklat samarbete.  

Under 2023 beslutade sig även HSB Kristinehamn och HSB Filipstad att kliva av det ursprungliga 

förslaget om utvecklat samarbete med HSB Värmland för att själva ta fram ett fusioneringsunderlag 

att läggas fram på sina respektive årsstämmor. I dagsläget kan vi konstatera att dessa beslut ännu 

inte tagits, varför vi fortfarande således har 5 regionföreningar i Värmland. En förutsättning för detta 

är att medlemmar i respektive regionförening fattar de beslut som krävs. Detta är inget som HSB 

Värmland på egen hand kan styra, utan förutsätter en demokratisk process. 

Givet stora omvärldsfaktorer med tufft ekonomiskt läge samt inte minst ökade hårda krav på bl a 

regelefterlevnad, ser styrelsen för HSB Värmland nödvändigheten och behovet av fortsatt arbete för 

ökad samverkan och samarbete mellan olika regionföreningar.  

Det pågår även parallellt ett omfattande fusioneringsarbete mellan andra regioner såsom HSB Göta 

och HSB Sydost samt mellan HSB Göteborg och HSB Malmö.  

HSB Värmland ser således att utvecklingen går mot att vi får färre regionföreningar och vi kommer 

även fortsättningsvis se hur vi aktivt kan bidra till att stärka HSB och dess medlemmar. 

HSB Värmland 2024-03-26 

 

Sylvia Michel, Styrelseordförande 
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Närvarande BRF Fullmäktige Fullmakt
APOLLO I SÄFFLE Kihlström, Solveig 

1 ARKITEKTEN I KARLSTAD Johansson, John = Anmäld och närvarande fullmäktige
Armén i Arvika Sjöqvist, Sven-Olov 
BACKEN I ARVIKA Adolfsson, Marie 

1 BALDER I KARLSTAD Pettersson, Ulla 
BERGET I SKOGHALL Sjödahl, Ulla-Britt 
BERGÅSEN I SKOGHALL Solnén, Kristoffer 
BINDAREN I ARVIKA Stake, Torbjörn 

1 BJÄLKEN I KARLSTAD Persson, Johnny 
BJÖRKNÄS I SKATTKÄRR Cederborg, Camilla 
BODEN I SÄFFLE Jarholm, Janne 
BROBYGGAREN I KARLSTAD Björklund, Kennerth 
BÅRUM I VÅLBERG Svart, Linda 

1 DALLIDEN I KIL Ryberg, Sven-Arne 
1 DIANA I SÄFFLE Bäckström, Susanne 

DRUVAN I KARLSTAD Albertsson, Kjell 
ELEKTRIKERN I KARLSTAD Bergli, Ola 
ENHÖRNINGEN I KARLSTAD Thor, Thomas 
ENIGHETEN I KARLSTAD Rundgren, Essi 
FABRIKEN I ARVIKA Nilsson, Inger 
FASANEN I KARLSTAD Forzelius, Magnus 
GHYRIDSKULLEN I VÅLBERG Persson, Benny 
GJUTERIET I HAGFORS Abrahamsson, Lars-Åke
GREVEN I ARVIKA Vårli, Stefan 
GRÄSSJÖN I SUNNEMO Kihl, Jörgen 
HAGA I KARLSTAD Landmark, David 
Haga Strand i Karlstad Nirhammar, Maud 

1 HAGABORG I KARLSTAD Mörk Gerlesdotter, Inger 
Hammarsgården i Årjäng Kalmliden, Robert 
HAMMARSMEDEN I MUNKFORS Högberg, Margaretha 

1 Hattmakaren i Karlstad Ludvigsson, Conny 
HJÄRPETAN I ÄLVENÄS Söderlund, Thomas 

1 HUGIN I KARLSTAD Johansson, Göran 
Humlan i Årjäng Johansson, Ove 
Hyttmästaren i Hagfors Stöby, Helen 
HYTTSMEDEN I HAGFORS Sundhäll, Dick 
HÄSTEN I KARLSTAD Saubach, Thomas 
HÖDER I KARLSTAD Lind, Martin 
HÖGLUNDA I SÄFFLE Andersson, Lars 
HÖKEN I KARLSTAD Andersson, Berndt 
INGENJÖREN I KARLSTAD Månsson, Linda 

1 INSPEKTOREN I SKOGHALL Bråth, Morgan Jan Ohlsson (FULLMAKT)
Jakobsbergsskogen 1 Nyqvist, Monika 

1 Jakobsbergsskogen nr 2 Söderkvist, Inga-Lill 
JÄGAREN I KARLSTAD Ragnarsson, Jenny 
JÄRVEN I KARLSTAD Lödén, Helena 
KARLBERG I GRUMS Lundegård, Elinor 
KLARA I KARLSTAD Asplund, Bo Lennart 
KONTROLLANTEN I KARLSTAD Isaksson, Sofia 
KRUSBÄRET I HAMMARÖ Nyberg, Jesper 
KRÄMAREN I MOLKOM Grass, Carina 
KVARTETTEN I ARVIKA Andersson, Eva 

1 KÖRNAREN I KARLSTAD Kielba, Susanne 
KÖRSBÄRET I HAMMARÖ Johannesson, Hans 

1 Lillängshamnen i Hammarö Göransson, Mikael Ann Bjerknes (FULLMAKT)
LINNÉAN I ARVIKA Björnson, Margareta 

1 LOKE I KARLSTAD Holmberg, Börje 
LOTSEN I KARLSTAD Davoudi, Sara 

1 LUNNA I SKOGHALL Högberg, Mona 
LUNNA I SKOGHALL Jansson, Åke 
Malmtorget i Karlstad Forsgren, Lars 
MOSIPPAN I MOLKOM Hjort, Maja 
MUNKEN I MUNKFORS Jansson, Magnus 
MURSLEVEN I ARVIKA Nissum, Erik 
MÅLAREN I KARLSTAD Ånerud, Johnny 

1 MÄSTAREN I ARVIKA Blidstam, Kerstin Leif Johansson (FULLMAKT)
MÖRMOGÄRDET I SKOGHALL Melin, Håkan 
NOLBY I GRUMS Nybakk, Mariann 
OLLONET I FORSHAGA Sjöstedt, Jacob 
ORRKULLEN I GRUMS Eriksson, Christer 

1 PARKEN I SÄFFLE Eriksson, Kerstin 
PRÄSTKRAGEN I ÅRJÄNG Bråten, Turid 
REPARATÖREN I FORSHAGA Fjällman, Mats 
REPSLAGAREN I KARLSTAD Larsson, Thomas 
RESEDAN I KARLSTAD Nilsson, Magnus 
RITAREN I KARLSTAD Svensson, Oscar 
ROSTUGNEN I HAGFORS Byström, Annica 

1 RUD I KARLSTAD Fryksenius, Annica 
1 RUD I KARLSTAD Garsing, Britt Louice 

RUD I KARLSTAD Johansson, Josephine 
1 RUD I KARLSTAD Karlsson, Ann-Cathrin 
1 RUD I KARLSTAD Törnquist, Tomas 
1 RUDAN I KARLSTAD Alin, Anders 
1 Seminaristen i Karlstad Duran, Jonas 

SKALDEN I SÄFFLE Hult-Johansson, Ewa 
1 SKIFTNYCKELN I KARLSTAD Axelsson, Bo Gunnar 
1 SOLBACKEN I VÅLBERG Eriksson, Mariette 
1 SOLDATTORPET I SKÅRE Olsson, Agneta 
1 Solrosen I Molkom Larsen, Ditte 

SPAKEN I ARVIKA Didricksson, May 
SPARVEN I FORSHAGA Wallström, Johnny 
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1 SPÅNET I KARLSTAD Karlsson, Anette 
STENÅSEN I KIL Ståhl, Anders 

1 STOCKEN I KARLSTAD Andersson, Einar 
STRAND I ARVIKA Ryman, Torbjörn 
Svalan i Årjäng Rand, Benny
SÅGAREN I MUNKFORS Berggren, Anders 
TALLMON I SÄFFLE Johansson, Lars 
TALLÅSEN I MUNKFORS Stjernlöf, Ulf 

1 TEKNIKERN I KARLSTAD Lindholm, Annette 
1 TELEGRAFEN I SÄFFLE Persson, Sören 

Terrassen i Karlstad Blomberg, Hjorwald
URET I KARLSTAD Östlund, Tomas 
VALHALL I KARLSTAD Svensson, Thomas 
VITSIPPAN I MOLKOM Lundin, Per
VITTENSTEN I GRUMS Hellström, Fredrik 

1 VÅXNÄS I KARLSTAD Thunell, Alf Ronnie Frykstedt (FULLMAKT)
VÄDUREN I KARLSTAD Sjöström, Kerstin 

1 Vänerblick i Hammarö Haster, Anders 
1 VÄSTANÅS I ÅRJÄNG Johansson, Anders 
1 Åsen I Kil Eriksson, Hans 
1 ÄNGEN I ARVIKA Brever, David 
1 ÖNSTAD I ÄLVENÄS Gretarsson, Sigurd 

36
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KALLELSE TILL HSB VÄRMLANDS
ORDINARIE FÖRENINGSSTÄMMA 2024

Till fullmäktigeledamöterna i  
HSB Värmland,

HSB Värmlands styrelse,
HSB Värmlands valberedning

SOM FULLMÄKTIGE I DIN BOSTADSRÄTTSFÖRENING KALLAS DU  
HÄRMED TILL HSB VÄRMLANDS ORDINARIE FÖRENINGSSTÄMMA 2024.

Föreningsstämman kommer att hållas den 22 maj klockan 17:30 i Mariebergsskogen  
i Karlstad, lokalen Holken.

HSB Riksförbunds ordförande Johan Nyhus inleder föreningsstämman. Han kommer att ge sin bild 
av HSBs utmaningar och möjligheter nu och framgent, vikten av de kooperativa grundprinciperna  
och ägarrollen. Han kommer även prata om bostadsrättsföreningarnas och medlemmarnas  
betydelse och roll i det förändringsarbete organisationen genomgår.

I ett kompletterande digitalt utskick hittar du länkar till stämmohandlingar och anmälan.  
Detta hittar du också genom att skanna qr-koden nedan med din mobiltelefon.

PROGRAM

17:00          Dörrarna öppnar

17:30          HSB Värmlands ordinarie föreningsstämma
                         Mariebergsskogen, lokalen Holken

20:00        Gemensam middag 
                     Restaurang Matstudion på Terrassen  
                         Mariebergsskogen

I denna kallelse finns den formella dagordningen. 

ANMÄLAN OCH STÄMMOHANDLINGAR
Anmälan görs senast den 6/5, digitalt via vår hemsida. Där hittar du även handlingar till  
fullmäktigesammanträdet: hsb.se/varmland/arsstamma2024

Vill du beställa handlingar i pappersform ring 054-19 84 00 eller skriv till anette.magnusson@hsb.se

Om du fått denna kallelse och någon annan är fullmäktige i din bostadsrättsförening uppskattar vi 
om du lämnar den vidare till rätt person.

Johan Nyhus  
HSBs Förbundsordförande

Skanna qr-koden med din mobiltelefon  
för att komma direkt till vår hemsida.
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DAGORDNING
Följande dagordning kommer att behandlas på fullmäktigesammanträdet:

1. Föreningsstämmans öppnande
2. Val av stämmoordförande, bilaga 1
3. Anmälan av stämmoordförandens val av protokollförare
4. Godkännande av röstlängd
5. Fråga om närvarorätt vid föreningsstämma
6. Godkännande av dagordning
7. Val av två personer att jämte stämmoordföranden justera protokollet
8. Val av minst två rösträknare
9. Fråga om kallelse skett i behörig ordning
10. Rapport om efterlevnaden av HSB gemensamt utarbetade styrdokument antagna på
HSB Riksförbunds föreningsstämma, se Föreningsstyrningsrapporten i årsredovisningen.
11. Genomgång av styrelsens årsredovisning och koncernredovisning, bilaga 2
12. Genomgång av föreningsgranskarens rapport, bilaga 3
13. Genomgång av revisorernas berättelse och koncernens revisionsberättelse, bilaga 2
14. Beslut om fastställande av resultaträkning och balansräkning, bilaga 2
15. Beslut om fastställande av koncernens resultaträkning och balansräkning, bilaga 2
16. Beslut i anledning av föreningens vinst eller förlust enligt den fastställda balansräkningen, bilaga 2
17. Beslut om ansvarsfrihet för styrelsens ledamöter och verkställande direktör, bilaga 2
18. Beslut om grundtal för val av fullmäktige till föreningen, bilaga 4
19. Beslut om medlemsavgift till föreningen, bilaga 5
20. Beslut om arvoden och principer för andra ekonomiska ersättningar för styrelsens ledamöter,
revisorer, föreningsgranskare och valberedning, bilaga 1
21. Val av styrelsens ordförande, bilaga 1
22. Beslut om antal styrelseledamöter, bilaga 1
23. Val av styrelseledamöter, bilaga 1
24. Beslut om antal revisorer, bilaga 1
25. Val av revisorer, bilaga 1
26. Fastställande av instruktion för föreningsgranskare, bilaga 6
27. Beslut om antal föreningsgranskare, bilaga 1
28. Val av föreningsgranskare, bilaga 1
29. Fastställande av valberedningsinstruktion, bilaga 7
30. Beslut om antal ledamöter i valberedningen, bilaga 8
31. Val av valberedning, en ledamot utses till valberedningens ordförande, bilaga 8
32. Val av fullmäktige och suppleant till HSB Riksförbunds föreningsstämma, bilaga 8
33. Av styrelsen till föreningsstämman hänskjutna frågor och av medlemmarna anmälda ärenden
som angivits i kallelsen
- Motion från Ingemar Nilsson samt styrelsens svar, bilaga 9 och 10
34. Föreningsstämmans avslutande

Välkommen att delta på föreningsstämman.

Sylvia Michel, ordförande HSB Värmland
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Evidence quality of Scrive e-signed documents

Last updated: Fri 06 Mar 2020 14:08:40 UTC

Purpose of the document

Scrive eSign is a system for signing documents electronically. This document provides a brief introduction to Scrive eSign so that a holder of a Scrive e-signed document can easily explain such document in court. For in-depth documentation, start by reading the attachment Evidence Package Introduction.

Scrive eSign system

Scrive eSign is developed by Scrive AB and is designed to:

		Enable its users to define workflows for signing electronically

		Execute the signing workflow

		Record as many of the signatories’ actions as possible as log data

		Once all signatories have signed, produce a final digital evidence package of the electronically signed materials together with the log data and other supporting materials necessary to optimise the usefulness of the evidence (the “Evidence Package”)



E-signing workflow

This is how a document is signed through Scrive eSign:

		To start the signing process the user of Scrive eSign either a) defines the signing process in the administrative user interface and selects to start the process, b) starts from a template process in the administrative user interface or c) starts from a template process within a system that has integrated with Scrive.

		To access the signing workflow the counterpart(s) either a) receive an email or SMS with an invitation to sign electronically and a link to the e-signing user interface, b) receive a tablet with the e-signing user interface already opened or c) are redirected from a webpage or client application user interface to the e-signing user interface.

		To review the document the counterpart(s) view the e-signing user interface and a) read instructions at the top that they shall follow the green instruction arrows to complete the signing process, b) depending on the signing process settings enter or not enter extra information into the document such as text and signatures, checks in checkboxes and extra document appendices and c) scroll through all document pages to reach the button with the text “sign” placed below the last page of the document (the “Signing Button”).

		To sign the document the counterpart(s) presses the Signing Button and, depending on the signing process settings, either a) a popup appears where they are informed that by clicking the Signing Button at the bottom of the popup, they are signing the document and that Scrive eSign will register their signature or b) a popup appears where they are asked to select their type of e-legitimation and sign the document using their installed eID application. 

		The confirmation text that the document has been signed upon clicking the Signing Button, is automatically displayed to the counterpart(s) in a web user interface and b) sent to the counterpart(s) in an email including the Evidence Package.



Evidence Package

To understand how to generate quality evidence in a digital environment Scrive has studied several evidence container technologies such as the signed paper, the printed facsimile and the recorded voice. We found that there has been good reason to perceive the signed paper document as the gold standard for evidence quality; it has several inherent qualities that are not easily transferrable into digital formats.

As a result of our research Scrive eSign has been designed to produce an Evidence Package that reproduce the evidence qualities of the paper, while at the same time add new qualities enabled by new technology. A key feature of the Evidence Package is that it shall be self-documenting, meaning that the signed document in itself shall contain all evidence necessary to explain the transaction.


Evidence Quality Framework

Last updated: Fri 06 Mar 2020 14:08:40 UTC 
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1. Purpose

The purpose of this document is to set a framework for the understanding of digital evidence quality. Additionally it explains how the Scrive e-signed documents relate to such framework.

2. What is quality digital evidence?

Evidence collection is a security measure that the parties signing an agreement or another type of document, use to protect themselves in the event of a future dispute. The evidence can serve the purpose of clarifying the circumstances of the signing event; what was signed, how it was signed and who the signatories were. The value of quality evidence cannot be overstated, as it can be the difference between winning and losing in the event of a dispute.

We have studied several evidence container technologies such as the signed paper document, the printed facsimile and the recorded voice to understand how to generate quality evidence in a digital environment. We found that there has been good reason to perceive the signed paper document as the gold standard for evidence quality; it has several inherent qualities that are not easily transferable into digital formats. In fact we found that new technologies have been introduced at the cost of significant loss in quality of evidence; crucial information is left out of such digital evidence containers and as a result the usefulness of such evidence is highly dependent on third parties. This section explores the key characteristics of the signed paper document as compared to digital evidence container formats with the purpose of exploring what is required to reproduce, or improve, the evidence characteristics of the signed paper document.

2.1 Integrity

To prove that evidence is legitimate it is important to be able to show that it has not been tampered with.

As outlined in the table below, integrity is an inherent quality of the signed paper document but not necessarily that of a digital evidence container. The integrity of a digital evidence container is highly dependent on the design of the system that produces it.

Question to ask:

How to emulate the integrity properties of the signed paper document in a digital evidence container?

				Signed paper document

		Digital evidence container



		Integrity

Can the evidence container be altered after its creation?

		A signed paper document is rarely questioned as evidence, unless there is good reason to believe otherwise. The reason being, that paper is by nature an immutable format; once signed it is difficult to manipulate the available evidence (typically paper mass, ink and fingerprints) without leaving traces of such manipulation. Thus a signed paper document is a durable “snapshot” of reality at the time that the document was signed.

		Digital evidence such as a PDF or an audio file, is by nature mutable. It is easy to alter digital evidence without leaving traces of manipulation.





2.2 Accessibility

To be able to make use of evidence it is key that it is as accessible as possible, meaning that all aspects of the evidence can be understood with a minimum amount of specialised expertise and tools.

As outlined in the table below, accessibility is an inherent quality of the signed paper document but not necessarily that of a digital evidence container. The accessibility of a digital evidence container is highly dependent on the design of the software that produces it.

Question to ask:

How to make a digital evidence container as accessible as a signed paper document?

				Signed paper document

		Digital evidence container



		Tools

What tools are required to display the evidence?

		All graphical elements (i.e. text and pictures) are visible to the naked eye, thus additional tools are never required for the interpretation thereof.

		All graphical elements are hidden to the naked eye, thus additional tools (machines and software) are always required for the interpretation thereof.

Additionally, different tools display the graphical elements in different ways so it is not given that all graphical elements in the file will be accessible to the naked eye or that it will be presented in the intended way.

Or even worse, to skew the balance of power and create an information advantage to one or several of the signatories, the intended way to display the graphical elements might be to hide them to make them difficult to find unless you know what tool to use and/or where to look for the graphical elements.



		Cost

How costly can it be to access the evidence?

		For the evidence that is harder to access such as fingerprints and the age of the ink, there are societal functions for the sole purpose of extracting that evidence.

		For the digital evidence that is harder to access, special resources not available to anyone such as special tools, expertise and research skills, might be required to extract all evidence.



		Comprehensibility

How Is the evidence format understood?

		As a standard format all aspects thereof are common knowledge, readily available to anyone interested.

		There is no one standard for digital evidence, therefore the format and available documentation for the interpretation thereof, is highly dependent on the design of the system that generated the evidence.





2.3 Evidence of intent

Contract law worldwide states that an offer and acceptance are elements required for the formation of a legally binding contract: the expression of an offer to contract on certain terms by one person (the “offeror”) to another person (the “offeree”), and an indication by the offeree of its acceptance of those terms. The other elements traditionally required for a legally binding contract are (i) consideration and (ii) an intention to create legal relations. Thus, intent is a key component in making a contract legally binding.

As outlined in the table below, evidence of intent is an inherent quality of the signed paper document but not necessarily that of a digital evidence container. The quality of the evidence of intent in a digital evidence container is highly dependent on the design of the software that produces it.

Question to ask:

How to produce evidence of the intent to sign in a digital signing environment and how to match that intent with a specific document?

				Signed paper document

		Digital evidence container



		Output

Is the final output the same as what is viewed at the time of signing?

		The signing environment (the paper document) is the same as the final output (the signed paper document).

		The digital signing environment is not the same as the final output. i.e. the displayed information is not the same as the digital evidence produced by the system after signing.



		Comprehensibility

Is the signing environment easily comprehensible to the signatory? 

		To sign a paper document is a standardised ritual to form a binding agreement. Therefore it is reasonable to maintain that any adult of age would understand their actions and that intent can be assumed.

		There are no standards for signing in a digital environment, the signing environments are subject to human creativity and the same signing environment may change from time to time, intentionally or unintentionally. Therefore it is not possible to assume that the signing environment made it immediately clear to the signatory that it was participating in the formation of a legally binding contract, thus intent can never be assumed.





Let us illustrate the potential consequences of weak evidence of intent in a digital signing environment with an example:

Two parties go to court over a contract signed in a digital signing environment. One of the parties claims that it didn’t sign a contract. Instead it claims that it was displayed with a) an interesting drawing of a blue elephant, b) a question if it would like to see an equally interesting pink sheep, and c) a button to proceed to view the pink sheep. Then the party selected to proceed by clicking the button to see the pink sheep, viewed the pink sheep and went to bed. There was no intent to sign a contract; there was only intent to view a pink sheep.

2.4 Evidence of identity

To be able to prove the identity of a signatory, the strength and accessibility of such evidence is key.

As outlined in the table below, evidence of identity is an inherent quality of the signed paper document but not necessarily that of a digital evidence container. The quality of the evidence of identity in a digital evidence container is highly dependent on the design of the software that produces it. On the other hand the signed paper document have inherent limitations to the type of evidence that can be included and the accessibility of such evidence, digital evidence containers don’t have such limitations to possibilities and accessibility and any type of digital evidence can be included and made easily accessible.

Question to ask:

How should the evidence of identity of the signing parties be captured and included into the evidence container?

				Signed paper document

		Digital evidence container



		Saving:

Is the evidence captured and included?

		Evidence of identity of the signing parties will automatically be captured and included into the document. The signatures can be used for graphological analysis, and fingerprints and other biometric materials from the signing parties can be used to authenticate the signatories.

		Evidence of identity of the signing parties will not be automatically captured and included into the document unless a) the software has been designed to do so, and b) the user of the software configures the software to do so.



		Formats:

In what formats can evidence be captured and included?

		There are limited possibilities to include evidence of identity other than the given; the signature, fingerprints and other biometric materials.

		New technology enables virtually unlimited possibilities to capture and include different types of evidence of identity such as audio, video, pictures and much more.



		Accessibility:

How accessible is the evidence?

		The evidence of identity is not easily accessible as it is costly and time consuming to request analysis of signatures, fingerprints and other biometric materials.

		The evidence of identity can be made easily accessible so that the usefulness thereof can be free and immediate to anyone.





2.5 Evidence of time

To be able to prove the time of a signature it is key to have exact evidence of time and that such evidence can be trusted to be accurate.

As outlined in the table below, trustworthy evidence of time is an inherent quality of the signed paper document but not necessarily that of a digital evidence container. The quality of the evidence of time in a digital evidence container is highly dependent on the design of the software that produces it. On the other hand the signed paper document have inherent limitations to the exactness of the evidence of time that can be included and the accessibility of such evidence, digital evidence containers don’t have such limitations to exactness and accessibility and very precise evidence of time can be included and made easily accessible.

Question to ask:

How to make sure that the evidence of time can be trusted to be correct?

				Signed paper document

		Digital evidence container



		Trust

Can the time be trusted? 

		The time of the event can be trusted as it can be found in the ink and there is a strong scientific foundation for the technique for chemical age determination.

		The time of the event is not automatically to be trusted because it is reported by a machine whose time settings cannot automatically be guaranteed to be correct.



		Exactness

How exact can the time be?

		The signed paper document offers limited possibilities to capture exact evidence of time. It is typically done manually through writing the date of when the signature was applied to the document. Additionally it is possible to analyse the time of the signature by chemical age determination of the applied ink. Neither of those methods provides exact evidence of time. Typically the manually applied time is only the day of the signature and the chemical age determination is even less exact.

		Digital evidence containers offer extensive possibilities to capture exact evidence of time and the evidence of time can be made to be very exact down to milliseconds, microseconds or even more exact.



		Accessibility

How accessible is the evidence?

		The evidence of time is not easily accessible as it is costly and time consuming to request analysis of signatures, fingerprints and other biometric materials.

		The evidence of time can be made easily accessible so that the usefulness thereof can be free and immediate to anyone.





2.6 Event history

To be able to prove a signature, events related to the actual signing event can be useful to strengthen the case.

As outlined in the table below, trustworthy evidence of time is an inherent quality of the signed paper document but not necessarily that of a digital evidence container. The quality of the evidence of time in a digital evidence container is highly dependent on the design of the software that produces it.

Question to ask: 

How much event information should be collected and what should be included in the evidence container?

				Signed paper document

		Digital evidence container



		Ease of saving

How easy is it to capture and include related evidence?

		Collection and inclusion of related evidence has to be done manually which is costly. Therefore it is less likely that the signatories will collect and include extra evidence as a preemptive measure.

		Collection and inclusion of related evidence can be done automatically which is cheap. Therefore it can be reasonable to with take preemptive measures to collect and include extra evidence automatically through the system generating the evidence container.





2.7 Control

As seen in the previous sections, evidence is composed of many different evidence features such as integrity, accessibility, intent, identity, time and events (the “Evidence Features”). The Evidence Features may be captured in the same evidence container or distributed across multiple evidence containers, within or outside of the signatory’s direct control, such as but not limited to documents, databases or human memory. Optimally, as much as possible of the Evidence Features should be concentrated into evidence containers under the signatory’s direct control because a) the third party can cease to exist and as a result the evidence may be destroyed, b) the third party’s systems and/or administration may change and affect the accessibility of the evidence for the signatory, c) the third party’s incentives as an agent to protect the integrity of the evidence may not be, or stop being, aligned with the signatory’s incentives as a principal and thus increasing the risk of evidence loss or the risk of tampering that may affect the evidence quality or d) any combination of the aforementioned scenarios.

As outlined in the table below, control is an inherent quality of the signed paper document but not necessarily that of a digital evidence container. The control of a digital evidence container is highly dependent on the design of the software that produces it.

Question to ask:

How to design a digital evidence container to include as much evidence as possible under the signatory’s direct control and independent from third parties?

				Signed paper document

		Digital evidence container



		Independence

How many of the Evidence Features are dependent on third parties to be useful?

		The paper naturally includes all Evidence Features.

		The digital evidence container must be designed specifically to include the Evidence Features, otherwise the Evidence Features will be left outside the direct control of the signatory.





3. Scrive’s solution

3.1 Introduction

We have now analysed the evidence quality characteristics of the signed paper document versus digital evidence containers. This section describes the Evidence Package and how it has been designed in relation to the evidence quality characteristics. Our goal has been to reproduce the evidence qualities of the signed paper document, the long-standing gold standard for evidence containers, while at the same time add new qualities enabled by new technology. The end result is an evidence container not only imitating the most important features of the signed paper document but also with qualities superior to the signed paper document.

As explained in the introduction section to this Evidence Documentation, Scrive eSign is designed to a) enable its users to define workflows for signing electronically, b) execute the e-signing workflow, c) record the evidence and d) once all signatories have signed, use the recorded evidence to produce the Evidence Package. Thus, the Evidence Package is the end result of all these four steps in Scrive eSign and to be able to understand the Evidence Package, it is important to understand each of these four steps. This section explains the four steps in Scrive eSign required for producing the Evidence Package.

3.2 Summary

The Evidence Package addresses the questions in the section “How to create quality evidence?” in the following ways:

		Topic

		Question

		Evidence Package



		Integrity

		How to emulate the immutability of the signed paper document in a digital evidence container?

		Scrive eSign seals the Evidence Package with a digital signature (see step 10 in the Service Description). Depending on which sealing method was chosen, one of two things is applicable. With Keyless Signature Infrastructure based digital signature: Within one (1) month and five (5) days Scrive eSign seals the Evidence Package with a Keyless Digital Signature (see step 11 in the Service Description) which can be used to verify the document’s integrity mathematically with the help of the Digital Signature Documentation (see step 9  in the Service Description). With PAdES digital signature: Protects the document with a tamper-evident seal and makes Long Term Validation (LTV) of the seal possible.



		Accessibility

		How to make a digital evidence container as accessible as a signed paper document?

		Scrive eSign append the Verification Page to the Signing PDF containing a brief documentation (see step 2  in the Service Description), append this Evidence Quality Framework (see step 4 in the Service Description) and append the full Service Description (see step 5  in the Service Description) these documents together explain the Evidence Package and, except from a few exceptions, eliminate the need for further expertise or resources.



		Evidence of Intent

		How to produce evidence of the intent to sign in a digital signing environment and how to match that intent with a specific document?

		Scrive eSign makes a screenshot of the confirmation in the signing environment of the Signatory, after the Signatory has signed and includes this screenshot into the Evidence of Intent (see step 8 in the Service Description). Behind the confirmation the document is visible to make it possible to match the intent with the document.



		Evidence of Identity

		How should the evidence of identity of the signing parties be captured and included into the evidence container? 

		Scrive eSign performs meticulous data collection in the Transaction Logs and then selected identity data is printed into the Verification Page (see step 6 in the Service Description) and all identity data is included into the Evidence Log (see step 4 in the Service Description).



		Evidence of time

		How to make sure that the evidence of time can be trusted to be correct?

		Scrive eSign collects time of events and Clock Error Samples into the Transaction Logs. These Clock Error Sample data are computed into useful numbers that can be used to mathematically calculate the likelihood of time deviation from the registered time.  Everything is included into the Evidence Log (see step 6 in the Service Description) and the Evidence if Time (see step 7 in the Service Description). Additionally the digital signature with which the document is sealed (see step 10 in the Service Description) includes a strong timestamp that can be used as an additional source of evidence of time.



		Event history

		How much event information to collect and what to include in the evidence container?

		Scrive eSign collects as much information as possible into the Transaction Logs and include all collected information into the Evidence Log (see step 6 in the Service Description).



		Control

		How to design a digital evidence container to include as much evidence as possible under the signatory’s direct control and independent from third parties?

		Scrive eSign goes to great lengths to collect and include as much evidence material as possible into one single evidence container, the Evidence Package. The Evidence Package include all Evidence Features of a signed paper document and more thereto.





4. Benchmarking the evidence quality of the Evidence Package

Based on the criteria as set forth in section 2 (What is quality digital evidence?), it can reasonably be argued that the Transaction Logs together with the measures in step 1-11 to produce the Evidence Package, to generate a digital evidence container of highest quality. Lets see how, in our opinion, the Evidence Package fare in comparison to the signed paper document when applying the framework as set forth in section 2.

		Main criteria

		Subcriteria

		Signed paper document

		Evidence Package



		Integrity

		Mutability

How mutable is the evidence container?

		Not mutable.

		Not mutable after applying the Digital Signature, in the sense that any alteration can be detected. In the event of a leak of the private key that Guardtime maintains, forged evidence containers would be detected if the Keyless Digital Signature has been applied. For PKI sealing, in the event of a leak of our private key for the PAdES digital signature, our certificate will be revoked. In that case, even if that certificate is revoked, the digital signature will still be able to show that at the time of sealing the certificate was not revoked and thus the digital signature (seal) is still valid.



		Accessibility

		Tools

What tools are required to display the evidence?

		No tools required.

		The Evidence Package is produced in standard PDF format and thus all parts of the Evidence Package is accessible through standard PDF readers where attachments are displayed. Adobe Reader is one example of such PDF reader.



				Cost

How costly can it be to access the evidence?

		The cost depends from country to country on the societal functions of the society and what they charge for document analysis.

		All evidence is made easily accessible and at no cost. The only evidence that requires any level of expertise is a) the technical expertise required to apply the Digital Signature Documentation to prove the Evidence Package’s integrity and timestamp mathematically and b) the statistical expertise to apply the time measurements to the statistical model to prove the exact time of an event.The need for case a is expected to be extremely rare and the statistical expertise in case b is common knowledge and easy to come by.



				Comprehensibility

How Is the evidence format understood?

		It is common knowledge available to anyone.

		The Evidence Documentation includes all explanations necessary.



		Evidence of Intent

		Output

Is the final output the same as what is viewed at the time of signing?

		Yes. Always.

		No. Never for digital evidence containers. The screenshot included in the Evidence of Intent which include a picture of the signed document in the background is intended to strengthen the evidence that what was viewed in Scrive eSign was the same as the output. The solution is not terminal though as this does not guarantee that the document was exactly the same in all parts.



				Comprehensibility

Is the signing environment comprehensible to the Signatory?

		Yes. Always for any mentally capable adult.

		Yes. The screenshot of the confirmation message after signing, that is included in the Evidence of Intent, is evidence that the Signatory understood that they were taking part in a e-signing workflow.



		Evidence of Identity

		Saving

Is the evidence captured and included?

		Yes. Unless the party wears gloves or for other reason manages to avoid direct physical contact with the paper.

		Yes. All information collected during the e-signing workflow is collected in the Transaction Logs and included in the Evidence Log upon producing the Evidence Package, including any evidence of identity.



				Formats

In what formats can evidence be captured and included?

		Limited possibilities.

		Unlimited possibilities.



				Accessibility

How accessible is the evidence?

		Not very accessible. Costly and/or time consuming to request analysis of signatures, fingerprints and other biometric materials.

		All evidence of identity is included in plain text in the Evidence Log or as easily accessible attachments to the document if requested in other format, such as photo for example.



		Evidence of time

		Trust

Can the time measurement be trusted?

		Yes.

		Yes. UTC time stamps plus deviation are time intervals guaranteed to be traceable to  reference time. Additionally the digital signature with which the document is sealed contains a time stamp which can be verified mathematically using only public information. 



				Exactness

How exact can the time measurement be?

		Not very exact. The standard precision is per day. Chemical age determination is even less exact.

		It can be very exact. The time is measured with microsecond resolution.



				Accessibility

How accessible is the evidence?

		Not very accessible. Costly and/or time consuming to request analysis of signatures, fingerprints and other biometric materials.

		Very accessible. All evidence of time is included in plain text in the Evidence Log.



		Event history

		Ease of saving

How easy is it to capture and include related evidence?

		Not very easy. Manual labor is required. Therefore likely to happen to a minimal extent.

		Effortless. Scrive eSign automatically collects and includes plenty of evidence in the Transaction Logs and prints all that evidence into the Evidence Log.



		Control

		Independence

How many of the Evidence Features are dependent on third parties to be useful?

		None. The signed paper document is a self contained evidence container format.

		None. The Evidence Package is a self contained evidence container format.
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1. Definitions

“Attachments” means attachments to the Main Document provided by the Author or Signatories.

“Author” means the person(s) that configure the Workflow Settings.

“Clock Error Samples” means the term as defined in the Attachment Evidence of Time.

“Delivery Method” means the method to deliver the invitation to participate in a Workflow Session.

“Design View” means the administrative user interface of Scrive eSign for the purpose of configuring the Workflow Settings.

“Evidence Attachments” means the attachments with additional evidence inserted into the Final PDF as explained in section 8, the attachments are Evidence Quality of Scrive E-Signed Documents, Service Description, Evidence Quality Framework, Evidence Log, Evidence of Intent, Evidence of Time and Digital Signature Documentation.

“Evidence Material” means the Final PDF including the inserted Evidence Attachments. 

“Evidence Package” means the Evidence Material sealed with a digital signature.

“Field Data” means data associated with text fields, checkboxes, radio buttons and signature boxes in the Main Document.

“Final PDF” means the final Main Document after all Signatories have signed, including Field Data rendered with the placements defined by the Author in the Workflow Settings.

“Initiator” means the person that initiates Workflow Execution.

“Initiated Workflow” means a set of Workflow Settings where Workflow Execution has been initiated.

“Integrated System” means a system that communicates with Scrive eSign via the Scrive API.

“Main Document” means the document that is displayed in the Design View and Sign View and is possible to edit with Field Data.

“Party” or “Parties” means persons participating in the Workflow Execution.

“Role” means the Role of a Party during a Workflow Session.

“Scrive API” means the application programming interface of Scrive eSign.

“Sign Material” means the material being reviewed, signed and completed by the Parties during Workflow Execution, including a) the Main Document, b) Attachments and c) Field Data.

“Sign View” means the graphic user interface in Scrive eSign’s web based interface, for the Parties to review and for Signatories to sign the Sign Material.

“Signatory” means a person that has been defined to sign the Sign Material in the Sign View during a Session.

“Signature Confirmation Section” is the final section where the Signatory is asked if they are sure that they wish to sign the document.

“Signature Drawing Modal” is the modal where the Signatory is asked to draw or type their signature.

“Template Workflow” means Workflow Settings saved by an Author for later reuse. “Transaction Logs” means database logs in Scrive eSign, including records of the Signatories activities in Scrive eSign.

“User” is a person or a group of persons with an account in Scrive eSign which is linking to a verified email address.

“Viewer” means a person that has been defined to only have access to view the Sign Material in the Workflow Session.

“Workflow Execution” means when Scrive eSign guides the Parties through Workflow Sessions as configured in the Workflow Settings.

“Workflow Session” means a set of activities defined for a Party to execute the assigned Role. A Party can be assigned multiple Workflow Sessions.

“Workflow Settings” means any combination of settings in section 3 defining how the Parties can interact with the Sign Material during Workflow Execution.

2. Purpose 

The purpose of this document is to explain how Scrive eSign worked at any given point in time to facilitate the full understanding of the process that generated the final Evidence Package. Each time Scrive eSign is updated with new features this document is also updated. The scope of the document is to describe the Scrive eSign system in full. Because it is possible to initiate Workflow Execution via API it is possible that parts of the e-signing workflow have happened outside of Scrive eSign. Because Scrive can only document features that are within our control, parts of a workflow may have happened outside the scope of this document.

3. Design the workflow (Author)

Workflow Settings are defined in the Design View by the Author. The features for designing the Workflow Settings are clustered in the Design View in three main sections. We describe the features in these sections according to the structure in the Design View.

3.1 Add Parties

3.1.1 Simple Workflow Session

Add a Workflow Session and add information about the Party participating in the Workflow Session. You can add an infinite number of Workflow Sessions. The minimum amount of Workflow Sessions is one.

3.1.2 Mass-signing Workflow Session

To replicate a Template Process multiple times with many separate Parties it is practicable to add the Parties in bulk. This feature enables adding a list of Parties to a Workflow Session as a CSV file. When initiating the process Scrive eSign will automatically replicate the process for every row in the CSV file and include the Party information of that row to that Workflow Session.

3.1.3 Invitation order

Select in what order the Parties shall receive the invitation to participate. Parties can receive the invitation in parallel, in sequence, or a combination of these.

3.1.4 Role

Define if the Party should be Signatory or Viewer.

3.1.5 Invitation method

Select how the Party shall receive the invitation to participate in the Workflow Session. The delivery methods available are a) email, b) SMS, c) email and SMS and d) in-person delivery or e) API.

		Email

		An email invitation is sent including a link to the Sign View.



		SMS

		An SMS is sent including a link to the Sign View.



		Email and SMS

		Both email and SMS delivery as described above.



		In-person

		No invitation is sent. The Initiator can give the Party access to the Sign View, by personally presenting it on a device selected by Initiator.



		API

		No invitation is sent. The Initiator can select to give access to the Sign View by sharing the URL or an Author can set up a workflow where the Party is redirected from a webpage hosted by the Author to the Sign View.





3.1.6 Authentication to view

Select what authentication should be required from a Signatory before accessing the Workflow Session to view the document. The alternatives are a) Swedish BankID, b) Norwegian BankID, c) Danish NemID or d) no additional authentication method.

3.1.7 Authentication to sign

Select what authentication method should be required from a Signatory. The alternatives are a) Swedish BankID, b) PIN verification by SMS or c) no additional authentication method.

3.1.8 Confirmation method

Select how the Party shall receive the confirmation that the document has been signed by all Parties and get access to the Evidence Package. The confirmation methods available are a) email, b) SMS, c) email and SMS and d) no delivery.

3.2 Place fields

3.2.1 Main Document upload

Upload the Main Document. Only PDFs are accepted for upload. 

3.2.2 Main Document removal

Remove the Main Document.

3.2.3 Text field

Drag and drop text fields into the document. Define the name of the text field (i.e. address, mobile and more) or select a predefined field, and define if it is a) mandatory for the Initiator, b) mandatory for Party completing the Workflow Session or c) optional. If left empty or editable during Workflow Execution, define what party can (if optional) or must (if mandatory) complete the text field during their Workflow Session. All information put into a text field will be printed onto the document. You can set the font size of the text field to a) small, b) normal, c) large or d) huge.

3.2.4 Checkbox

Drag and drop checkboxes into the document. Define the name of the checkbox (for traceability purposes), choose a checkbox size, and define if it is a) mandatory for the Initiator, b) mandatory for Party completing the Workflow Session or c) optional. If left empty or editable during Workflow Execution define what party can (if optional) or must (if mandatory) check the checkbox during their Workflow Session. The checkbox, empty or checked, will be printed onto the document.

3.2.5 Signature box

Drag and drop signature boxes into the document. Define the name of the signature box (for traceability purposes) and define if it is a) mandatory for the Party completing the Workflow Session or b) optional. If left empty or editable during Workflow Execution define what party can (if optional) or must (if mandatory) draw their signature during their Workflow Session. For some old browsers where JavaScript drawing doesn’t work, the Signatory can use their keyboard to type their signature with a name instead and a handwritten font will be used. The drawn or typed signature will be printed onto the document.

3.2.5 Radio buttons

Drag and drop radio button groups into the document. Define the name of the radio button group and the names of individual radio buttons (for traceability purposes), and choose a size for the radio buttons within the radio button group. It is mandatory for signing parties to select one of the radio button group options. The radio buttons, selected or not, will be printed onto the document.

3.3 Other settings

3.3.1 Add Attachment

The Author can upload documents to add as Attachments to the Main Document or delete previously uploaded Attachments. Only PDFs are accepted. The Author selects if the Attachment should be optional or mandatory to review. The Author selects if the Attachment should be merged with the main file or not.

3.3.2 Request Attachment

The Author can request that Parties are asked to upload documents during a Workflow Session, to add the documents as Attachments to the Main Document. The request is set per Party and an instruction text is required explaining what document is requested, requests can be made optional in which case the Party is not required to upload a document.

3.3.3 Main Document name

Name the Main Document. This is the name that will be communicated with the Parties throughout each Workflow Session. This will be the name of the Main Document in the Evidence Package.

3.3.4 Workflow Session language

Select in what language the Parties shall be guided throughout each Workflow Session. This will be the language of the text printed in the Verification Page.

3.3.5 Due date

Select the due date for the Signatories to sign. After the due date has passed the Signatories can no longer sign.

3.3.6 Automatic reminder

Select at what date an automatic reminder to sign shall be sent to the Signatories that haven’t yet signed.

3.3.7 Personal invitation message

Write a personal message that the Parties will receive when invited via email to participate in the Workflow Execution.

3.3.8 Personal confirmation message

Write a personal message that the Parties will receive via email when the document has been signed.

3.3.9 Edit Sign View UI

Adjust the UI in the Sign View. The following UI features can be added or removed a) header including logo and contact details, b) download PDF c) the button used in the Sign View to reject to sign, d) option to reply with a message, and e) footer.

3.4 Save as template workflow

The Workflow Settings in Design View can be saved as a Template Workflow for later Workflow Execution a single time (save as draft) or multiple times (save as template).

3.5 Settings available via API only

3.5.1 Set highlighting

It is possible, via the API, to enable highlighting in the Sign View for selected Signatories. Highlighting is the digital equivalent of a yellow mark on paper to emphasize something on the document. Highlights can be made by the selected Signatories, and cleared page-by-page, until they have signed the document, after which no more changes can be made. 

3.5.2 Field editable by Signatory

It is possible, via the API, to allow selected Signatories to change the value of certain fields, even if they were pre-filled by the Document Author. This is currently only available for email and mobile field types. The aim of this setting is to allow Signatories to update their email or mobile number, when the value set by the Document Author may be incorrect or outdated.

4. Initiate the workflow (Initiator)

A Workflow Execution needs to be started by an Initiator. This section describes the features which the Initiator can use to initiate the Workflow Execution. The Initiator may initiate the Workflow Execution in any of the following ways:

		start as Author and define the Workflow Settings in the graphic user interface of the Design View or an Integrated System, or programmatically through the Scrive API, and then initiate the Workflow Execution, or

		start as Initiator only and select a Template Workflow to initiate the Workflow Execution, or

		start as Author and select a Template Workflow to edit by any of the procedures for defining the Workflow Settings described in bullet a and then, after editing as Author, initiate the Workflow Execution.



4.1 Initiate Workflow Execution from Design View

After a Main Document has been uploaded and no mandatory information is missing it is possible to initiate Workflow Execution by clicking a button to start. When having clicked the button a modal is displayed and depending on the Workflow Settings different activities will be required from the Initiator to initiate Workflow Execution.

		Initiator role

		Sign order

		Instruction in modal



		Signatory

		Sign first

		Prompts to sign first before inviting others



		Signatory

		Sign second or later

		Prompts to invite others



		Viewer

		-

		Prompts to invite others





4.2 Initiate Workflow Execution from Template Workflow

Template Workflows can be accessed either via the Scrive eSign graphic user interface or via API. The following sections will describe how access can be done via the graphic user interface of Scrive eSign. In principle the same actions can be performed via the API.

4.2.1 List of Template Workflows

By logging in to his Scrive eSign account the Initiator can access a list of Template workflows from where it can initiate Workflow Execution. In the list of Template Workflows each Template Workflow is displayed in a list including name of the Template Workflow, time of latest change to Template Workflow, Delivery Method(s) and sharing status. In the template list view it is possible to do free text search on metadata to find Template Workflows.

4.2.2 Select to edit Template Workflow or directly initiate Workflow Execution

By clicking the name of a draft or template in the list of Template Workflows, different options will be made available depending on the Workflow Settings of the Template Workflow.

		Author/Not Author

		Locked from editing

		In-person delivery

		Options for next step



		Author

		Yes/No

		Yes

		Option to a) edit Workflow Settings or b) initiate signing on the device directly.



		Author

		Yes/No

		No

		Option to a) edit Workflow Settings or b) send for signature directly.



		Not Author

		Yes

		Yes

		Option to initiate signing on the device directly.



		Not Author

		No

		Yes

		Option to a) edit Workflow Settings or b) initiate signing on the device directly.



		Not Author

		Yes

		No

		Option to send for signature directly.





5. Administer the Workflow Execution (User)

The document view is the administrative counterpart of the Sign View. Here the User can review the Main Document, Attachments, Parties and progress history and also administer the Workflow Execution.

5.1 Progress history

The Workflow Session progress of each Signatory can be tracked in the progress history section. Each important event is listed with a status icon, time, Party and an explanatory text. Below is a list of the statuses used.

		Progress status

		Explanation



		Initiated signing

		The Initiator initiated the signing process.



		Email sent

		The invitation to access Sign View was sent via email.



		SMS sent

		The invitation to access Sign View was sent via SMS.



		Undelivered

		The external email or SMS system has reported that it could not deliver the email or SMS.



		Delivered

		The external email or SMS system has reported that it has delivered the email or SMS.



		Email opened 

		The external email system has reported that the email has been opened.



		Accessed view to authenticate

		The party opened the view to verify their identity before viewing the document.



		Authentication success

		The Party verified their identity with [AUTHENTICATION METHOD] to access the document.



		Reviewed online

		Opened the document online.



		Signed

		The button to complete signing was clicked in the Signature Confirmation Section or, if BankID was required to sign, the signing process was completed successfully in the BankID application.



		Rejected

		The button to reject signing was clicked in the final rejection section.



		Timed-out

		The due date for signing as set in the Workflow Settings passed and the document can’t be signed.



		Due date prolonged

		The Initiator prolonged the signing due date.



		Process cancelled

		The Initiator cancelled the signing process, the document can no longer be signed.



		Process edited

		The Workflow Process was edited in the Design View.



		Sealed

		Scrive eSign sealed the final PDF with a digital signature.



		Extended

		Scrive eSign sealed the Evidence Package (as defined in the Service Description) with a keyless digital signature.





5.2 Withdraw invitation

To withdraw an invitation to sign an Initiated Workflow, press the button to withdraw. The invitation to sign the selected Initiated Workflow will be withdrawn and they will no longer be possible to sign. If a Signatory clicks an invitation link to a withdrawn document they will land in a landing page with an instruction that the Workflow Execution has been cancelled.

5.3 Extend due date

If the due date to sign passed without all Signatories having signed the Initiator can extend the due date by pressing “extend due date”. The date is extended by as many days as are determined by the Initiator.

5.4 Restart document

If the document was cancelled or the due date passed the Initiator can select to restart the Workflow Execution by pressing the button to restart the Workflow Execution. The Initiator is then redirected to the Design View where he can edit the Workflow Settings and initiate Workflow Execution again.

5.5 Start signing

If Delivery Method was set to in-person or API, then there is an option for the Initiator to initiate the next in-person Workflow Session directly from this view. By selecting “start signing” the Initiator will be redirected to the Sign View.

5.6 Download document

If the document has been signed it can be downloaded by the Initiator by pressing the button to download the document.

5.7 Send reminder

To remind a Signatory to sign, press the button to send reminder. A reminder will be sent to the Signatory using the initial invitation Delivery Method selected by the Author.

5.8 Send document again

To send a completed Evidence Package again to a Party, press the button to send the document again which is next to the Party’s information. A message including the document, will be sent to the Signatory using the initial confirmation Delivery Method selected by the Author.

5.9 Change of authentication to view and authentication to sign methods

As long as the recipient hasn’t signed the Initiator can change the authentication to view and the authentication to sign methods.

5.10 Bounce management

If the email or SMS could not be delivered, the Initiator is informed of the problem via an email with a link to the Document View where the Initiator can edit the email or mobile number. A bounce can occur for multiple reasons, typically due to a) entering the wrong email or mobile number, b) SPAM filter settings of the receiving system or c) the recipient’s systems are down.

5.11 Review Attachments

Below the displayed document there is a section with all attached Attachments. The user can view or download Attachments.

5.12 Review evidence attachments

Below the Attachments section there is a section with all evidence attachments. The user can review or download the evidence attachments.

6. Follow the workflow (Party)

Smooth Workflow Execution is dependent on a series of events as executed by the Parties in close interaction with Scrive eSign. This section will describe the different components enabling the Workflow Execution. The features are listed in the order as they appear to the Signatory either chronologically or in the graphic user interface from the top and going down. What features appear to the Signatory depend on the Workflow Settings.

6.1 Overview of Workflow Execution

Before we look at the components of the Workflow Execution it might be useful to get an overview of the different steps of Workflow Execution as experienced by the Signatories and the Viewers.

		Accessing the Sign View: the Party either a) receives an email or SMS with an invitation to sign electronically and a link to the Sign View or, b) accesses a device (tablet, desktop computer, smartphone or other) with the Sign View already opened or c) is redirected from an Integrated System to the Sign View. 

		If set by the Author, the Signatory is asked to authenticate before they can proceed.

		Reviewing the Sign Material: the Party views the displayed Sign View and a) can read instructions at the top to follow the guiding arrow, b) depending on the Workflow Settings enter or not enter Field Data into the document (such as text, signatures, checks in checkboxes, choosing a radio button group option) and view/append required and optional attachments and c) scroll through all document pages to reach the sign or reject section.

		When enabled for the current signatory, the Initiator can highlight anything within the document being signed in real-time. 

		Signing the Sign Material: the Signatory presses the next button to proceed to the next step and, depending on the Workflow Settings, one of these four scenarios follow;



		If the Signatory has not yet drawn their signature inside the document a section appears with instructions to confirm their intent by clicking a button with the text “Sign”, or

		If the Signatory has not yet drawn their signature inside the document a section appears with instructions that they will finalise the signing process by clicking the button with the text “Finish”, or

		If the Signatory is required to authenticate with PIN by SMS before they can sign they a) type or view their mobile number, b) receive an SMS with a PIN, c) type the PIN into a input field and d) confirm their intent by clicking a button with the text “sign”, or

		If the Signatory is required to sign with Swedish BankID they sign using the Swedish BankID app on the device they chose to sign with.



		Receiving confirmation after signing: after having completed one of the above signing scenarios a confirmation message is displayed to the Signatory that the Sign Material has been signed. Depending on the Workflow Settings, each Party either receives or doesn’t receive a confirmation message. If it was set for the Party to receive a confirmation message it is sent either a) by email and including the Evidence Package, b) by SMS and including a URL-link to access the document on the web in Scrive eSign, or c) both by email and SMS as described above.



The following sections are more detailed descriptions of the features enabling the workflow in the summary above.

6.2 Accessing the Sign View

This is the workflow guiding the Parties to access the Sign Material in the Sign View.

6.2.1 Invitation message

Scrive eSign will send an invitation email and/or SMS to the Party, in the order as defined by the Workflow Settings. The email and/or SMS will include a URL-link to a Sign View specific to that Workflow Session.

6.2.2 List of Initiated Workflows

Initiated Workflows with Workflow Sessions available for signing directly on the device are listed in a list accessible to Users. Each Initiated Workflow is displayed in a list with document name, last event, name of Initiator and names of all Parties. An icon determines if the Party is the Initiator of the Initiated Workflow or has been invited by another Initiator to participate. By selecting an Initiated Workflow from the list the User will initiate a Workflow Session and access the Sign View.

6.3 Authenticate to view

This is the part where the Signatory is required to authenticate themselves before they can proceed to view the Sign Material.

6.3.1 Authentication to view

The name of the Author and the document is displayed. Personal information that is required to understand who should authenticate their identity is presented. The Signatory initiates the authentication process. If the authentication is successful the Signatory is redirected to the Sign View to view the Sign Material.

6.4 Reviewing the Sign Material

This is the workflow guiding the Signatory when they are reviewing the Sign Material before signing.

6.4.1 Contact information

In the header the Initiators name and mobile (if available) is displayed for contact purposes.

6.4.2 Branded header

Adjustments can be made to a) company logotype, b) background color of header, c) text font, and d) text color. If no branding has been selected, the default is the Scrive logotype and colors. Author can remove the header and footer in the Design View before initiating Workflow Execution.

6.4.3 Other branded Sign View components

Components of the Sign View that can be branded are a) text font type of all text, b) color of the guiding arrow, c) color and text font of text in the guiding arrows, d) color of buttons, and e) color and text font of the text in the buttons. In the Sign View, confirmation page after signing, the signing invitation email and confirmation email there is a discrete ”Powered by Scrive” text.

6.4.4 Signing header

This header stays at the top of the SIgn View as the signatory scrolls through the Main Document to sign. The header includes a) the name of the document, b) a button to activate highlighting (learn more below), c) a button to zoom in the Main Document and d) a button to zoom out the Main Document. By clicking the highlight button, the highlighting functionality is enabled and the scrolling functionality is disabled. Thus, instead of scrolling when touching the screen the touch will result in a yellow highlighting color being painted to the Main Document where the finger points. Highlighting starts when a finger is put to, or a mouse is clicked above, the Main Document. Highlighting stops when the finger is lifted or the mouse is released. To initiate highlighting again the highlighting button in the header has to be pressed again. If the highlighting functionality has been applied to the Main Document in the current Workflow Session, a clear button will also be available in the signing header. The clear button will allow highlighting to be cleared from one document page at a time, and “clear mode” will be enabled until any highlighting has been cleared, or until the cancel button is clicked to cancel clear mode.

6.4.5 Review instruction

Below the header there is a) the person’s name and b) a brief instruction on how to proceed to sign the document. The purpose of the name is to decrease the risk that a person mistakenly signs in another Signatory’s name. If the name was not supplied before Initiator initiated Workflow Execution, then only the brief instruction is displayed.

6.4.6 Mandatory/optional explanation

Explanation of the difference in instruction color between actions that are mandatory and actions that are optional. This appears if the Workflow Session includes optional and mandatory actions.

6.4.7 Download PDF

Option to download the Main Document and Attachments as PDF. This option is either displayed or not depending on if the Author defined that it should be displayed during the Workflow Session.

6.4.8 Document display

PNGs of the Main Document are displayed in up to 1040 px width.

6.4.9 Guiding arrow

The guiding arrow will guide the Party through the steps set as mandatory by the Author. The arrow will guide the Party by pointing at the next mandatory step and blink.

6.4.10 Text fields

There can be empty text fields that are mandatory or optional to complete for the Party and pre-filled fields that can be editable.

6.4.11 Checkboxes

There can be unchecked checkboxes that are mandatory or optional for the Party and pre-checked checkboxes that can be de-checked. Checkboxes can be small, medium, or large, at the discretion of the author.

6.4.12 Radio buttons

There can be radio button groups comprising of two or more radio button options. The Party must select one of the radio buttons for each radio button group. Each radio button group can be small, medium, or large, at the discretion of the author.

6.4.13 Signature box

If signatures are requested from the Signatory then signature boxes are displayed as colored areas on top of the document. If the Author has defined the signature as mandatory, then the guiding arrow will point to the colored area after previous mandatory fields have been completed. When clicking a signature box a signing workflow is initiated. Read more about the signing workflow in section “6.6 Signing the Sign Material”.

6.4.14 About you section

If there are input fields that are mandatory to include in the transaction but have not been placed on top of the document by the Author they are displayed in the about you section. This section is not visible if there is no mandatory information that has not been placed on top of the document for input.

6.4.15 Attachments section

For each attachment that has been added to the document by the Author a section is displayed including the title of the attachment and a button to show the attachment. The attachment can be viewed by clicking the button to show the attachment, then the section expands and displays the attachment in full to the Signatory. If an attachment was selected by the Author to be mandatory to review in the Workflow Settings then a) a checkbox is available next to the title of the attachment and b) a text stating that the signatory confirms that they have read and understood the content of the attachment is available next to the checkbox. The checkbox with the instruction to confirm that the Signatory has read and understood the content of the attachment must be checked before the Signatory can sign.

6.4.16 Requested attachments section

This is where, if requested, the signatory is instructed to upload additional documents as attachments. The signatory can choose not to upload an optional attachment by checking a checkbox. If attachments have been added by previous signatories in the same process, those are visible to the current signatory for review. This section is not visible if there are no requests for attachments from the signatory.

6.4.17 Signatories section

This section includes a list of the Signatories, their signing progress and a) Full name,,  and b) if applicable information about the Signatory is displayed such as organisation, organisation number, ID number, mobile number and email.

6.4.18 Reject or sign section

This is the last section in the Sign View. This section includes a reject button and a next button. By clicking the reject button the Signatory will initiate the rejection workflow and by clicking the next button the Signatory will initiate the signing workflow. If the Author has determined in the Sign View Settings that the reject button shall not be displayed to the Signatory, only the next button will be displayed.

6.5 Rejecting to sign the Sign Material

This is the workflow guiding the Signatory when they are rejecting to sign the Sign Material.

6.5.1 Reject button

At the bottom of the Sign View the signatory can reject the signing via clicking on a reject button. This button is visible if the Author has not disabled it in the Workflow Settings.

6.5.2 Rejection section

If the option to allow a rejection message was chosen in the Workflow Settings, upon clicking the button to reject the Signatory will enter a section where the Signatory can reject and, if so desired, write a rejection message to the Initiator. If a rejection message is not allowed, the Signatory will be asked to confirm the rejection directly, without the possibility of writing a rejection message. If the Signatory confirms the rejection, the Workflow Execution is cancelled and the Main Document can no longer be signed by any other Signatory.

6.5.3 Rejection confirmation page

After a rejection the Signatory is redirected to a page confirming that the signing was rejected and, if a rejection message was created, that the rejection message was sent to the Initiator.

6.6 Signing the Sign Material

The signing workflow is the workflow guiding the Signatory when they are signing the Sign Material.

6.6.1 Signature Drawing Modal

After the signature box has been clicked by the Signatory, the Signature Drawing Modal is opened and the Signatory is instructed to sign. The Signatory can draw their signature on a touchscreen or with a mouse. Once the Signatory has drawn their signature in the Signature Drawing Modal, they can click a button to proceed. Once they have clicked the button to go to the next step the modal closes and the signatory is scrolled to the next step defined by the Workflow Settings. 

6.6.2 PIN by SMS authentication and Signature Confirmation Section

If the authentication was set to PIN by SMS, the Signatory is either a) prompted to type the mobile number they want to use for authentication or b) if the mobile number was prefilled by the Initiator they can only view the mobile number. After the signatory has filled their mobile mobile number or reviewed the one that was prefilled by the Initiator and clicked to send the SMS, the Signature Confirmation Section appears with a) an input field for the PIN, b) a text if they wish to sign and let Scrive eSign register their signature and c) a button to confirm the PIN and complete the signing process. After the correct PIN has been supplied and the Signatory has confirmed that they wish to sign , the signature is registered and the Signature Registration Section is displayed.

6.6.3 Swedish BankID authentication and Signature Confirmation Section

If the authentication was set to Swedish BankID, the Signatory is either a) prompted to type the ID number they want to use for authentication, or b) if the ID number was prefilled by the Initiator this is already prefilled and not editable. After the signatory has a) filled their ID number or reviewed the one that was prefilled by the Initiator and b) clicked to initiate the authentication with Swedish BankID, the Signatory authenticates within the Swedish BankID application. When the authentication is completed in the Swedish BankID application, Scrive eSign registers the signature. 

6.6.4 Signature Confirmation Section

If the authentication was neither set to Swedish BankID nor PIN by SMS then the Signature Confirmation Section asks the Signatory if they wish to either “sign” (if no signature was drawn in the document using the Signature Drawing Modal) or “finish” (if a signature was drawn in the document using the Signature Drawing Modal) and let Scrive eSign register their signature. Once the Signatory has confirmed that they wish to sign or finish the signing process, the signature is registered and the Signature Registration Section is displayed.

6.7 Receiving the confirmation after signing

This is the workflow guiding the Signatory after they have signed the Sign Material.

6.7.1 Signature Registration Section

After the Signatory has confirmed their signature in the Signature Confirmation Section, the Signatory is redirected to the Signature Registration Section. The Signature Registration Section instructs the Signatory that their signature is being registered by Scrive eSign.

6.7.2 Signature confirmation page

After Scrive eSign has completed registering the signature of the Signatory, the Signatory is either redirected to:

		a custom confirmation page. Scrive does not regulate the custom confirmation page other than requiring that the confirmation page should not be misleading to the Signatory, thus it can include any information.

		the Scrive eSign standard confirmation page. The standard confirmation page includes information that the Signatory’s signature has been registered. If the Author had set that Scrive eSign should send an outgoing confirmation message, then the Signatory is also informed that an outgoing confirmation message was sent to the Signatory or that, if there are more Signatories to sign the document, an outgoing confirmation message will be sent to the Signatory after all Signatories have signed.

		the Signing Handover Interface, where a button is displayed leading to the Workflow Session for that next Signatory. This happens if there are other Signatories in line to sign after the Signatory that just signed, and the Delivery Method was set to in-person for any of those Signatories.



6.7.3 Signature confirmation message

If Author set that an outgoing confirmation message should be sent to the Signatory, a confirmation message is sent either via SMS, email or both. The confirmation message includes information that the document has now been signed by all Signatories. The email also includes an original of the Evidence Package and the SMS includes a link to access the Evidence Package online. If the Evidence Package is over 10MB Scrive eSign will not include the Evidence Package in the confirmation email and instead an instruction and a link to access the document will be supplied. If the Author set that a custom confirmation message shall be included in the outgoing confirmation message, the custom confirmation message set by the Author is included after the standard confirmation message texts.

7. Evidence collection

During the Workflow Execution Scrive eSign is collecting evidence to include into the Evidence Package.

7.1 Collecting missing Sign Material

At any time during the Workflow Execution, Scrive eSign presents the Sign Material in its current state in the Sign View meaning that it displays a) images of each page of the Main Document, b) links to all Attachments and c) renders all currently defined Field Data on the pages of the Main Document using the placements specified by the Author. As the process advances, the Sign Material is collected and produced through the following process:

		The Author uploads the initial Sign Material into Scrive eSign, consisting of the Main document, Author Attachments and initial Field Data.

		The Signatories will perform a review of the Sign Material in the Sign View. Depending on the Workflow Settings the Signatory can be asked to upload Signatory Attachments and add more Field Data, so that the Sign Material is completed. This step is reiterated until all Signatories have signed. 

		When the last Signatory has signed, the Sign Material has become fully completed and is locked from further modifications.



7.2 Producing the Transaction Logs

Scrive eSign executes the following activities to produce the Transaction Logs:

		Record as many as possible of the Signatories’ activities in Scrive eSign during Workflow Execution

		Record screenshots of the confirmation after the Signatories have signed through Scrive eSign

		Record system information of the Signatories’ client system

		Record system time of the Signatories’ activities in Scrive eSign



This section will explain the different procedures for recording the Transaction Logs as listed above.

7.2.1 Recording Signatories’ activities in Scrive eSign

Scrive eSign records events when the Signatory has interacted with Scrive eSign during Workflow Execution. The activities in Scrive eSign that are recorded are listed below. Coordinates X=0, Y=0 is the top-left corner of the page, X=1, Y=1 is the bottom-right corner.

		Sample event (as printed in the Evidence Log)

		Event explanation



		Scrive eSign sealed the Evidence Package (as defined in the Service Description) with a keyless digital signature.

		See section 8.1.11.



		Scrive eSign sealed the final PDF with a digital signature.

		See section 8.1.10 and 8.1.12.



		Scrive eSign prepared the final PDF, including evidence collected by Scrive eSign, before sealing with a digital signature.

		See sections 8.1.1 – 8.1.9 



		The party [NAME OF PERSON] ([UNIQUE IDENTIFIER]) verified their identity with [AUTHENTICATION METHOD] to access the document.

Data returned from the [AUTHENTICATION METHOD]:

Name: [NAMED RETURNED]
ID number: [ID NUMBER RETURNED]


Signature: [SIGNATURE RETURNED]
Online Certificate Status Protocol (OCSP) Response: [OCSP RETURNED]

		See section 6.3.1.



		Scrive eSign sent an automatic reminder to sign using [DELIVERY METHOD] to [EMAIL@EXAMPLE.COM and 012-34 56 78] at the request of the user [NAME OF USER] ([UNIQUE IDENTIFIER]).

		See section 3.3.6.



		The user [NAME OF USER] ([UNIQUE IDENTIFIER]) withdrew the invitation to sign and Scrive eSign disabled the possibility to sign for all parties.

		See sections 5.2.



		The user [NAME OF USER ([UNIQUE IDENTIFIER]] changed authentication for [NAME OF PARTY (UNIQUE IDENTIFIER)] from [OLD AUTHENTICATION METHOD] to [NEW AUTHENTICATION METHOD].

		See section 5.9.



		The user [NAME OF USER] ([UNIQUE IDENTIFIER]) changed the email address for the party from [BAD@EXAMPLE.COM] to [GOOD@EXAMPLE.COM].

		See section 5.10.



		The user [NAME OF USER] ([UNIQUE IDENTIFIER]) changed the mobile number for the party from [BAD-12 34 56] to [GOOD-12 34 56].  

		See section 5.10.



		Scrive eSign locked the document from further modifications by the parties.

		See section 7.1 step 3.



		The signatory [NAME OF SIGNATORY] checked the checkbox “[EXAMPLE ATTACHMENT NAME]”. The text next to the checkbox was “[ACCEPT ATTACHMENT CONDITIONS TEXT]”.

		See sections 3.3.1 and 6.4.15.

[ACCEPT ATTACHMENT CONDITIONS TEXT] is the text that was visible to the signatory and depends on the document’s language setting. In English it is "I have read and accepted the content of the attachment [EXAMPLE ATTACHMENT NAME]".



		The party [NAME OF PARTY] ([UNIQUE IDENTIFIER]) deleted the attachment [ATTACHMENT NAME] previously uploaded by the party [NAME OF PARTY] ([UNIQUE IDENTIFIER]).

		See sections 3.3.2 and 6.4.16.



		Due to a system error Scrive eSign failed to finalise the Evidence Package (as defined in the Service Description) before sealing with a digital signature.

		Sometimes the system may fail to produce the Evidence Package as described in sections 8.1 – 8.3. This event is extremely rare.



		Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation to [sign/review] the document sent via email to [PARTY@EXAMPLE.COM] was delivered.

		See sections 3.1.4 and 5.1.



		Scrive eSign’s external SMS delivery system reported that the invitation to [sign/review] the document sent via SMS to [012-34 56 78] was delivered.

		See sections 3.1.4 and 5.1.



		Scrive eSign sent an invitation to [sign/review] the document via [delivery method] to [PARTY@EXAMPLE.COM and/or 012-34 56 78]. The invitation included a link that when clicked lead to Scrive eSign’s online interface to [sign/review] documents. The invitation contained the following message: <BR/> <i>This is an example message text.</i>

		See sections 3.1.4, 3.3.7 and 5.1.



		Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation sent via email to [PARTY@EXAMPLE.COM] could not be delivered and continued attempts were cancelled.

		See section 5.1.



		Scrive eSign’s external SMS delivery system reported that the invitation sent via SMS to [012-34 56 78] could not be delivered and continued attempts were cancelled.

		See section 5.1.



		Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation sent to [PARTY@EXAMPLE.COM]  was opened.

		See section 5.1.



		The initiator [NAME OF INITIATOR] ([UNIQUE IDENTIFIER]) initiated the signing workflow and Scrive eSign a) locked the signing workflow from further editing, b) set the signing workflow language to [EXAMPLE LANGUAGE: ENGLISH], c) set the signing due date to [EXAMPLE DATE: 2013-01-01 00:00:00 UTC], d) set the time zone to [EXAMPLE TIME ZONE: CET] and e) initiated the signing workflow.

		See section 4.



		The user [NAME OF USER] ([UNIQUE IDENTIFIER]) prolonged the signing due date.

		See section 5.3.



		The signatory [NAME OF SIGNATORY] ([UNIQUE IDENTIFIER]) rejected the invitation to sign and Scrive eSign disabled the possibility to sign for all parties. The rejection message from the signatory [NAME OF SIGNATORY] ([UNIQUE IDENTIFIER]) was: <BR/> <i>This is an example message text.</i>

		See section 6.5.2.



		Scrive eSign sent a reminder to [review/sign] via [delivery method] to [SIGNATORY@EXAMPLE.COM and/or MOBILE NUMBER] at the request of the user [NAME OF USER] ([UNIQUE IDENTIFIER]). The reminder message from the user [NAME OF USER] ([UNIQUE IDENTIFIER]) was: <BR/> <i>This is an example message text.</i>

		See sections 9.1.4 and 5.7.



		Scrive eSign’s administrator ([ADMIN@EXAMPLE.COM]), a person authorised to administer Scrive eSign, requested preparation of the Evidence Package.

		In the rare event of failure there is a safety feature in Scrive eSign where an authorised person at Scrive can ask the system to try to reseal the Evidence Package.



		The user [NAME OF USER] ([UNIQUE IDENTIFIER]) edited the signing workflow in Scrive eSign’s interface to design signing workflows.

		See section 5.4.



		The SMS with the PIN was delivered to [MOBILE NUMBER] for the signatory [NAME OF SIGNATORY (UNIQUE IDENTIFIER)] to use for authentication.

		See section 6.6.2.



		An SMS with a PIN was sent to [MOBILE NUMBER] for the signatory [NAME OF SIGNATORY (UNIQUE IDENTIFIER)] to use for authentication.

		See section 6.6.2.



		The signatory [NAME OF SIGNATORY] ([UNIQUE IDENTIFIER]) uploaded the attachment [EXAMPLE ATTACHMENT NAME] requested by the workflow author. The request had the following description: <BR/> <i>This is an example description.</i>

		See sections 3.3.2 and 6.4.16.



		The signatory [NAME OF SIGNATORY] checked the checkbox “[EXAMPLE ATTACHMENT NAME]”. The text next to the checkbox was “[NOTHING TO UPLOAD TEXT]”.

		See sections 3.3.2 and 6.4.16.

[NOTHING TO UPLOAD TEXT] is the text that was visible to the signatory and depends on the document’s language setting. In English it is "Nothing to upload".



		The signatory [NAME OF SIGNATORY ([UNIQUE IDENTIFIER]) signed the 

document using PIN by SMS as authentication method. The PIN was sent to [MOBILE NUMBER].

		See section 6.6.2.



		The document was signed by [NAME OF SIGNATORY ([UNIQUE IDENTIFIER]) using [AUTHENTICATION METHOD] as authentication method. 


The text signed in the [AUTHENTICATION METHOD] client was:


$signed_text$

Data returned from the  [AUTHENTICATION METHOD]:

  

Name: [NAMED RETURNED]

ID number: [ID NUMBER RETURNED]

Signature: [SIGNATURE RETURNED]

Online Certificate Status Protocol (OCSP) Response: [OCSP RETURNED]

		See section 6.6.3.



		The signatory [NAME OF SIGNATORY ([UNIQUE IDENTIFIER]) signed the document.

		See section 6.7.1.



		The due date for signing the document passed. Scrive eSign disabled the possibility to sign for all parties.

		See section 3.3.5.



		The signatory [NAME OF PERSON] ([UNIQUE IDENTIFIER]) [CHECKED or UNCHECKED] the checkbox [NAME OF CHECKBOX]. The checkbox's placement in the Main Document: 

Page     X           Y

1            0.123   0.420

		See sections 3.2.4 and 6.4.10.



		The signatory [NAME OF PERSON] ([UNIQUE IDENTIFIER]) selected the radio button "[NAME OF RADIO BUTTON]" in radio group "[NAME OF RADIO GROUP]". Possible options were: [LIST OF ALL RADIO BUTTON NAMES IN RADIO GROUP]. The radio buttons placement in the Main Document:

Page     X           Y

1            0.123   0.128

1            0.123   0.142

		See sections 3.2.5 and 6.4.12.



		The signatory [NAME OF PERSON] ([UNIQUE IDENTIFIER]) signed in the signature box [NAME OF BOX]. The box's placement in the Main Document:

Page     X           Y

1            0.123   0.420

		See sections 3.2.5, 6.4.13 (or 6.4.18 if signature box was not placed) and 6.5.11.



		The signatory [NAME OF PERSON] ([UNIQUE IDENTIFIER]) changed the text in the text field [NAME OF FIELD] from [PREVIOUS VALUE] to [NEW VALUE]. The field's placement in the Main Document: 

Page     X           Y

1            0.123   0.420

		See sections 3.2.3 and 6.4.9 (or 6.4.14 if text field was not placed).



		The party  [NAME OF PERSON] ([UNIQUE IDENTIFIER]) opened the view to verify their identity before viewing the document.

		See section 6.3.1.



		The party [NAME OF PERSON] ([UNIQUE IDENTIFIER]) opened the document in Scrive eSign’s online interface to [review/sign] documents.

		See section 6.2.1.



		Highlighting was added to page 3 while [NAME OF PERSON] was viewing.

		See sections 3.5.1 and 6.4.4. 



		Highlighting was removed from page 3 while [NAME OF PERSON] was viewing.

		See sections 3.5.1 and 6.4.4. 





7.2.2 Generating images of the confirmation after Signatories signed

To sign through Scrive eSign the Signatory is asked to confirm the signature and after the Signatory has confirmed their signature a confirmation message is displayed. Scrive eSign will generate an image of the Signatories’ browser environment including the confirmation message in the foreground and the Main Document and Field Data in the background.

The technology for generating an image of the Signatories’ browser environment is not perfect. Therefore, as a safeguard in the event that the image of the Signatories’ browser cannot be generated correctly, Scrive eSign will at each Planned Production Upgrade, generate images of a reference browser environment including the confirmation message in the foreground and a demo Main Document and Field Data in the background. The purpose of the images is to serve as a reference to display how the images of the Signatories’ browser environment should have looked like if the image generation would have been generated correctly.

7.2.3 Recording Signatories’ system information

Scrive eSign records information of the system that the Signatories use at each system event generated by the Signatory. The information that is recorded is:

		IP address



7.2.4 Record the time of each event in Scrive eSign relating to a Signatory’s activity

At the time of an event triggered by a Signatories’ interaction with Scrive eSign, Scrive eSign will log the following information:  

		The time of Scrive eSign servers at the time of the Signatories’ activity 

		The time of the latest Clock Error Sample

		The clock error at the latest Clock Error Sample



7.3 Recording clock error

The time of Scrive eSign servers is controlled using NTP and the servers communicate indirectly with servers equipped with reference clocks whose purpose is to define reference time. Each hour Scrive eSign estimates the error of the clocks of its servers compared to reference time and the estimated error is measured in milliseconds (the “Clock Error Sample” or “CES”). The purpose of the Clock Error Sample is to produce data that can be used in a statistical model to evaluate the accuracy of Scrive eSign servers’ clock at the point of each logged event.

More about the Clock Error Sample and measurement of time in Scrive eSign is explained in the Appendix 4 Evidence of Time.

8. Evidence Package generation

8.1 Preparing the Evidence Package

Once all Signatories have signed electronically, Scrive eSign will execute the following actions to produce the Evidence Material:

		Prepare the Final PDF.

		Append the Verification Page as an additional page to the Final PDF.

		Append the Evidence Quality of Scrive E-signed Documents as an attachments inside the Final PDF.

		Append the Evidence Quality Framework as an attachment inside the Final PDF.

		Append the Service Description as an attachment inside the Final PDF.

		Append the Evidence Log as an attachment inside the Final PDF.

		Append the Evidence of Time as an attachment inside the Final PDF.

		Append the Evidence of Intent as an attachment inside the Final PDF.

		Append the Digital Signature Documentation as an attachment inside the Final PDF.



Once the Evidence Material has been produced Scrive eSign will execute the following actions to secure the integrity of the Evidence Material and thereby produce the final Evidence Package:

		Seal the material in steps 1-9 with a digital signature.

		Seal the material in steps 1-10 with a keyless digital signature (not performed if PAdES digital sealing is used).



A detailed description of the steps 1-11 follows below.

8.1.1 Prepare a Final PDF (step 1)

The Final PDF is prepared by inserting all the pages from the original Main Document, and subsequently all the Field Data is rendered using the placements defined by the Author in the Workflow Settings. If the Author defined that Attachments should be Merged with the Main Document they are added as pages to the Main Document. If the Author defined that Attachments should not be Merged with the Main Document the attachment is hashed using SHA-256. The hash can be found in the Evidence Log. Attachments that are not merged with the Main Documents are not digitally sealed. By comparing the computed hash (the output from execution of the algorithm SHA-256) to a known and expected hash value (the value in the Evidence Log), it’s possible to determine the Attachments’ integrity.

8.1.2 Append the Verification Page (step 2)

The Verification Page is one or several pages appended at the end of the Final PDF and it contains the following information:

		Transaction ID intended for support purposes.

		Information about the Main Document including name, number of pages and by whom it was submitted.

		Information about the each Attachment, including name, number of pages, if it was merged with the Main Document or not and by whom it was submitted.

		Information about the Initiator and each Signatory. 

		Activity history of each Signatory in Scrive eSign during Workflow Execution, including a brief description of the activity, the time of the activity and the IP address.

		A Scrive seal.



At the end of the Verification Page there is brief documentation describing what the Verification Page is. The documentation is intended to give the reader all the information necessary in order to understand:

		The nature of the document (an Evidence Package issued by Scrive).

		That additional documentation about the Evidence Package can be found in the Attachments.

		Where to verify the integrity of the document (https://www.scrive.com/verify).



The purpose of the Verification Page is to make the most important metadata about the Workflow Execution easily accessible.

8.1.3 Append the Evidence Quality of Scrive E-signed Documents (step 3)

The Evidence Quality of Scrive E-signed Documents is a brief introduction to the Evidence Package. The purpose of the document is to serve as an executive summary and help with the understanding of the Evidence Package without having to read through all the documentation. 

8.1.4 Append the Evidence Quality Framework (step 4)

The Evidence Quality Framework explains the legal aspects of digital evidence quality. The purpose of this document is to set a framework for the understanding of digital evidence quality and explain how the Evidence Package relates to such framework.

8.1.5 Append the Service Description (step 5)

The Service Description is this document and is a complete functional specification of Scrive eSign. The Scrive team maintains the following process to keep the Service Description up to date:

		A new version of Scrive eSign has been developed and the staging environment has been updated with the new version. The staging environment is the servers where the final testing of a new version of Scrive eSign is conducted before it is released to all customers. If the new version of Scrive eSign includes new features or substantial adjustments to existing features the Service Description is updated by the Scrive eSign product owner to include the changes made. The Scrive eSign product owner is the person that plans and manages the development of Scrive eSign.

		While on staging the changes to the Service Description is reviewed and corrected by the Scrive legal counsel in dialogue with the Scrive eSign product owner. 

		Once all text changes have been agreed by the Scrive eSign product owner and the Scrive legal counsel, the updated Service Description is to be included with the next updates to Scrive eSign. 



The purpose of the document is to serve as a reference for anyone trying to understand the Evidence Package and its different components.

8.1.6 Append the Evidence Log (step 6)

The Evidence Log includes all Transaction Logs printed in human readable text including a) the Signatories’ activities in Scrive eSign during Workflow Execution, b) all system information of the Signatories, and c) the UTC timestamp created at the moment of each Signatories’ activity.

The purpose of the Evidence Log is to make all collected metadata about the Workflow Execution accessible outside of Scrive eSign and thus independently of Scrive. 

8.1.7 Append the Evidence of Time (step 7)

The Evidence of Time includes a detailed documentation about a) how the time of the servers of Scrive eSign is measured and synchronised with trusted sources of time, b) a mathematical algorithm to calculate the probability of time deviation above certain time intervals and c) the measurements required to insert into the mathematical algorithm, including the last 1000 samples of the servers time deviation and their distribution.

The purpose of the Evidence of Time is to explain how Scrive eSign measures time and

provide a mathematical algorithm by which it is possible to calculate the probability of

the error of the time stamps recorded by Scrive eSign.

8.1.8 Append the Evidence of Intent (step 8)

The Evidence of Intent includes the images of the Signatories browser environment generated by Scrive eSign when the Signatory has signed and is displayed with a confirmation thereof. Additionally the Evidence of Intent also includes the reference images generated by Scrive eSign at each Planned Production Upgrade.

The purpose of the Evidence of Intent is to secure a) evidence of intent to sign and b) evidence of what Sign Material there was intent to sign, to avoid such rhetoric as exemplified by the example with the blue elephant and the pink sheep.

8.1.9 Append the Digital Signature Documentation (step 9)

The Digital Signature Documentation contains an algorithm for how to prove the document’s integrity mathematically. The document integrity can be tested mathematically with the help of a) the Digital Signature Documentation, b) a code published in the Financial Times after the date of sealing the document with the digital signature (step 10) and c) a keyless digital signature has been applied to the document after the date of publishing the code in the Financial Times (step 11). This document does require technical knowledge to be useful.

The purpose of the Digital Signature Documentation is to explain how the integrity of the Evidence Package can be verified independently of Scrive or any other third party. Note that the Digital Signature Documentation is not intended as the primary method for proving the document’s integrity. The use of the Digital Signature Documentation is intended as a last resort after which all other methods of verifying the integrity have failed. To clarify, the intended order for verifying the integrity of a document is:

		Scrive provides the primary method for verifying the integrity of a signature at https://www.scrive.com/verify. Here the document owner can upload the document and get an automated validation of the document integrity. This method does not require any technical knowledge to be useful.

		If this primary method for some reason fails to perform the verification of integrity then the digital signature provider, Guardtime (http://www.guardtime.com), can be contacted directly for verification. This second method also does not require any technical knowledge to be useful.

		Finally, if both previous methods have failed, the Digital Signature Documentation can be used to mathematically verify the document integrity.



8.1.10 Append the Digital Signature (step 10)

When the steps 1-9 have been performed the document is sealed with a digital signature from Guardtime to produce the complete Evidence Package (steps 1-10).

The purpose of the Digital Signature is to be able to prove the integrity of the Evidence Package with the help of Guardtime. Additionally the digital signature also has a function of a strong timestamp useful as evidence of time at the point of sealing the document. Learn more about this in the Digital Signature Documentation.

8.1.11 Append the Keyless Digital Signature (step 11)

Around the 20th each month Guardtime will make an updated Keyless Digital Signature available. Scrive eSign will apply the updated Keyless Digital Signatures on Evidence Packages that were produced by Scrive eSign 40 days after the initial signing.

The purpose of the Keyless Digital Signature, is that the integrity of the Evidence Package can be verified mathematically and independently of Scrive, Guardtime or any other third party, only relying on public information. Additionally, the verification will provide irrefutable evidence about when the timestamp in step 10 was generated. Learn more about this in the Digital Signature Documentation.

8.1.12 PAdES digital signature (optional to Steps 10 and 11)

The PAdES digital signature secures that the document can not be tampered without breaking the signature. In addition, the following are appended to the document as part of PAdES digital signature: 

		A URL to a Certificate Revocation List is appended that can be read to assure that the certificate is not in a revoked state at the time of signing of the document. 

		An OCSP (online certificate status protocol) is embedded to check the revocation status of the certificate. 

		A TimeStamp is added at the time of signing to ensure two things; that the signature was valid at the time of signing; and (ii) that the signature remains valid over time. 



9. Document administration

Scrive eSign has a basic document management system. This system is described in this section.

9.1 Document list

9.1.1 List view

Initiated Workflows and Evidence Packages from completed workflows are displayed in a list with progress status, time of latest event, name of Initiated Workflow, Initiator, Parties and Delivery Method(s).

9.1.2 Learn more and manage workflow

By clicking the name of an Initiated Workflow, the User is redirected to the Document View where there is more information about the workflow progress and options to manage the workflow.

9.1.3 Mass-withdraw invitations

To withdraw an invitation to sign an Initiated Workflow, select Initiated Workflows by checking the checkboxes on the side and press “withdraw”. The invitation to sign the selected Initiated Workflows will be withdrawn and they will no longer be possible to sign. If a Signatory clicks an invitation link to a withdrawn document they will land in a landing page with an instruction that the Workflow Execution has been cancelled.

9.1.4 Send mass-reminder

To remind Signatories of an Initiated Workflow to sign, select by checking the checkboxes on the side and press “send reminder”. The reminder to sign the selected Initiated Workflows will be sent to all the Signatories that haven’t signed using the Delivery Method as initially selected by the Author. If a specific sign order has been defined the reminder will only be sent to the next Signatory in line for signing.

9.1.5 Delete

To delete an Initiated Workflow or Evidence Package from the list view, select by checking the checkboxes on the side and press delete. Initiated Workflows that are deleted will also automatically be withdrawn.

9.1.6 Filter and search

Filter documents based on workflow progress status, initiator and/or date. Search the list of Template Workflows with free text search. Matches will be provided for all free text data.

9.1.7 Download all documents

Select what documents to download and download a zip-file including the PDFs of the selected documents. The Main Document from Initiated Workflows will be downloaded in its current state and finalised documents will be downloaded as completed Evidence Packages.

9.1.8 Download metadata as CSV

By selecting this option metadata from all transactions will be downloaded as CSV. The metadata includes information about each Party and the most important activities of the Party during Workflow Execution.

9.2 Template Workflow editing list

9.2.1 List view

Template Workflows are displayed in a list time of latest change, name of Template Workflow, Initiator, Parties and Delivery Method(s). Deleted Template Workflows are deleted instantaneously.

9.2.2 Filter and search

Search the list of Template Workflows with free text search.

9.2.3 Delete

To delete a Template Workflow from the list view, select one or multiple templates by checking the checkboxes on the side and press delete.

9.2.4 Share

To share a Template Workflow in the list view with other Users in the same organisation, select one or multiple Template Workflows by checking the checkboxes on the side and press share.

9.3 Trash list

9.3.1 List view

Deleted Initiated Workflows, Template Workflows and Evidence Packages are displayed in a list with progress status, time of latest event, name of Initiated Workflow, Initiator, Parties and Delivery Method(s). Deleted documents stay in the list for one month before Scrive eSign deletes them permanently from the system.

9.3.2 Filter and search

Filter documents based on workflow progress status, initiator and/or date. Search the list of Template Workflows with free text search. Matches will be provided for all free text data.

9.3.3 Restore

To restore a document back to the documents list, select by checking the checkboxes on the side and press restore.

9.4 Auto-deletion of documents and personal data

This is a setting that will instruct Scrive eSign to auto-delete documents and personal data after a number of days as defined by the account administrator. This applies to all documents except templates and documents pending signing. Upon deletion the documents are moved to Trash.

10. Account administration

10.1 Organisation administration

Accounts in Scrive eSign are organised in organisations. Each User belongs to an organisation. The organisation settings will be used in the Users interactions with Parties when using the system.

10.1.1 Organisation details

In the account section it is possible to edit the organisation details. The organisation details include name, organisation number and address. The name and organisation number will be displayed whenever the User is displayed as Party to a Workflow Execution, including places such as the Sign View and the Verification Page. The organisation address and mobile number  of the organisation’s administrators will be used for billing and support purposes.

10.1.2 White-label branding

There are two types of white-label branding in Scrive eSign: the Workflow Session branding and the complete white-label branding. In the account section it is possible to white-label the Workflow Sessions with the company brand profile, including a) the Sign View, b) the emails,  c) SMS’ d) the logged in part (such as the Design View), e) the favicon, f) the browser title. The complete white-label branding can only be set by a Scrive administrator and additionally to the Workflow Session branding includes white-labeling of a) the login and signup views, b) party colors and c) document status icons. 

10.2 User administration

10.2.1 User privileges

There are two levels of user privileges: standard and admin. The standard User can do everything as specified in the previous sections of this specification document. The admin User has the additional privileges as specified below.

		Privilege

		Explanation



		Edit company details

		Can edit the details of the organisation’s Scrive eSign account.



		Add user

		Can add users to the organisation’s Scrive eSign account.



		Remove user

		Can remove users from the organisation’s Scrive eSign account.



		White-label branding

		Can do Workflow Session branding for all users of the organisation’s Scrive eSign account.



		Access all documents

		Can access all documents of all Users in the organisation’s Scrive account.



		Manage all documents

		Can manage all documents of all Users in the organisation’s Scrive account.





10.2.2 User management

In the account section the admin User can add Users by typing name and email address. The person will then be invited to have an account as part of the organisation of the inviting admin User. The Users of the organisation are displayed in a list and can be removed from the organisation by selecting the User and deleting it. All documents of that User will stay the property of the organisation.
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1. Purpose

The purpose of the Digital Signature Documentation is to provide a method so that the integrity of the Evidence Package can be verified mathematically and independently of Scrive, Guardtime or any other third party, only relying on public information. 

2. Overview

2.1 Digital Signatures

Digital signatures are used to make digital data tamper proof, so that it can be verified that the data has not been modified since the digital signature was created.

Digital signatures are designed in a way that there is a method for checking that the data that the signature is applied to is not modified, and that there is a method for checking that the signature has been issued in some trusted way.

2.2 Cryptographic Hash Functions

There is one mathematical concept that is pervasive in digital signing technologies: cryptographic hash functions. Such functions are used to straightforwardly compute a “hash value” of some fixed length (e.g. 256 bits) of some arbitrary amount of data, with the property that it is infeasible to reverse the function and get the data back from the hash value, but most importantly: it is infeasible to come up with any other piece of data that will compute to the same hash value.

These properties imply that it is sufficient to protect hash values of data instead of the data itself. The reason is that if we know that the protected hash value is unmodified and matches the hash value that we can compute of the data itself, then we know that it is infeasible that the data itself has been modified. For integrity purposes, hash values are essential condensations of the original data.

In addition to the cryptographic hash functions, many technologies for digital signatures are based on the use of keys.

2.3 Key-based digital signatures

In key-based digital signatures, secret information (private keys) are used to create signatures by some trusted organisation. Each private key has a corresponding public key which is used for verifying the integrity of the digital signatures created with the private key. So to check a key-based digital signature, one needs to access the public key that corresponded to the secret key used to create the signature. In addition to verifying the signature using the public key, one has to verify that the public key comes from the trusted organisation that created the signature. This can be done using digital certificates as part of the public-key infrastructure.

Key-based digital signatures are problematic due to the durability requirements that come with protecting Evidence Packages. The private key must be kept secret by the trusted organisation. Should the key become public, the digital signatures that were issued using it can no longer be used to verify the integrity of the data. As a mitigation, the trusted organisation can limit the time that any one public/private key pair is used, and then erase the private key. Should a private key leak from the trusted organisation, only signatures created during the lifetime of the private key become worthless. However, more frequent renewal of keys mean that the organisation issuing digital signatures must provide more public keys for verification purposes. The main problem remains: how can one be sure that a private key was not leaked and used to forge digital signatures? The PAdES standard specifies a set of restrictions and extensions to the standards for PDF and ISO-32000-1 and -2. PAdES is described in the technical specification TS-102 778 that is published and maintained by the European Telecommunication Standards Institute, ETSI.

2.4 Keyless digital signatures for durability

Keyless digital signatures rely solely on the properties of cryptographic hash functions to protect data, without the use of secrets.

An extremely simple (but naive) method for creating a keyless digital signature is to compute the hash value of some data and then make that hash value public so that it can be used to verify that copies of the data have not been modified. It is important that the hash value is published so that that a verifier readily can find it and trust that the hash value is authentic, and that the publication is permanently accessible for the foreseeable future. A suitable method is to publish the hash value in a newspaper that is widely spread and archived throughout the world.

Although simple, the naive method described is not practical in that it requires one hash value to be published for each piece of data that needs a digital signature. To make keyless digital signatures practical one can combine hash values from multiple pieces of data by juxtaposing the hash values and computing new hash values of the result, as illustrated below:
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By combining hash values in this way, one can choose to publish the combined hash value periodically, e.g. once a month. For verification to work, additional information is needed to ensure that a particular Evidence Package’s hash value leads to the hash value that is published in a newspaper (such a published hash value is called a publication code). Therefore, the digital signature contains information about what newspaper contains the publication code (currently, publication codes are printed in Financial Times), as well as intermediate hash values in the linked chain of hashes all the way to the publication code. For the middle Evidence Package in the diagram above, the digital signature would have information about where one can find the publication code c₆, as well as the intermediate hash values c₃, d₄, and d₅. From the Evidence Package’s computed hash value d₃, the intermediate hash values in the digital signature, and the combining cryptographic hash function H taking juxtaposed hash values, a verifier would compute the complete chain of hash values: c₄ = H(c₃,d₃), c₅ = H(c₄,d₄), c₆ = H(c₅, d₅). Having computed c₆, the verifier needs to check that it is equal to the newspaper’s publication code.

Since the digital signature must contain extra information about intermediate hash values that stem from other Evidence Packages leading to the publication code, one cannot immediately put the keyless digital signature into the Evidence Package upon its creation—one has to wait until the publication code is known. But since the parties involved in signing a document typically want access to the Evidence Package right away, Scrive E-sign provides the parties with an initial version of the Evidence Package with a temporary, keyless digital signature. Once the Evidence Package’s hash value has been part of the linked chain that leads to a publication code, Scrive E-sign produces a new Evidence Package with the permanent, keyless digital signature. Signatories that choose to store their Evidence Package in the archive service provided by Scrive E-sign can download the revised Evidence Package in the archive once it becomes available.

The devil in the details regarding the implementation of keyless digital signatures (e.g., in practice one would use trees of intermediate hash values instead of linked chains), but the fundamental principle is the same: data can be verified by computing a sequence of hash values and check against a value that is published in a trusted way.

2.5 Verifiable timestamps using keyless signatures

The keyless signature not only provides a method for verifying the integrity of the Evidence Package, it also encodes the time down to the second when the signature was created. By construction, the time encoding is irrefutable and can be produced as part of the verification method of the keyless digital signature.

The following diagram gives a simplified version of how the time encoding works. Each publication code that goes into a newspaper is the root of the so called calendar tree, which is an ever-growing tree with one leaf node for each second since midnight, January 1st, 1970 in Coordinated Universal Time (UTC), a point in time we will denote T₀. (In the diagram, we have assumed that there is one evidence package providing the hash value for each leaf node, which is a simplification since we for each second may have zero or more than one evidence package for which we want a digital signature. In reality, the hash value of each leaf node in the calendar tree is constructed from an aggregation tree of hash values. We have also assumed a very small calendar tree, consisting of just four leaf nodes spanning a time of four seconds. A calendar tree for a whole month is of course much larger.)
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Now, suppose we want to verify the digital signature for the evidence package in the third row. The digital signature contains the path from the root down to the leaf, telling us if we should choose the upper route (encoded as a 0) or lower route (encoded as a 1) to get to the next level. The choices form a sequence which can be interpreted as a binary number, and for the path highlighted in yellow, this binary number is 10 which in decimal is the number 2. One can then conclude that this leaf was constructed at T₀ + 2, that is, 2 seconds after midnight, January 1st, 1970 (UTC).

(In reality, the time encoding is not done using T₀ as a start point, but instead by using the time when the publication code was created as an end point. Details can be found in appendix Extracting the Signing Time.)

The next section provides precise information about the digital signatures produced by Scrive E-sign and how they can be verified.

3. How to Verify the Evidence Package

The signed document (PDF file) that the Evidence Package (HTML attachments - that this Digital Signature Documentation is part of) is embedded into, has either been electronically sealed by Scrive using the Guardtime Keyless Signature technology or with a PAdES digital signature. This enables independent verification of the time when the document was signed and checking that it has not been modified since. The process consists of several steps outlined below. If the document is signed using PAdES the signature can be validated in Acrobat Reader.

3.1 Extracting the Signature

The signature is embedded into the document following the standard PDF digital signature framework [PDF, section 12.8]. A Guardtime signature has the value GTTS.TimeStamp in its Filter field.

A single PDF file can contain several revisions of a document [PDF, section 7.5.6]. A Guardtime signature normally signs all revisions up to and including the one that contains it. In order to verify the document as it was signed, all subsequent updates have to be removed from the file.

More precisely, the signature protects the parts of the document specified by the ByteRange field of the signature. The two ranges must cover everything left after the previous step, except the Contents field of the signature.

The signature value is embedded in the Contents field in base 16 encoding. The value has to be stripped of trailing spaces and decoded [BASE, section 8] for further processing.

3.2 Parsing the Signature

The result of the previous step has to be parsed as an ASN.1 data structure in BER encoding [ASN, DER]. This must yield a ContentInfo structure [CMS, section 3] that embeds a SignedData structure [CMS, section 5] in the content field.

The contents of the encapContentInfo.eContent field of the SignedData structure have to be parsed as an ASN.1 data structure in DER encoding. This must yield a TSTInfo structure [TSP, section 2.4.2].

A Guardtime signature must have a single SignerInfo element in the signerInfos field of the SignedData structure and the object identifier 1.3.6.1.4.1.27868.4.1 in the signatureAlgorithm field of the SignerInfo structure.

The contents of the signature field of the SignerInfo structure have to be parsed as an ASN.1 data structure in DER encoding. This must yield a Guardtime-defined TimeSignature structure:

                          TimeSignature ::= SEQUENCE {

                            location HashChain,

                            history HashChain,

                            publishedData PublishedData,

                            pkSignature [0] SignatureInfo OPTIONAL,

                            pubReference [1] SET OF OCTET STRING OPTIONAL

                          }

                          PublishedData ::= SEQUENCE {

                            publicationIdentifier INTEGER,

                            publicationImprint DataImprint

                          }

Each of the HashChain fields is an ASN.1 OCTET STRING that contains a concatenation of a number of HashStep records. Each HashStep record in turn is a concatenation of a 1-byte hash algorithm code (appendix Hash Functions), a 1-byte direction indicator, a variable-length DataImprint field, and a 1-byte level number. The DataImprint field consists of a 1-byte hash algorithm code followed by the hash value (the number of bytes determined by the hash function). Note that all these are just concatenated together, not encoded as separate ASN.1 fields.

The DataImprint field in the PublishedData structure is an ASN.1 OCTET STRING that consists of a 1-byte hash algorithm code followed by the corresponding number of bytes of hash value (again, just concatenated).

The contents of the pkSignature and pubReference fields will not be used in the following and thus need not be parsed. However, presence of the pkSignature field indicates the hash chain contained in the history field is a temporary one not connected to a printed control publication. In such a case, the history and publishedData fields should be updated before proceeding (appendix Extending the TimeSignature).

3.3 Checking the Document

To check that the document matches the signature, it must be verified that the hash value of the signed document corresponds to the one embedded in the signature.

The concatenation of the sections of the original PDF file specified by the ByteRange field has to be hashed using the algorithm specified by the messageImprint.hashAlgorithm field of the TSTInfo structure. The result must be equal to the value of the messageImprint.hashedMessage field of the TSTInfo structure.

3.4 Checking the Signature

To check that the signature is internally consistent, it must be verified in several places that the hash value computed from one part of the signature corresponds to the one embedded in another part.

The DER-encoded representation of the TSTInfo structure (that is, the value of the encapContentInfo.eContent field of the SignedData structure) has to be hashed using the algorithm specified by the digestAlgorithm field of the SignerInfo structure. The result must be equal to the value of the message-digest attribute in the signedAttrs field of the SignerInfo structure.

The DER-encoded representation of the SignedAttributes structure has to be hashed using the algorithm specified by the digestAlgorithm field of the SignerInfo structure. The result will be the input data to the hash chain computation process described next. Note that the data to be hashed in this step is different from the representation of the signedAttrs field in the SignerInfo structure, as the latter is a tagged implicit set while the former is an explicit set [CMS, section 5.4].

For each HashStep record in the location hash chain and then for each HashStep record in the history hash chain in the TimeSignature structure, in the order in which the records appear in the chains:

		compute x as the result of hashing the input data with the algorithm specified by the hash algorithm code (the first byte) in the record;

		if the direction indicator (the second byte) in the record is 0:

		compute y as the concatenation of the DataImprint field (bytes from the third up to but excluding the last), the hash algorithm code (the first byte), the value of x, and the level byte (the last byte);

		if the direction indicator (the second byte) in the record is 1:

		compute y as the concatenation of the hash algorithm code (the first byte), the value of x, the DataImprint field (bytes from the third up to but excluding the last), and the level byte (the last byte);

		if the direction indicator (the second byte) is something else:

		abort with an error "invalid signature";

		the value of y is the input for the next step.



Finally, the value of y from the last step of the hash chain computation has to be hashed using the hash algorithm specified by the first byte of the publicationImprint field of the PublishedData structure. The result must be equal to the remaining bytes of the publicationImprint field.

3.5 Checking the Publication

To check that the signature matches the widely witnessed control publication, it must be verified that the contents of the PublishedData structure correspond to a printed publication acquired from a trusted source.

The publicationIdentifier field in the PublishedData structure contains the POSIX time [POSIX, section 4.15] value for the moment when the control publication was generated. A Guardtime control publication appears in the World Edition of the Financial Times 2–6 days after it is generated (depending on the publisher's schedules).

The PublishedData structure is formatted into human-comparable form as follows:

		the value of the publicationIdentifier field as a 64-bit integer (8 bytes in big-endian order) and the contents of the publicationImprint field are concatenated;

		a CRC-32 checksum [CRC, section 8.1.1.6.2] is computed on the result of the previous step and appended to it;

		the result of the previous step is encoded in base 32 [BASE, section 6];

		the result of the previous step may be broken into groups of 6 or 8 characters by dashes.



The result must be equal to the control publication that appears in the newspaper (ignoring possible differences in the optional character grouping).

3.6 Conclusion

Since in the whole computation starts from the contents of the PDF file and through a series applications of one-way functions ends up at a value that was known to exist at some well-established time in the past (the time when the newspaper was printed), this proves that the file in question existed before that time in the same form as it is currently.

The preceding statement relies only on the hash functions being one-way and assumes absolutely nothing about the Guardtime technology. Adding information about how the hash chains are constructed (which is seen by all Guardtime clients while it happens and can thus also be considered quite widely witnessed) makes it possible to extract the signing time with much better precision (appendix Extracting the Signing Time).

4. Hash Functions

The following table lists the hash functions that may be used in hash chains in Guardtime keyless signatures, along with their identifiers and hash value sizes.

		Algorithm Name

		Guardtime ID

		Hash Value Size

		Algorithm Specification



		SHA-1

		0

		20

		SHA, section 6.1



		SHA-224

		3

		28

		SHA, section 6.3



		SHA-256

		1

		32

		SHA, section 6.2



		SHA-384

		4

		48

		SHA, section 6.5



		SHA-512

		5

		64

		SHA, section 6.4



		RIPEMD-160

		2

		20

		RIPE, section 7





5. Extracting the Signing Time

The time when a datum was signed with a Guardtime keyless signature can be extacted from the history and the publicationIdentifier fields of the TimeSignature structure (section Parsing the Signature). The process is as follows:

		set h to 0 and p to the value of the publicationIdentifier field;

		for each HashStep record in the history hash chain, in the reverse of the order in which the records appear in the chain:



		if p is 0: abort with an error "invalid signature";

		set x to the highest power of 2 that does not exceed p;

		if the direction indicator (the second byte) in the record is 0: set h to h+x and p to p-x;

		if the direction indicator (the second byte) in the record is 1: set p to x-1;

		if the direction indicator (the second byte) is something else: abort with an error "invalid signature";



		if p is not 0: abort with an error "invalid signature";



The final value of h is the POSIX time [POSIX, section 4.15] value for the moment when the datum was signed.

6. Extending the TimeSignature

For each Guardtime signature and any control publication generated after the signature was issued, a hash chain can be created that connects the signature to the control publication and thus also to the printed medium in which the publication appeared. This process is called extending the signature.

The preferred way to do this is to access an online verification service using a tool obtained from either Scrive or Guardtime. This can also be done independently using the calendar database acquired either from Guardtime or, in case Guardtime has ceased the service, from the Estonian Technical Surveillance Authority, to which Guardtime is obligated to deposit the database before exiting the business.

The Guardtime calendar database consists of one hash value per second, indexed by integral POSIX time [POSIX, section 4.15] values (red nodes and black numbers on the figure below). Each of these hash values aggregates all signing requests that the Guardtime service processed during the corresponding 1-second time interval.

The aggregate hash values are connected into binary trees by hashing them together in pairs in left to right order, then hashing the first level pairs together again, and so on until a set of complete binary trees is obtained (blue arrows and nodes on the figure). For generating the control publication, the roots of the binary trees are hashed into a chain in right to left order (purple arrows and nodes), and the value from the last node of the chain is extracted for generating the control publication (golden arrow).

More precisely, each node on the figure is a DataImprint structure (section Parsing the Signature). On each step, the DataImprint from the left child node, the DataImprint from the right child node, and a single byte with the value of 255 are concatenated together, hashed, and the result is obtained as a DataImprint consisting of the concatenation of the 1-byte hash algorithm code (appendix Hash Functions) and the hash value.

[image: 3bis.png]



For manageability, the database is split into several files (separated by dashed black lines on the figure). For the files to be usable without access to preceding ones, each file starting from some time value t also contains the root values from the binary trees corresponding to the state of the database on time t-1 (dashed blue arrows between the first and second file on the figure).

To construct the hash chain linking a given signature to a given publication, the following steps have to be performed:

		The signing time has to be extracted from the history and publishedData fields currently in the signature (appendix Extracting the Signing Time);

		The calendar database files covering the full interval from the signing time to the time when the publication was generated have to be obtained (format and naming of the files described later in this section);

		The hash-linked structure corresponding to the time when the publication was generated has to be reconstructed (as described earlier in this section);

		The unique hash chain connecting the leaf entry corresponding to the signing time to the root entry corresponding to the control publication (dotted arrows on the figure above) has to be extracted;

		The TimeSignature structure (section Parsing the Signature) has to be updated with new values:



		The history field is set to the concatenation of HashStep records describing the steps in the hash chain; each HashStep record is constructed as the concatenation of the 1-byte hash algorithm code from the DataImprint in the current node, the 1-byte direction indicator (0 if the sibling node is to the right in the tree, 1 if the sibling is to the left), the DataImprint from the sibling node, and a single byte with the value of 255;

		The publicationIdentifier field is set to the POSIX time value for the moment when the control publication was generated;

		The publicationImprint field is set to the DataImprint value in the root entry corresponding to the control publication.



Each calendar database file consists of a fixed header, a set of root node records, a sequence of calendar node records, and a checksum record. In the following, many values are given in hexadecimal, with the 0x prefix prepended.

The header consists of 12 fields totaling 65 bytes:

		8-byte sequence: file format identifier; must be 0x47, 0x54, 0x49, 0x4d, 0x45, 0x48, 0x44, and 0x42 (ASCII representation of 'GTIMEHDB');

		4-byte integer: endian-ness indicator; fixed value 0x01020304; all other 32-bit integers in the file will be in the same byte order;

		4-byte integer: version number; must be 0x00000001 (in file byte order);

		8-byte integer: endian-ness indicator; fixed value 0x0102030405060708; all other 64-bit integers in the file will be in the same byte order;

		8-byte integer: file creation time as POSIX time;

		8-byte integer: first calendar record index; the POSIX time value for the first node in the calendar node section of the file;

		4-byte integer: first calendar record offset; the offset of the start of the calendar node section within the file;

		4-byte integer: calendar record length; the length of each record in the calendar node section of the file;

		1 byte: calendar hash algorithm; the 1-byte hash algorithm code (appendix Hash Functions) for the hash function used by all calendar nodes in this file (they all must use the same algorithm);

		1 byte: flags; must be 0x01;

		14 bytes: reserved for future; all bytes must be 0x00;

		1 byte: CRC8 checksum of all preceding bytes in the header record; this is intended as a short-term protection against accidental errors while the file is being created; checking this may be omitted as the checksum record at the end of the file gives much stronger protection.



The root node section spans the space from the end of the header to the beginning of the calendar node section. It consists of a sequence of root node records followed by a 1-byte CRC8 checksum of all preceding bytes in the section. Each root node record consists of 4 fields:

		4-byte integer: record length; the number of bytes to follow in this record (excluding the length field itself);

		8-byte integer: record index; the POSIX time value for the last calendar node in the complete binary tree whose root this node is;

		1 byte: the 1-byte hash algorithm code for the hash function used in this node;

		variable-length sequence: the hash value in this node (the length is determined by the hash function used; it may also be computed by subtracting 9 from the value of the record length field).



Note that the concatenation of the two last fields in each record yields the DataImprint value for the corresponding node.

The calendar node section spans the space from the end of the root node section to almost the end of the file; it is followed only by a checksum record that has the same size and format as a calendar node record. It consists of a sequence of calendar node records (and no section checksum). Each calendar node record consists of 3 fields:

		4-byte integer: record index offset; this value is to be added to the first calendar record index field from the file header to obtain the POSIX time value for this node;

		variable-length sequence: the hash value in this node (the length is determined by the hash function used which is specified by the calendar hash algorithm field in the file header; it may also be obtained by subtracting 5 from the calendar record length field in the file header);

		1 byte: CRC8 checksum of all preceding bytes in the record.



Again, note that the concatenation of the calendar hash algorithm field from the file header and the hash value field from the record yields the DataImprint value for the corresponding node.

The last record in the file is the cryptographic checksum of the whole file:

		4-byte integer: fixed value 0xffffffff;

		variable-length sequence: the hash value computed by hashing all data preceding the checksum record in the file using the hash function specified in the calendar hash algorithm field in the file header (the length is the same as for the calendar node records);

		1 byte: CRC8 checksum of all preceding bytes in the record.



The calendar database files are named following the pattern

    hashdb-tttttttttttttttt-yyyy-mm-dd-hhmmss.bin

where the fields have the following meaning:

		filename prefix, always hashdb;

		POSIX time value for the first calendar node in the file; 16-digit lower-case hexadecimal number with leading zeroes preserved (but no 0x prefix);

		year, month, and day of the file creation time; month and day are 2-digit decimal numbers with the leading zeroes preserved;

		hour, minute, and second of the file creation time (in UTC); each is 2-digit decimal number with the leading zero preserved;

		filename suffix, always bin.
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Evidence Log

Last updated: Fri 06 Mar 2020 14:08:40 UTC

1. Purpose

The purpose of the Evidence Log is to make all collected metadata about the Workflow Execution accessible outside of the Scrive eSign database and thus independently of Scrive. 

2. Evidence Log Components

This Evidence Log is a complete collection of all actions and events that occurred during the Workflow Execution, which have been logged by Scrive eSign. The information included in each log event is the following:

		What occurred

		Who initiated the event

		The time of the event

		The clock error of the time of the event

		The time at which the latest Clock Error Sample was collected



Learn more about clock error and Clock Error Samples in the appendix Evidence of Time.




  
    		Time
    		CES
    		IP address and User-Agent
    		Event
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:08.992569 UTC ±32 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      90.224.220.213
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The initiator Mikael Jerkstrand (MJ) initiated the signing workflow and Scrive eSign a) locked the signing workflow from further editing, b) set the signing workflow language to LANG_SV, c) set the signing due date to 2024-06-12 21:59:59 UTC, d) set the time zone to Europe/Stockholm and e) initiated the signing workflow.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:08.992569 UTC ±32 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign sent an invitation to sign the document via email (linda.larsson@karlstad.se) and SMS (+46702044861) to Linda Larsson (LL). The invitation included a link that when clicked led to Scrive eSign’s online interface to sign documents. 

      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:08.992569 UTC ±32 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign sent an invitation to sign the document via email (susannekielba@gmail.com) and SMS (+46705483392) to Susanne Kilebe (SK). The invitation included a link that when clicked led to Scrive eSign’s online interface to sign documents. 

      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:08.992569 UTC ±32 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign sent an invitation to sign the document via email (ein.and@telia.com) and SMS (+46706073528) to Einar Andersson (EA). The invitation included a link that when clicked led to Scrive eSign’s online interface to sign documents. 

      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:08.992569 UTC ±32 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign sent an invitation to sign the document via email (Susanne.sander@hsb.se) and SMS (+46727302526) to Susanne Sander (SS). The invitation included a link that when clicked led to Scrive eSign’s online interface to sign documents. 

      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:12.615737 UTC ±33 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation to sign the document sent via email to Linda Larsson (LL) was delivered.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:12.633589 UTC ±33 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation to sign the document sent via email to Susanne Kilebe (SK) was delivered.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:12.65178 UTC ±33 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation to sign the document sent via email to Einar Andersson (EA) was delivered.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:12.669299 UTC ±33 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation to sign the document sent via email to Susanne Sander (SS) was delivered.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:14.110468 UTC ±33 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external SMS delivery system reported that the invitation to sign the document sent via SMS to Linda Larsson (LL) was delivered.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:14.134838 UTC ±33 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external SMS delivery system reported that the invitation to sign the document sent via SMS to Susanne Kilebe (SK) was delivered.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:14.155562 UTC ±33 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external SMS delivery system reported that the invitation to sign the document sent via SMS to Einar Andersson (EA) was delivered.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:48:14.176297 UTC ±33 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external SMS delivery system reported that the invitation to sign the document sent via SMS to Susanne Sander (SS) was delivered.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:49:30.662201 UTC ±34 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation sent to susannekielba@gmail.com was opened.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:54:36.142494 UTC ±42 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation sent to Susanne.sander@hsb.se was opened.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:54:38.331613 UTC ±42 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The party Susanne Sander (SS) opened the document in Scrive eSign’s online interface to sign documents.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:55:40.706881 UTC ±44 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        An SMS with a PIN was sent to +46727302526 for Susanne Sander (SS) to use for authentication.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:55:45.162268 UTC ±44 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        The SMS with the PIN was delivered to +46727302526 for Susanne Sander (SS) to use for authentication.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 1 Valberedningens förslag HSB Värmlands stämma 2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 1 Valberedningens förslag HSB Värmlands stämma 2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 2 HSB VÄRMLANDS ÅRSREDOVISNING 2023". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 2 HSB VÄRMLANDS ÅRSREDOVISNING 2023.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 3 Föreningsgranskarens rapport". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 3 Föreningsgranskarens rapport.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 4 Grundtal". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 4 Grundtal.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 5 Medlemsavgift". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 5 Medlemsavgift.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 6 instruktion-for-foreningsgranskare". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 6 instruktion-for-foreningsgranskare.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 7 Valberedningsinstruktion 2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 7 Valberedningsinstruktion 2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 8 Valberedning och val till Riksförbundets fullmäktige". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 8 Valberedning och val till Riksförbundets fullmäktige.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 9 Motion fusion Ingemar Nilsson". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 9 Motion fusion Ingemar Nilsson.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 10  svar från HSB Värmlands styrelse på motion Ingemar Nilsson". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 10  svar från HSB Värmlands styrelse på motion Ingemar Nilsson.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 11 Röstlängd Stämma HSB Värmland". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 11 Röstlängd Stämma HSB Värmland.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) checked the checkbox "bilaga 12 Kallelse_stämma_2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 12 Kallelse_stämma_2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:15.152757 UTC ±45 ms
    		2024-06-10 18:27:40.937532 UTC
    		
      78.73.37.138
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_2 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.2 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Sander (SS) signed the document using PIN by SMS as authentication method. The PIN was sent to +46727302526.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:05:48.864045 UTC ±43 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation sent to susannekielba@gmail.com was opened.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:16:56.302265 UTC ±55 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign’s external email delivery system reported that the invitation sent to linda.larsson@karlstad.se was opened.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:16:58.809692 UTC ±55 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The party Linda Larsson (LL) opened the document in Scrive eSign’s online interface to sign documents.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:47.348959 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        An SMS with a PIN was sent to +46702044861 for Linda Larsson (LL) to use for authentication.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:50.225363 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        The SMS with the PIN was delivered to +46702044861 for Linda Larsson (LL) to use for authentication.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 1 Valberedningens förslag HSB Värmlands stämma 2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 1 Valberedningens förslag HSB Värmlands stämma 2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 2 HSB VÄRMLANDS ÅRSREDOVISNING 2023". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 2 HSB VÄRMLANDS ÅRSREDOVISNING 2023.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 3 Föreningsgranskarens rapport". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 3 Föreningsgranskarens rapport.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 4 Grundtal". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 4 Grundtal.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 5 Medlemsavgift". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 5 Medlemsavgift.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 6 instruktion-for-foreningsgranskare". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 6 instruktion-for-foreningsgranskare.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 7 Valberedningsinstruktion 2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 7 Valberedningsinstruktion 2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 8 Valberedning och val till Riksförbundets fullmäktige". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 8 Valberedning och val till Riksförbundets fullmäktige.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 9 Motion fusion Ingemar Nilsson". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 9 Motion fusion Ingemar Nilsson.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 10  svar från HSB Värmlands styrelse på motion Ingemar Nilsson". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 10  svar från HSB Värmlands styrelse på motion Ingemar Nilsson.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 11 Röstlängd Stämma HSB Värmland". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 11 Röstlängd Stämma HSB Värmland.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) checked the checkbox "bilaga 12 Kallelse_stämma_2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 12 Kallelse_stämma_2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.192303 UTC ±56 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      178.174.215.110
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 17_5 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) EdgiOS/125.0.2535.87 Version/17.0 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Linda Larsson (LL) signed the document using PIN by SMS as authentication method. The PIN was sent to +46702044861.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:19:39.152406 UTC ±58 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The party Einar Andersson (EA) opened the document in Scrive eSign’s online interface to sign documents.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:13.599145 UTC ±66 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        An SMS with a PIN was sent to +46706073528 for Einar Andersson (EA) to use for authentication.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:20.550376 UTC ±66 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        The SMS with the PIN was delivered to +46706073528 for Einar Andersson (EA) to use for authentication.
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 1 Valberedningens förslag HSB Värmlands stämma 2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 1 Valberedningens förslag HSB Värmlands stämma 2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 2 HSB VÄRMLANDS ÅRSREDOVISNING 2023". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 2 HSB VÄRMLANDS ÅRSREDOVISNING 2023.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 3 Föreningsgranskarens rapport". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 3 Föreningsgranskarens rapport.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 4 Grundtal". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 4 Grundtal.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 5 Medlemsavgift". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 5 Medlemsavgift.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 6 instruktion-for-foreningsgranskare". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 6 instruktion-for-foreningsgranskare.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 7 Valberedningsinstruktion 2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 7 Valberedningsinstruktion 2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 8 Valberedning och val till Riksförbundets fullmäktige". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 8 Valberedning och val till Riksförbundets fullmäktige.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 9 Motion fusion Ingemar Nilsson". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 9 Motion fusion Ingemar Nilsson.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 10  svar från HSB Värmlands styrelse på motion Ingemar Nilsson". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 10  svar från HSB Värmlands styrelse på motion Ingemar Nilsson.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 11 Röstlängd Stämma HSB Värmland". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 11 Röstlängd Stämma HSB Värmland.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) checked the checkbox "bilaga 12 Kallelse_stämma_2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 12 Kallelse_stämma_2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:38.164141 UTC ±67 ms
    		2024-06-10 19:27:42.437323 UTC
    		
      78.66.248.176
      
        Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0; Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like Gecko) Chrome/125.0.0.0 Safari/537.36
      
    
    		
      
        The signatory Einar Andersson (EA) signed the document using PIN by SMS as authentication method. The PIN was sent to +46706073528.
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:43:05.627226 UTC ±20 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The party Susanne Kilebe (SK) opened the document in Scrive eSign’s online interface to sign documents.
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:14.887182 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        An SMS with a PIN was sent to +46705483392 for Susanne Kilebe (SK) to use for authentication.
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:20.672824 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        The SMS with the PIN was delivered to +46705483392 for Susanne Kilebe (SK) to use for authentication.
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 1 Valberedningens förslag HSB Värmlands stämma 2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 1 Valberedningens förslag HSB Värmlands stämma 2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 2 HSB VÄRMLANDS ÅRSREDOVISNING 2023". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 2 HSB VÄRMLANDS ÅRSREDOVISNING 2023.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 3 Föreningsgranskarens rapport". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 3 Föreningsgranskarens rapport.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 4 Grundtal". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 4 Grundtal.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 5 Medlemsavgift". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 5 Medlemsavgift.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 6 instruktion-for-foreningsgranskare". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 6 instruktion-for-foreningsgranskare.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 7 Valberedningsinstruktion 2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 7 Valberedningsinstruktion 2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 8 Valberedning och val till Riksförbundets fullmäktige". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 8 Valberedning och val till Riksförbundets fullmäktige.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 9 Motion fusion Ingemar Nilsson". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 9 Motion fusion Ingemar Nilsson.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 10  svar från HSB Värmlands styrelse på motion Ingemar Nilsson". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 10  svar från HSB Värmlands styrelse på motion Ingemar Nilsson.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 11 Röstlängd Stämma HSB Värmland". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 11 Röstlängd Stämma HSB Värmland.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) checked the checkbox "bilaga 12 Kallelse_stämma_2024". The text next to the checkbox was "Jag har läst och accepterat innehållet i bilagan bilaga 12 Kallelse_stämma_2024.".
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      77.218.226.223
      
        Mozilla/5.0 (iPhone; CPU iPhone OS 16_3 like Mac OS X) AppleWebKit/605.1.15 (KHTML, like Gecko) Version/16.3 Mobile/15E148 Safari/604.1
      
    
    		
      
        The signatory Susanne Kilebe (SK) signed the document using PIN by SMS as authentication method. The PIN was sent to +46705483392.
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.916361 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign locked the document from further modifications by the parties.
      

    
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:27.156235 UTC ±21 ms
    		2024-06-11 06:28:06.575488 UTC
    		
      
      
        
      
    
    		
      
        Scrive eSign prepared the final PDF, including evidence collected by Scrive eSign, before sealing with a digital signature.
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1. Purpose

The purpose of this document is to explain how Scrive eSign measures time and provide a mathematical algorithm by which it is possible to calculate the probability of the error of the time stamps recorded by Scrive eSign.

2. Time measurement process

This section explains the NTP (Network Time Protocol) configurations of the systems involved with time measurement of Scrive eSign.

2.1 The hypervisor

Amazon, which Scrive eSign uses as hosting provider, use Xen or KVM depending on the generation of the virtual machine, for virtualisation. The default configuration is that all VM hosts are time synced using a clustered public pool of NTP servers. Scrive eSign does not use this mechanism.

2.2 Time synchronisation

Scrive eSign relies on NTP running on the virtual machine guests to get coordinated time from an NTP source. Scrive eSign does not use the time provided by the hypervisor hosts hosting the virtual machines, i.e. Amazon. This will help mitigate factors like load on the hypervisors or virtual machine guests affecting clock accuracy. This NTP synchronisation will override the clock synchronisation from the VM hosts’ clocks.

3. Configuration of hardware and services

This section describes the time/NTP and monitoring configuration of the application servers that run the Scrive eSign service.

3.1 Boot Time

The guest virtual machine behavior for the database server is as follows:

		On boot the virtual machine guest clock is set from the VM host

		ntp-date is run once from an init script

		ntpd is then run from another init script, which runs continuously



The behavior on the application server is the same with the exception of the ntpdate step which is not present on this system. It is worth noting that entries in procfs are not available for querying the configuration of the kernel with regards to Xen/clock configuration.

3.2 NTP Configuration

Logging that traces accuracy and time synchronisation is configured to use local NTP servers in the Scrive environment, which in turn acts as a proxy for the NTP server pool below that follows UTC(SP), i.e. official Swedish time:

		ntp1.sth.netnod.se

		ntp2.sth.netnod.se

		ntp1.gbg.netnod.se

		ntp2.gbg.netnod.se

		ntp1.mmo.netnod.se

		ntp2.mmo.netnod.se



3.3 Monitoring

Scrive eSign service has a monitoring system (Nagios) that monitors various aspects of the NTP statistics and keeps historic logs. It informs of problems with NTP server connectivity, jitter and offset, immediately regardless of what time of day it is.

3.4 Time scale

The NTP configuration together with the logging implies that we are following UTC(SP), and all timestamps are because of this traceable to this time scale.

4. Calculation of the probability of the clock error

This section describes how to calculate the probability of the clock error of the Scrive eSign timestamps.

4.1 Clock error samples

Once per hour Scrive eSign uses the NTP protocol to check the difference between the Scrive eSign server clock and UTC(SP). This check is performed directly against servers in the NTP server pool listed in Section 3.2. Each check results in one clock error sample (hereinafter “Clock Error Samples”), which is assumed to accurately reflect the actual clock error.

4.2 Clock error algorithm

The calculation of the probability of the clock error can be done by inserting the Clock Error Samples into the algorithm below. We assume that the samples follow a normal distribution.

		Let [image: 1.png]

 be a set of the clock error samples (in seconds). Let [image: 2.png]

, [image: 3.png]

.

		Let [image: 4.png]

 be the random variable representing the clock error with parameters estimated using data set [image: CodeCogsEqn.png]

.

		Let [image: 7.png]

, [image: 8.png]

 be the the empirical distribution function.

		Let [image: 9.png]

 be the size of discretized value space, [image: 10.png]

. Let [image: 11.png]

 be the discretized value space, [image: 12.png]

 be the set of data points representing empirical distribution function, [image: 13.png]

 be the set of data points representing cumulative distribution function of the random variable estimating the clock error.

		Plot the data in [image: 14.png]

 and [image: 15.png]

 to assess the accuracy of the estimation.

		[image: 16.png]

 is the estimated probability that the clock error is smaller than [image: 17.png]

 seconds.



4.3 Clock error samples and evidence of normal distribution

The last 1000 Clock Error Samples are inserted into this document in section 5. These Clock Error Samples can be used as input data to the algorithm in 4.2 to provide evidence of normal distribution and to calculate the probability of the clock error of the Scrive eSign time stamps. From the Clock Error Samples one can derive the parameters (mean and variance) for a normal distribution. One can also calculate the difference between this estimated distribution and the empirical data given by the Clock Error Samples themselves. You can see cumulative distribution functions (cdf) for the estimates and the empirical data and on top of that the difference between the empirical and estimated errors in the graph below. This graph also allow us to visually estimate the probability of a specific maximum error.




Gnuplot
Produced by GNUPLOT 5.4 patchlevel 2 
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4.4 Input parameters

Based on the Clock Error Samples in section 5 it is possible to calculate the variables that define the normal distribution (mean and standard deviation). Scrive eSign has automatically calculated these variables as per the below:

		mean: 0.17 ms

		standard deviation: 1.52 ms



4.5 Probability of the clock error

By using the algorithm and the Clock Error Samples Scrive eSign calculated the following probabilities of the clock error ‘e’:

		|e| < 2.5 ms: ≈89.805%

		|e| < 5 ms: ≈99.893%

		|e| < 10 ms: ≈100.000%



5. Clock Error Samples

The following are the clock error samples collected between 2024-04-30 14:51:44.640874 UTC and 2024-06-11 06:28:06.575488 UTC:





  		Time collected
  		Clock offset




  
    		2024-04-30 14:51:44.640874
    		2.0 ms
  



  
    		2024-04-30 15:51:46.223705
    		0.7 ms
  



  
    		2024-04-30 16:51:47.702045
    		1.0 ms
  



  
    		2024-04-30 17:51:49.346022
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-04-30 18:51:51.990587
    		1.7 ms
  



  
    		2024-04-30 19:51:56.056171
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-04-30 20:51:57.818801
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-04-30 21:52:01.696142
    		2.4 ms
  



  
    		2024-04-30 22:52:03.276623
    		-2.2 ms
  



  
    		2024-04-30 23:52:05.455556
    		0.7 ms
  



  
    		2024-05-01 00:52:07.092637
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-01 01:52:08.891264
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-01 02:52:11.46833
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-01 03:52:14.080045
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-01 04:52:15.634188
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-01 05:52:17.499256
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-01 06:52:19.107055
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-01 07:52:20.774765
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-01 08:52:23.484415
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-01 09:52:25.174451
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-01 10:52:26.764591
    		2.5 ms
  



  
    		2024-05-01 11:52:28.442095
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-01 12:52:32.643354
    		2.9 ms
  



  
    		2024-05-01 13:52:35.286779
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-01 14:52:37.767917
    		0.8 ms
  



  
    		2024-05-01 15:52:39.504823
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-01 16:52:42.672649
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-01 17:52:45.609667
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-01 18:52:48.477867
    		-1.9 ms
  



  
    		2024-05-01 19:52:50.378431
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-01 20:52:52.814377
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-01 21:52:54.522479
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-01 22:52:56.205058
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-01 23:52:58.437844
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-02 00:53:01.284298
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-02 01:53:04.27774
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-02 02:53:06.191649
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-02 03:53:07.974153
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-02 04:53:10.24838
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-02 05:53:12.798957
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-02 06:53:16.355222
    		2.5 ms
  



  
    		2024-05-02 07:53:19.347954
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-02 08:53:21.942532
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-02 09:53:23.735122
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-02 10:53:25.625116
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-02 11:53:28.419883
    		2.1 ms
  



  
    		2024-05-02 12:53:30.791723
    		2.7 ms
  



  
    		2024-05-02 13:53:33.402447
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-02 14:53:35.757326
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-02 15:53:38.038051
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-02 16:53:39.885667
    		2.1 ms
  



  
    		2024-05-02 17:53:41.796714
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-02 18:53:43.329617
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-02 19:53:45.136129
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-02 20:53:47.227301
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-02 21:53:50.034088
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-02 22:53:51.691186
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-05-02 23:53:53.443156
    		-1.9 ms
  



  
    		2024-05-03 00:53:55.04429
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-03 01:53:58.13474
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-05-03 02:53:59.761525
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-03 03:54:01.691417
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-03 04:54:03.886085
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-03 05:54:05.591642
    		2.1 ms
  



  
    		2024-05-03 06:54:08.540159
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-03 07:54:10.440449
    		3.2 ms
  



  
    		2024-05-03 08:54:12.173195
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-03 09:54:14.119969
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-03 10:54:15.644733
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-03 11:54:18.755609
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-03 12:54:20.39442
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-03 13:54:23.031945
    		2.7 ms
  



  
    		2024-05-03 14:54:24.878004
    		2.1 ms
  



  
    		2024-05-03 15:54:26.675315
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-03 16:54:29.048526
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-03 17:54:30.604727
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-03 18:54:34.952117
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-03 19:54:39.196039
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-03 20:54:43.569476
    		-2.1 ms
  



  
    		2024-05-03 21:54:47.582308
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-03 22:54:51.806349
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-03 23:54:53.642243
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-04 00:54:57.678986
    		-1.9 ms
  



  
    		2024-05-04 01:54:59.760565
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-05-04 02:55:02.244045
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-04 03:55:03.772034
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-05-04 04:55:05.545757
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-04 05:55:07.651897
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-04 06:55:09.528029
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-04 07:55:11.106664
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-04 08:55:13.264185
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-04 09:55:15.818319
    		3.8 ms
  



  
    		2024-05-04 10:55:17.811771
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-04 11:55:19.325388
    		2.2 ms
  



  
    		2024-05-04 12:55:21.113849
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-04 13:55:23.020974
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-04 14:55:24.742156
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-04 15:55:26.842064
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-04 16:55:28.768252
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-04 17:55:30.630064
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-04 18:55:32.884189
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-04 19:55:35.897784
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-04 20:55:37.992565
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-05-04 21:55:40.600765
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-05-04 22:55:43.417864
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-04 23:55:45.327617
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-05 00:55:49.330658
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-05 01:55:50.856791
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-05 02:55:52.40867
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-05 03:55:54.991052
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-05 04:55:57.887454
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-05 05:55:59.926324
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-05 06:56:04.099261
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-05 07:56:05.779992
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-05 08:56:07.619601
    		3.4 ms
  



  
    		2024-05-05 09:56:09.661858
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-05 10:56:11.359885
    		2.5 ms
  



  
    		2024-05-05 11:56:14.111128
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-05 12:56:15.742353
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-05 13:56:17.345272
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-05 14:56:19.739472
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-05 15:56:21.18129
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-05 16:56:23.100946
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-05 17:56:24.807376
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-05 18:56:27.162476
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-05 19:56:29.43334
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-05 20:56:32.038209
    		-2.7 ms
  



  
    		2024-05-05 21:56:35.468577
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-05 22:56:38.246061
    		0.8 ms
  



  
    		2024-05-05 23:56:40.767118
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-06 00:56:44.116987
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-06 01:56:45.723851
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-06 02:56:47.819761
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-06 03:56:49.664611
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-06 04:56:51.288243
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-06 05:56:52.865323
    		1.8 ms
  



  
    		2024-05-06 06:56:54.515397
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-06 07:56:57.063642
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-06 08:56:59.047769
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-06 09:57:01.766471
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-06 10:57:03.40648
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-06 11:57:05.476707
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-06 12:57:07.81787
    		0.8 ms
  



  
    		2024-05-06 13:57:09.383199
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-06 14:57:11.247887
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-06 15:57:13.761268
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-06 16:57:15.780236
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-06 17:57:17.486558
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-06 18:57:19.564701
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-06 19:57:21.061572
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-06 20:57:22.96866
    		-2.8 ms
  



  
    		2024-05-06 21:57:25.79423
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-06 22:57:28.223481
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-06 23:57:30.288277
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-05-07 00:57:31.731357
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-07 01:57:33.504479
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-07 02:57:35.932532
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-07 03:57:38.154049
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-07 04:57:40.487691
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-07 05:57:42.489132
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-07 06:57:45.667377
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-07 07:57:47.561664
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-07 08:57:49.406277
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-07 09:57:51.028651
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-07 10:57:52.896726
    		2.8 ms
  



  
    		2024-05-07 11:57:54.73321
    		4.0 ms
  



  
    		2024-05-07 12:57:56.320545
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-07 13:57:58.064056
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-07 14:58:01.072569
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-07 15:58:02.799054
    		-2.5 ms
  



  
    		2024-05-07 16:58:04.429999
    		0.7 ms
  



  
    		2024-05-07 17:58:06.103053
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-07 18:58:08.505798
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-07 19:58:11.37382
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-07 20:58:14.127234
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-07 21:58:16.122069
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-07 22:58:17.887383
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-07 23:58:19.984673
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-08 00:58:21.750246
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-05-08 01:58:24.751047
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-08 02:58:27.241315
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-08 03:58:28.738035
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-08 04:58:30.991283
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-08 05:58:34.260647
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-08 06:58:37.438021
    		3.6 ms
  



  
    		2024-05-08 07:58:40.171312
    		1.8 ms
  



  
    		2024-05-08 08:58:41.717075
    		4.5 ms
  



  
    		2024-05-08 09:58:43.375652
    		2.1 ms
  



  
    		2024-05-08 10:58:46.330132
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-08 11:58:48.013162
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-08 12:58:49.589673
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-08 13:58:51.428701
    		0.7 ms
  



  
    		2024-05-08 14:58:53.91095
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-08 15:58:56.474178
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-08 16:58:58.086783
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-08 17:58:59.857544
    		-1.9 ms
  



  
    		2024-05-08 18:59:02.840704
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-08 19:59:04.474767
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-08 20:59:06.246456
    		2.7 ms
  



  
    		2024-05-08 21:59:07.773044
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-08 22:59:10.543349
    		-2.1 ms
  



  
    		2024-05-08 23:59:13.567518
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-09 00:59:16.270058
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-09 01:59:19.934484
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-09 02:59:22.356579
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-09 03:59:25.279703
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-09 04:59:28.090874
    		0.8 ms
  



  
    		2024-05-09 05:59:31.033605
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-09 06:59:33.852891
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-09 07:59:35.311625
    		3.3 ms
  



  
    		2024-05-09 08:59:39.663081
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-09 09:59:41.186935
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-09 10:59:45.18224
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-09 11:59:46.841337
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-05-09 12:59:50.344518
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-09 13:59:52.045202
    		2.8 ms
  



  
    		2024-05-09 14:59:54.036483
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-09 15:59:56.929078
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-09 16:59:58.864369
    		-2.2 ms
  



  
    		2024-05-09 18:00:01.684348
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-09 19:00:03.661924
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-09 20:00:05.129855
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-09 21:00:07.246621
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-05-09 22:00:09.335194
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-09 23:00:11.470089
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-10 00:00:13.042689
    		-2.0 ms
  



  
    		2024-05-10 01:00:15.156315
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-10 02:00:18.545342
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-10 03:00:20.655243
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-10 04:00:23.380685
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-10 05:00:25.47914
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-10 06:00:27.069694
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-05-10 07:00:29.563112
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-10 08:00:32.295342
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-10 09:00:34.164398
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-10 10:00:36.632412
    		1.9 ms
  



  
    		2024-05-10 11:00:38.163851
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-10 12:00:40.258612
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-10 13:00:41.869646
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-10 14:00:43.986648
    		3.8 ms
  



  
    		2024-05-10 15:00:46.332365
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-10 16:00:48.131389
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-10 17:00:49.918054
    		-3.5 ms
  



  
    		2024-05-10 18:00:53.068912
    		3.0 ms
  



  
    		2024-05-10 19:00:55.366185
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-10 20:00:57.91739
    		-4.8 ms
  



  
    		2024-05-10 21:01:00.046425
    		-5.7 ms
  



  
    		2024-05-10 22:01:02.514956
    		-5.0 ms
  



  
    		2024-05-10 23:01:04.166183
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-11 00:01:06.081129
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-11 01:01:07.93126
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-11 02:01:10.701006
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-11 03:01:13.333886
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-11 04:01:15.058042
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-11 05:01:16.830439
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-11 06:01:18.368487
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-11 07:01:20.601311
    		3.6 ms
  



  
    		2024-05-11 08:01:24.449137
    		3.9 ms
  



  
    		2024-05-11 09:01:26.986902
    		2.5 ms
  



  
    		2024-05-11 10:01:29.032659
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-11 11:01:30.519896
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-11 12:01:33.659069
    		3.5 ms
  



  
    		2024-05-11 13:01:35.885901
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-11 14:01:38.635808
    		-1.9 ms
  



  
    		2024-05-11 15:01:40.557667
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-11 16:01:43.316529
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-11 17:01:44.747016
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-11 18:01:46.93539
    		-3.3 ms
  



  
    		2024-05-11 19:01:49.41018
    		-3.2 ms
  



  
    		2024-05-11 20:01:52.664061
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-05-11 21:01:55.326805
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-11 22:01:56.855443
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-11 23:01:59.099887
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-12 00:02:01.355855
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-12 01:02:03.730238
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-12 02:02:06.535142
    		-3.1 ms
  



  
    		2024-05-12 03:02:08.586799
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-12 04:02:10.542755
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-12 05:02:13.254769
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-12 06:02:16.758901
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-12 07:02:19.438264
    		2.4 ms
  



  
    		2024-05-12 08:02:21.978428
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-12 09:02:24.259657
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-12 10:02:26.034587
    		2.9 ms
  



  
    		2024-05-12 11:02:28.031544
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-12 12:02:29.923709
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-12 13:02:32.423893
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-12 14:02:35.539972
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-12 15:02:37.764275
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-12 16:02:40.484603
    		0.7 ms
  



  
    		2024-05-12 17:02:43.445362
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-12 18:02:45.366162
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-05-12 19:02:46.846507
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-12 20:02:49.543478
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-05-12 21:02:51.189698
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-12 22:02:53.552072
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-12 23:02:55.826868
    		0.8 ms
  



  
    		2024-05-13 00:02:58.421246
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-13 01:03:00.16927
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-13 02:03:04.163459
    		0.8 ms
  



  
    		2024-05-13 03:03:06.474262
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-05-13 04:03:08.209481
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-13 05:03:10.883741
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-13 06:03:12.92507
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-13 07:03:14.541941
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-13 08:03:16.794944
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-13 09:03:18.574074
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-13 10:03:19.969339
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-13 11:03:21.601626
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-13 12:03:23.629389
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-13 13:03:25.862745
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-13 14:03:27.491936
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-13 15:03:28.985136
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-13 16:03:30.589399
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-13 17:03:33.119038
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-13 18:03:37.010475
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-13 19:03:38.81466
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-13 20:03:40.383594
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-13 21:03:42.659281
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-05-13 22:03:44.350048
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-05-13 23:03:46.498408
    		-2.2 ms
  



  
    		2024-05-14 00:03:50.704226
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-14 01:03:53.113143
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-14 02:03:54.620102
    		2.4 ms
  



  
    		2024-05-14 03:03:58.322154
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-14 04:04:01.106429
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-14 05:04:04.48802
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-14 06:04:07.191567
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-14 07:04:08.654073
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-14 08:04:11.543502
    		3.2 ms
  



  
    		2024-05-14 09:04:13.424965
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-14 10:04:15.437441
    		3.5 ms
  



  
    		2024-05-14 11:04:17.497354
    		2.5 ms
  



  
    		2024-05-14 12:04:19.156298
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-14 13:04:21.057481
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-14 14:04:22.691421
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-14 15:04:24.226922
    		4.8 ms
  



  
    		2024-05-14 16:04:27.297412
    		2.5 ms
  



  
    		2024-05-14 17:04:30.051382
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-14 18:04:32.450552
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-14 19:04:34.794277
    		2.1 ms
  



  
    		2024-05-14 20:04:37.446041
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-14 21:04:39.812719
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-14 22:04:41.20053
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-14 23:04:43.796748
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-15 00:04:45.647979
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-15 01:04:47.395255
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-15 02:04:51.445304
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-15 03:04:53.043716
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-05-15 04:04:56.305206
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-15 05:04:58.771516
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-15 06:05:01.268311
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-15 07:05:03.054046
    		2.1 ms
  



  
    		2024-05-15 08:05:04.599923
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-15 09:05:06.256711
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-15 10:05:08.055337
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-15 11:05:10.404006
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-15 12:05:11.846588
    		3.2 ms
  



  
    		2024-05-15 13:05:14.079457
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-15 14:05:16.303051
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-15 15:05:17.761236
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-15 16:05:19.208939
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-15 17:05:20.849334
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-15 18:05:22.717534
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-15 19:05:25.841327
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-05-15 20:05:28.28167
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-05-15 21:05:30.066531
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-05-15 22:05:33.069859
    		0.7 ms
  



  
    		2024-05-15 23:05:35.17324
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-16 00:05:37.019111
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-16 01:05:38.787966
    		-2.4 ms
  



  
    		2024-05-16 02:05:40.922968
    		-2.8 ms
  



  
    		2024-05-16 03:05:42.999441
    		-3.6 ms
  



  
    		2024-05-16 04:05:46.276216
    		2.2 ms
  



  
    		2024-05-16 05:05:48.369671
    		2.8 ms
  



  
    		2024-05-16 06:05:50.971109
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-16 07:05:52.908996
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-16 08:05:55.549881
    		1.8 ms
  



  
    		2024-05-16 09:05:57.160644
    		3.5 ms
  



  
    		2024-05-16 10:05:59.188518
    		3.5 ms
  



  
    		2024-05-16 11:06:01.659028
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-16 12:06:03.234862
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-16 13:06:05.124974
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-05-16 14:06:06.863377
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-16 15:06:08.531024
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-16 16:06:10.623662
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-16 17:06:13.886102
    		-2.4 ms
  



  
    		2024-05-16 18:06:16.202211
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-16 19:06:19.65653
    		-2.5 ms
  



  
    		2024-05-16 20:06:22.816837
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-16 21:06:25.391516
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-16 22:06:27.916942
    		-1.9 ms
  



  
    		2024-05-16 23:06:30.065912
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-17 00:06:32.23693
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-17 01:06:34.194886
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-17 02:06:36.065181
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-17 03:06:37.521077
    		-2.0 ms
  



  
    		2024-05-17 04:06:40.459393
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-17 05:06:44.603113
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-17 06:06:47.279105
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-17 07:06:48.992609
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-17 08:06:51.143569
    		3.3 ms
  



  
    		2024-05-17 09:06:53.702806
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-17 10:06:55.329445
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-17 11:06:56.854502
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-17 12:06:59.039901
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-17 13:07:00.924056
    		0.7 ms
  



  
    		2024-05-17 14:07:02.801081
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-17 15:07:05.737451
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-17 16:07:08.019391
    		1.8 ms
  



  
    		2024-05-17 17:07:09.819798
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-17 18:07:12.435463
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-17 19:07:15.26007
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-17 20:07:17.124388
    		-2.2 ms
  



  
    		2024-05-17 21:07:19.627738
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-17 22:07:22.128821
    		1.8 ms
  



  
    		2024-05-17 23:07:23.812583
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-18 00:07:26.036751
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-18 01:07:27.897459
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-18 02:07:29.980044
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-18 03:07:31.532345
    		-2.8 ms
  



  
    		2024-05-18 04:07:33.050021
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-05-18 05:07:36.501855
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-18 06:07:39.170866
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-18 07:07:42.057905
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-18 08:07:45.110525
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-18 09:07:48.42081
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-18 10:07:51.013245
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-18 11:07:52.659441
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-18 12:07:55.035115
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-18 13:07:56.720004
    		0.8 ms
  



  
    		2024-05-18 14:07:58.621201
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-18 15:08:00.261824
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-18 16:08:01.963626
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-18 17:08:04.585809
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-18 18:08:08.095013
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-18 19:08:11.567896
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-18 20:08:13.343079
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-05-18 21:08:14.92517
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-18 22:08:17.774063
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-18 23:08:20.287049
    		-1.9 ms
  



  
    		2024-05-19 00:08:22.262387
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-19 01:08:23.959544
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-05-19 02:08:27.489021
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-19 03:08:30.019327
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-19 04:08:31.633638
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-19 05:08:34.474362
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-19 06:08:36.012198
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-19 07:08:37.539778
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-19 08:08:39.498703
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-19 09:08:41.05347
    		3.4 ms
  



  
    		2024-05-19 10:08:43.042272
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-19 11:08:45.389028
    		2.8 ms
  



  
    		2024-05-19 12:08:47.963099
    		2.9 ms
  



  
    		2024-05-19 13:08:49.95828
    		2.9 ms
  



  
    		2024-05-19 14:08:51.457188
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-19 15:08:54.794751
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-19 16:08:56.545895
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-19 17:08:58.973062
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-19 18:09:01.958013
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-19 19:09:03.909694
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-19 20:09:07.345707
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-19 21:09:09.340489
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-19 22:09:10.989141
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-19 23:09:13.279562
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-20 00:09:15.188151
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-05-20 01:09:17.684477
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-05-20 02:09:20.127056
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-20 03:09:22.671159
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-20 04:09:26.234969
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-05-20 05:09:29.021599
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-20 06:09:30.798338
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-20 07:09:32.462857
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-20 08:09:35.766631
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-20 09:09:37.41843
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-20 10:09:39.738231
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-20 11:09:41.339841
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-20 12:09:43.462183
    		4.5 ms
  



  
    		2024-05-20 13:09:45.199554
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-20 14:09:46.828582
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-20 15:09:48.877933
    		2.7 ms
  



  
    		2024-05-20 16:09:50.473038
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-05-20 17:09:52.27838
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-20 18:09:53.784903
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-20 19:09:55.780876
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-20 20:09:57.394025
    		3.0 ms
  



  
    		2024-05-20 21:09:59.848665
    		2.3 ms
  



  
    		2024-05-20 22:10:01.932874
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-20 23:10:03.511455
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-21 00:10:05.850341
    		-5.4 ms
  



  
    		2024-05-21 01:10:09.734758
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-21 02:10:11.338228
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-05-21 03:10:12.961864
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-21 04:10:15.533867
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-21 05:10:18.067671
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-21 06:10:20.499655
    		2.9 ms
  



  
    		2024-05-21 07:10:22.712861
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-21 08:10:24.388559
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-21 09:10:26.184271
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-21 10:10:27.983599
    		3.0 ms
  



  
    		2024-05-21 11:10:30.308999
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-21 12:10:31.975533
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-21 13:10:33.450256
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-21 14:10:34.883845
    		1.6 ms
  



  
    		2024-05-21 15:10:37.110792
    		2.1 ms
  



  
    		2024-05-21 16:10:38.701754
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-21 17:10:41.105226
    		3.4 ms
  



  
    		2024-05-21 18:10:44.84187
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-21 19:10:46.594266
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-21 20:10:48.751615
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-21 21:10:50.749746
    		0.7 ms
  



  
    		2024-05-21 22:10:53.447214
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-21 23:10:56.621102
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-22 00:10:59.517036
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-22 01:11:01.429078
    		-1.9 ms
  



  
    		2024-05-22 02:11:04.077699
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-22 03:11:06.66983
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-22 04:11:08.885341
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-05-22 05:11:10.824981
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-22 06:11:12.558875
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-22 07:11:14.301905
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-22 08:11:16.294794
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-22 09:11:17.91153
    		2.9 ms
  



  
    		2024-05-22 10:11:19.848967
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-22 11:11:21.450899
    		2.7 ms
  



  
    		2024-05-22 12:11:23.028288
    		2.1 ms
  



  
    		2024-05-22 13:11:24.764367
    		5.6 ms
  



  
    		2024-05-22 14:11:26.419223
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-22 15:11:28.207105
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-22 16:11:30.410877
    		2.6 ms
  



  
    		2024-05-22 17:11:32.809845
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-22 18:11:34.627948
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-22 19:11:38.404425
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-22 20:11:40.940819
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-22 21:11:43.088644
    		-2.5 ms
  



  
    		2024-05-22 22:11:45.419261
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-22 23:11:47.296798
    		-3.0 ms
  



  
    		2024-05-23 00:11:50.250109
    		-2.5 ms
  



  
    		2024-05-23 01:11:51.891661
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-05-23 02:11:53.742789
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-23 03:11:56.64568
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-23 04:11:59.218664
    		0.8 ms
  



  
    		2024-05-23 05:12:02.14552
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-23 06:12:04.790327
    		2.4 ms
  



  
    		2024-05-23 07:12:06.287294
    		5.2 ms
  



  
    		2024-05-23 08:12:07.868432
    		1.9 ms
  



  
    		2024-05-23 09:12:09.466164
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-23 10:12:11.500835
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-23 11:12:13.152282
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-23 12:12:14.776332
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-23 13:12:16.697602
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-23 14:12:18.395262
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-23 15:12:19.884682
    		2.2 ms
  



  
    		2024-05-23 16:12:21.608414
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-23 17:12:23.487838
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-23 18:12:26.202391
    		-2.1 ms
  



  
    		2024-05-23 19:12:28.786902
    		-2.0 ms
  



  
    		2024-05-23 20:12:30.561154
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-23 21:12:34.315695
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-23 22:12:36.482631
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-23 23:12:39.116601
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-05-24 00:12:40.980567
    		-2.0 ms
  



  
    		2024-05-24 01:12:42.675881
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-24 02:12:44.49074
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-24 03:12:47.386583
    		-4.4 ms
  



  
    		2024-05-24 04:12:49.098909
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-24 05:12:51.278941
    		1.7 ms
  



  
    		2024-05-24 06:12:53.857783
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-24 07:12:56.210883
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-24 08:12:58.049493
    		4.1 ms
  



  
    		2024-05-24 09:13:00.428863
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-24 10:13:02.088698
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-24 11:13:04.118084
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-24 12:13:06.241791
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-24 13:13:07.748387
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-24 14:13:09.542822
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-24 15:13:11.122825
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-24 16:13:12.537879
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-24 17:13:15.222087
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-24 18:13:18.319371
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-24 19:13:20.399255
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-24 20:13:22.628845
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-24 21:13:26.491062
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-24 22:13:29.21251
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-24 23:13:31.153916
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-25 00:13:33.411286
    		-2.2 ms
  



  
    		2024-05-25 01:13:35.323701
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-25 02:13:37.3541
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-25 03:13:39.855855
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-25 04:13:43.677354
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-25 05:13:45.893209
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-25 06:13:47.800848
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-25 07:13:49.615811
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-25 08:13:51.262238
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-25 09:13:52.755886
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-25 10:13:54.34004
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-25 11:13:56.277549
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-25 12:13:57.70894
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-25 13:13:59.443268
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-25 14:14:00.990344
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-25 15:14:02.71234
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-25 16:14:04.920672
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-25 17:14:06.808399
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-25 18:14:08.908457
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-25 19:14:11.579359
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-05-25 20:14:14.961147
    		-2.6 ms
  



  
    		2024-05-25 21:14:18.215695
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-25 22:14:20.497813
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-25 23:14:22.090113
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-26 00:14:23.530824
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-26 01:14:26.54237
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-05-26 02:14:28.470588
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-26 03:14:30.684192
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-26 04:14:33.64937
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-26 05:14:35.098905
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-26 06:14:36.808901
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-26 07:14:38.899741
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-26 08:14:40.847928
    		2.9 ms
  



  
    		2024-05-26 09:14:42.379616
    		4.0 ms
  



  
    		2024-05-26 10:14:44.539456
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-26 11:14:46.814295
    		1.9 ms
  



  
    		2024-05-26 12:14:48.375687
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-26 13:14:50.013612
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-26 14:14:51.554199
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-26 15:14:53.159154
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-26 16:14:54.991979
    		-3.8 ms
  



  
    		2024-05-26 17:14:56.996604
    		-2.8 ms
  



  
    		2024-05-26 18:14:59.308839
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-26 19:15:02.529656
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-26 20:15:06.052407
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-26 21:15:08.621828
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-26 22:15:11.277948
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-26 23:15:13.733667
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-05-27 00:15:16.856701
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-27 01:15:20.360298
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-27 02:15:21.834714
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-27 03:15:23.225992
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-27 04:15:25.662506
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-27 05:15:28.752592
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-05-27 06:15:30.276707
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-27 07:15:31.918347
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-27 08:15:33.420115
    		3.1 ms
  



  
    		2024-05-27 09:15:35.104475
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-27 10:15:36.955928
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-27 11:15:39.194734
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-27 12:15:40.722482
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-05-27 13:15:42.330529
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-27 14:15:43.909733
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-27 15:15:46.540004
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-27 16:15:48.463922
    		1.8 ms
  



  
    		2024-05-27 17:15:51.064058
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-05-27 18:15:52.943156
    		0.8 ms
  



  
    		2024-05-27 19:15:55.29168
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-27 20:15:57.208194
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-27 21:16:00.576004
    		0.7 ms
  



  
    		2024-05-27 22:16:02.290101
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-27 23:16:04.839707
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-28 00:16:08.539005
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-28 01:16:10.204239
    		-2.7 ms
  



  
    		2024-05-28 02:16:13.301497
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-28 03:16:16.368798
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-28 04:16:19.374111
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-28 05:16:22.06193
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-28 06:16:23.815012
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-28 07:16:25.313005
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-28 08:16:27.029174
    		2.7 ms
  



  
    		2024-05-28 09:16:28.586169
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-28 10:16:30.252285
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-28 11:16:32.083452
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-28 12:16:33.656962
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-28 13:16:35.265169
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-28 14:16:36.931787
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-28 15:16:38.773097
    		3.0 ms
  



  
    		2024-05-28 16:16:41.135663
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-28 17:16:42.872241
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-28 18:16:44.550249
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-28 19:16:46.533434
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-05-28 20:16:48.120735
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-28 21:16:50.996747
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-05-28 22:16:52.586096
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-28 23:16:54.231692
    		1.5 ms
  



  
    		2024-05-29 00:16:55.728854
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-05-29 01:16:58.584597
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-29 02:17:00.616854
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-29 03:17:02.316044
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-05-29 04:17:04.904814
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-29 05:17:06.860264
    		2.2 ms
  



  
    		2024-05-29 06:17:08.452727
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-29 07:17:10.334308
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-29 08:17:11.906256
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-29 09:17:13.415285
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-29 10:17:14.989583
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-29 11:17:16.854015
    		0.9 ms
  



  
    		2024-05-29 12:17:18.463039
    		2.4 ms
  



  
    		2024-05-29 13:17:20.130986
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-05-29 14:17:21.763292
    		1.8 ms
  



  
    		2024-05-29 15:17:23.555927
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-05-29 16:17:25.192478
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-29 17:17:27.227216
    		0.3 ms
  



  
    		2024-05-29 18:17:29.845286
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-05-29 19:17:31.727353
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-29 20:17:33.680564
    		1.3 ms
  



  
    		2024-05-29 21:17:36.53598
    		1.9 ms
  



  
    		2024-05-29 22:17:38.52083
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-29 23:17:41.536604
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-30 00:17:43.545456
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-30 01:17:45.051102
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-30 02:17:47.80304
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-30 03:17:49.595439
    		0.7 ms
  



  
    		2024-05-30 04:17:51.055753
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-30 05:17:52.636814
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-05-30 06:17:56.025744
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-05-30 07:17:57.593167
    		0.1 ms
  



  
    		2024-05-30 08:17:59.047081
    		1.8 ms
  



  
    		2024-05-30 09:18:00.742976
    		2.5 ms
  



  
    		2024-05-30 10:18:02.241442
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-30 11:18:03.753457
    		2.2 ms
  



  
    		2024-05-30 12:18:05.345078
    		0.0 ms
  



  
    		2024-05-30 13:18:07.65777
    		1.2 ms
  



  
    		2024-05-30 14:18:10.400744
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-30 15:18:12.976489
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-30 16:18:14.479739
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-05-30 17:18:16.023411
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-05-30 18:18:20.215769
    		2.0 ms
  



  
    		2024-05-30 19:18:21.780801
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-05-30 20:18:23.251448
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-30 21:18:26.805191
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-30 22:18:30.160091
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-30 23:18:31.912589
    		1.0 ms
  



  
    		2024-05-31 00:18:33.577632
    		0.2 ms
  



  
    		2024-05-31 01:18:37.479571
    		1.4 ms
  



  
    		2024-05-31 02:18:39.631672
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-31 03:18:41.262108
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-05-31 04:18:44.154536
    		0.5 ms
  



  
    		2024-05-31 05:18:46.17317
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-31 06:18:48.267819
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-05-31 07:18:49.97534
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-05-31 08:18:52.079151
    		2.2 ms
  



  
    		2024-05-31 09:18:53.78078
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-05-31 10:18:56.001533
    		2.6 ms
  



  
    		2024-05-31 11:18:57.856295
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-31 12:19:00.165365
    		4.2 ms
  



  
    		2024-05-31 13:19:01.629267
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-05-31 14:19:03.696443
    		2.2 ms
  



  
    		2024-05-31 15:19:05.62389
    		0.4 ms
  



  
    		2024-05-31 16:19:07.261994
    		0.6 ms
  



  
    		2024-05-31 17:19:09.02024
    		-2.0 ms
  



  
    		2024-05-31 18:19:11.190164
    		-3.6 ms
  



  
    		2024-05-31 19:19:13.275986
    		1.1 ms
  



  
    		2024-05-31 20:19:16.056273
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-31 21:19:17.949511
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-05-31 22:19:19.659337
    		2.9 ms
  



  
    		2024-05-31 23:19:22.283266
    		-3.5 ms
  



  
    		2024-06-01 00:19:24.103373
    		-3.9 ms
  



  
    		2024-06-01 01:19:26.407077
    		-2.9 ms
  



  
    		2024-06-01 02:19:28.76825
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-06-01 03:19:30.619084
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-06-01 04:19:32.645485
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-06-01 05:19:34.235221
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-06-01 06:19:36.329019
    		0.7 ms
  



  
    		2024-06-01 07:19:38.879901
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-06-01 08:19:40.687872
    		1.6 ms
  



  
    		2024-06-01 09:19:42.39262
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-06-01 10:19:43.934691
    		0.7 ms
  



  
    		2024-06-01 11:19:45.741233
    		2.0 ms
  



  
    		2024-06-01 12:19:47.736019
    		2.0 ms
  



  
    		2024-06-01 13:19:50.11028
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-06-01 14:19:52.07673
    		1.8 ms
  



  
    		2024-06-01 15:19:54.199598
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-06-01 16:19:55.987841
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-01 17:19:58.52596
    		1.6 ms
  



  
    		2024-06-01 18:20:00.486776
    		1.2 ms
  



  
    		2024-06-01 19:20:03.074337
    		0.2 ms
  



  
    		2024-06-01 20:20:05.342607
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-06-01 21:20:07.519123
    		-2.5 ms
  



  
    		2024-06-01 22:20:09.922477
    		-2.6 ms
  



  
    		2024-06-01 23:20:13.874679
    		-2.5 ms
  



  
    		2024-06-02 00:20:15.747062
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-06-02 01:20:17.423832
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-06-02 02:20:19.801155
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-06-02 03:20:23.736312
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-06-02 04:20:25.344544
    		-2.2 ms
  



  
    		2024-06-02 05:20:27.67644
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-06-02 06:20:30.042347
    		0.6 ms
  



  
    		2024-06-02 07:20:32.509434
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-02 08:20:34.225815
    		3.7 ms
  



  
    		2024-06-02 09:20:35.822234
    		0.8 ms
  



  
    		2024-06-02 10:20:38.35048
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-02 11:20:39.931215
    		-31.8 ms
  



  
    		2024-06-02 12:20:41.494242
    		1.6 ms
  



  
    		2024-06-02 13:20:42.991329
    		2.9 ms
  



  
    		2024-06-02 14:20:44.820801
    		1.9 ms
  



  
    		2024-06-02 15:20:46.356203
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-06-02 16:20:47.762414
    		0.1 ms
  



  
    		2024-06-02 17:20:49.279955
    		1.6 ms
  



  
    		2024-06-02 18:20:51.39758
    		0.9 ms
  



  
    		2024-06-02 19:20:54.092703
    		0.7 ms
  



  
    		2024-06-02 20:20:55.712342
    		0.5 ms
  



  
    		2024-06-02 21:20:58.710572
    		1.2 ms
  



  
    		2024-06-02 22:21:00.92682
    		0.8 ms
  



  
    		2024-06-02 23:21:02.884366
    		1.1 ms
  



  
    		2024-06-03 00:21:04.48717
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-06-03 01:21:06.580136
    		1.0 ms
  



  
    		2024-06-03 02:21:08.952132
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-06-03 03:21:11.318833
    		1.6 ms
  



  
    		2024-06-03 04:21:15.2476
    		1.8 ms
  



  
    		2024-06-03 05:21:17.855925
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-06-03 06:21:19.690704
    		-1.9 ms
  



  
    		2024-06-03 07:21:21.235039
    		0.6 ms
  



  
    		2024-06-03 08:21:22.888001
    		1.0 ms
  



  
    		2024-06-03 09:21:24.445704
    		2.1 ms
  



  
    		2024-06-03 10:21:26.232696
    		1.2 ms
  



  
    		2024-06-03 11:21:27.962497
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-03 12:21:29.725109
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-06-03 13:21:32.16602
    		1.5 ms
  



  
    		2024-06-03 14:21:34.050072
    		2.4 ms
  



  
    		2024-06-03 15:21:36.389182
    		2.8 ms
  



  
    		2024-06-03 16:21:37.955427
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-03 17:21:40.556599
    		0.6 ms
  



  
    		2024-06-03 18:21:42.695589
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-03 19:21:44.325344
    		0.7 ms
  



  
    		2024-06-03 20:21:46.92972
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-06-03 21:21:49.50146
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-03 22:21:52.054354
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-06-03 23:21:54.045065
    		1.5 ms
  



  
    		2024-06-04 00:21:56.372828
    		1.7 ms
  



  
    		2024-06-04 01:21:59.052868
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-06-04 02:22:00.579311
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-06-04 03:22:02.380964
    		-1.8 ms
  



  
    		2024-06-04 04:22:05.107927
    		1.5 ms
  



  
    		2024-06-04 05:22:07.022383
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-04 06:22:09.145194
    		0.8 ms
  



  
    		2024-06-04 07:22:10.63861
    		1.8 ms
  



  
    		2024-06-04 08:22:12.249757
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-04 09:22:13.988219
    		2.0 ms
  



  
    		2024-06-04 10:22:15.876038
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-04 11:22:17.404789
    		2.4 ms
  



  
    		2024-06-04 12:22:18.949862
    		2.4 ms
  



  
    		2024-06-04 13:22:20.45158
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-04 14:22:22.199161
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-04 15:22:23.862418
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-06-04 16:22:25.870163
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-06-04 17:22:27.507109
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-06-04 18:22:29.37588
    		0.8 ms
  



  
    		2024-06-04 19:22:31.527548
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-06-04 20:22:33.746446
    		1.2 ms
  



  
    		2024-06-04 21:22:35.396841
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-06-04 22:22:38.122197
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-06-04 23:22:39.892713
    		1.0 ms
  



  
    		2024-06-05 00:22:42.212368
    		0.8 ms
  



  
    		2024-06-05 01:22:45.124968
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-05 02:22:46.988247
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-05 03:22:48.613509
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-06-05 04:22:51.348158
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-05 05:22:53.622142
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-05 06:22:55.519587
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-05 07:22:57.222375
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-06-05 08:22:59.036341
    		1.5 ms
  



  
    		2024-06-05 09:23:00.504738
    		2.9 ms
  



  
    		2024-06-05 10:23:02.214154
    		1.1 ms
  



  
    		2024-06-05 11:23:03.929579
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-05 12:23:05.431999
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-05 13:23:07.281476
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-06-05 14:23:09.268275
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-06-05 15:23:10.970048
    		1.4 ms
  



  
    		2024-06-05 16:23:12.628666
    		0.7 ms
  



  
    		2024-06-05 17:23:14.11483
    		0.9 ms
  



  
    		2024-06-05 18:23:16.157629
    		-3.3 ms
  



  
    		2024-06-05 19:23:18.977021
    		1.4 ms
  



  
    		2024-06-05 20:23:20.914765
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-06-05 21:23:23.789766
    		1.0 ms
  



  
    		2024-06-05 22:23:26.66945
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-05 23:23:28.70015
    		1.2 ms
  



  
    		2024-06-06 00:23:30.925579
    		0.9 ms
  



  
    		2024-06-06 01:23:34.676607
    		0.7 ms
  



  
    		2024-06-06 02:23:36.196826
    		0.0 ms
  



  
    		2024-06-06 03:23:37.78832
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-06-06 04:23:41.154089
    		0.6 ms
  



  
    		2024-06-06 05:23:43.042207
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-06-06 06:23:44.670383
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-06-06 07:23:46.744013
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-06 08:23:48.812033
    		3.4 ms
  



  
    		2024-06-06 09:23:50.632744
    		1.7 ms
  



  
    		2024-06-06 10:23:52.37966
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-06-06 11:23:53.911817
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-06 12:23:55.330525
    		1.2 ms
  



  
    		2024-06-06 13:23:57.302542
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-06 14:23:59.392544
    		0.8 ms
  



  
    		2024-06-06 15:24:01.099755
    		1.9 ms
  



  
    		2024-06-06 16:24:02.966571
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-06 17:24:05.432688
    		1.6 ms
  



  
    		2024-06-06 18:24:07.356715
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-06 19:24:09.725347
    		0.7 ms
  



  
    		2024-06-06 20:24:11.895797
    		-1.7 ms
  



  
    		2024-06-06 21:24:15.988867
    		1.2 ms
  



  
    		2024-06-06 22:24:18.197392
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-06-06 23:24:20.743623
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-06-07 00:24:23.482725
    		-2.3 ms
  



  
    		2024-06-07 01:24:26.741362
    		-2.2 ms
  



  
    		2024-06-07 02:24:28.868081
    		1.0 ms
  



  
    		2024-06-07 03:24:31.597335
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-06-07 04:24:33.794413
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-06-07 05:24:36.314984
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-06-07 06:24:38.374557
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-06-07 07:24:40.624383
    		1.6 ms
  



  
    		2024-06-07 08:24:42.580779
    		2.5 ms
  



  
    		2024-06-07 09:24:44.968082
    		2.6 ms
  



  
    		2024-06-07 10:24:46.863902
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-07 11:24:49.156712
    		1.1 ms
  



  
    		2024-06-07 12:24:50.848418
    		1.5 ms
  



  
    		2024-06-07 13:24:52.429261
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-06-07 14:24:54.414395
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-07 15:24:56.98414
    		-0.2 ms
  



  
    		2024-06-07 16:24:59.369269
    		0.9 ms
  



  
    		2024-06-07 17:25:02.149289
    		1.7 ms
  



  
    		2024-06-07 18:25:05.420256
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-06-07 19:25:07.887476
    		0.0 ms
  



  
    		2024-06-07 20:25:12.018667
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-07 21:25:15.678052
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-07 22:25:17.60006
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-06-07 23:25:19.994007
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-06-08 00:25:22.65051
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-06-08 01:25:26.429043
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-08 02:25:28.66041
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-08 03:25:30.883353
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-08 04:25:33.076259
    		0.5 ms
  



  
    		2024-06-08 05:25:36.13234
    		1.0 ms
  



  
    		2024-06-08 06:25:38.309977
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-08 07:25:41.277124
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-08 08:25:42.773651
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-08 09:25:44.332186
    		0.4 ms
  



  
    		2024-06-08 10:25:45.851164
    		0.9 ms
  



  
    		2024-06-08 11:25:47.870566
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-06-08 12:25:49.577573
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-08 13:25:51.334183
    		1.4 ms
  



  
    		2024-06-08 14:25:53.469358
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-08 15:25:55.55976
    		-1.5 ms
  



  
    		2024-06-08 16:25:57.843212
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-06-08 17:25:59.494005
    		1.2 ms
  



  
    		2024-06-08 18:26:01.578372
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-08 19:26:03.994552
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-06-08 20:26:05.878052
    		-1.1 ms
  



  
    		2024-06-08 21:26:07.562276
    		1.1 ms
  



  
    		2024-06-08 22:26:09.942997
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-06-08 23:26:11.875657
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-06-09 00:26:14.709088
    		0.1 ms
  



  
    		2024-06-09 01:26:18.121952
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-06-09 02:26:20.65926
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-06-09 03:26:22.216894
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-09 04:26:23.695812
    		1.1 ms
  



  
    		2024-06-09 05:26:26.860437
    		0.9 ms
  



  
    		2024-06-09 06:26:28.748162
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-09 07:26:30.327119
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-06-09 08:26:32.207963
    		-0.8 ms
  



  
    		2024-06-09 09:26:34.015058
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-06-09 10:26:35.67071
    		0.0 ms
  



  
    		2024-06-09 11:26:37.604488
    		1.4 ms
  



  
    		2024-06-09 12:26:39.672597
    		-0.3 ms
  



  
    		2024-06-09 13:26:41.062107
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-09 14:26:42.487549
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-06-09 15:26:44.462022
    		2.0 ms
  



  
    		2024-06-09 16:26:46.311164
    		-0.4 ms
  



  
    		2024-06-09 17:26:47.915966
    		-1.0 ms
  



  
    		2024-06-09 18:26:51.133756
    		1.2 ms
  



  
    		2024-06-09 19:26:52.775524
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-09 20:26:54.786602
    		1.4 ms
  



  
    		2024-06-09 21:26:56.734375
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-09 22:26:58.303278
    		-1.4 ms
  



  
    		2024-06-09 23:27:00.999135
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-10 00:27:03.949525
    		0.6 ms
  



  
    		2024-06-10 01:27:05.805646
    		1.1 ms
  



  
    		2024-06-10 02:27:08.105122
    		2.1 ms
  



  
    		2024-06-10 03:27:09.917727
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-10 04:27:11.694645
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-10 05:27:14.513058
    		-1.3 ms
  



  
    		2024-06-10 06:27:16.218038
    		2.0 ms
  



  
    		2024-06-10 07:27:18.854242
    		-0.6 ms
  



  
    		2024-06-10 08:27:20.388503
    		0.6 ms
  



  
    		2024-06-10 09:27:22.006199
    		-0.9 ms
  



  
    		2024-06-10 10:27:23.79604
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-06-10 11:27:25.980185
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-10 12:27:27.521648
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-10 13:27:30.084153
    		-0.1 ms
  



  
    		2024-06-10 14:27:32.10065
    		1.7 ms
  



  
    		2024-06-10 15:27:34.205186
    		1.6 ms
  



  
    		2024-06-10 16:27:35.978534
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-10 17:27:39.000826
    		1.5 ms
  



  
    		2024-06-10 18:27:40.937532
    		1.3 ms
  



  
    		2024-06-10 19:27:42.437323
    		1.4 ms
  



  
    		2024-06-10 20:27:46.059268
    		1.1 ms
  



  
    		2024-06-10 21:27:47.778306
    		-1.6 ms
  



  
    		2024-06-10 22:27:50.014372
    		-1.2 ms
  



  
    		2024-06-10 23:27:51.664249
    		0.7 ms
  



  
    		2024-06-11 00:27:53.180174
    		-0.7 ms
  



  
    		2024-06-11 01:27:55.992793
    		1.8 ms
  



  
    		2024-06-11 02:27:59.505951
    		1.8 ms
  



  
    		2024-06-11 03:28:01.005826
    		-0.5 ms
  



  
    		2024-06-11 04:28:02.803763
    		1.1 ms
  



  
    		2024-06-11 05:28:05.014078
    		0.0 ms
  



  
    		2024-06-11 06:28:06.575488
    		-0.3 ms
  








Evidence of Intent

Last updated: Fri 06 Mar 2020 14:08:40 UTC

1. Purpose

The purpose of this document Evidence of Intent is to secure a) evidence of intent to sign and b) evidence of what Sign Material there was intent to sign, to avoid claims that different Sign Material was viewed than what was the output in the final Evidence Package.

2. Screen captures

When a person signs a document using Scrive eSign a screen capture is executed on the person´s screen and saved by Scrive eSign. When sealing the signed document Scrive eSign includes the screen captures from all signing parties into this document. 

The screen capture technology used sometimes fails to execute the screen capture. Therefore, in case the screen capture technology would fail, a screen capture with a reference signing view is prepared in Scrive eSign at each production upgrade and upon sealing the document, Scrive eSign includes the latest reference screen captures in this Evidence of Intent as a reference. Important to note is also that, in the event log below each time stamp reflects the clock of the client, which may be different from the clock of Scrive eSign.




  
    		Time
    		IP
    		Event
  


    
    		2024-06-10 18:54:41.215 UTC
    		78.73.37.138
    		Susanne Sander (SS) opened the document in the signing view. Click here to see an attached screen capture of the top of their signing view.
  


  
  
    		2024-06-10 18:56:14.96 UTC
    		78.73.37.138
    		Susanne Sander (SS) signed the document. Click here to see attached screen capture of their signing view. Click here to see attached screen capture of the reference signing view created at 2024-05-29 11:21:28 UTC.
  

  
    		2024-06-10 20:17:02.234 UTC
    		178.174.215.110
    		Linda Larsson (LL) opened the document in the signing view. Click here to see an attached screen capture of the top of their signing view.
  


  
  
    		2024-06-10 20:17:59.026 UTC
    		178.174.215.110
    		Linda Larsson (LL) signed the document. Click here to see attached screen capture of their signing view. Click here to see attached screen capture of the reference signing view created at 2024-05-29 11:21:28 UTC.
  

  
    		2024-06-10 20:19:41.733 UTC
    		78.66.248.176
    		Einar Andersson (EA) opened the document in the signing view. Click here to see an attached screen capture of the top of their signing view.
  


  
  
    		2024-06-10 20:27:37.952 UTC
    		78.66.248.176
    		Einar Andersson (EA) signed the document. Click here to see attached screen capture of their signing view. Click here to see attached screen capture of the reference signing view created at 2024-05-29 11:21:28 UTC.
  

  
    		2024-06-11 06:43:08.658 UTC
    		77.218.226.223
    		Susanne Kilebe (SK) opened the document in the signing view. Click here to see an attached screen capture of the top of their signing view.
  


  
  
    		2024-06-11 06:44:26.627 UTC
    		77.218.226.223
    		Susanne Kilebe (SK) signed the document. Click here to see attached screen capture of their signing view. Click here to see attached screen capture of the reference signing view created at 2024-05-29 11:21:28 UTC.
  








